Výzva k předkládání návrhů č. COMM-C2/01/2013
Strukturální podpora pro organizace zabývající se výzkumem v oblasti evropské veřejné politiky (nezávislé skupiny odborníků) a organizace občanské společnosti na evropské úrovni

Program „Evropa pro občany“ (2014–2020)
UPOZORNĚNÍ:
Tato výzva k předkládání návrhů je podmíněna 
· konečným přijetím nařízení, kterým se zavádí program „Evropa pro občany“ na období 2014–2020 (dále jen „program“), legislativním orgánem, a to bez významných změn, 
· kladným stanoviskem nebo absencí námitek ze strany výboru stanoveného v nařízení, kterým se zavádí program „Evropa pro občany“, 
· dostupností prostředků vyčleněných v návrhu rozpočtu pro rok 2014 po přijetí rozpočtu pro rok 2014 ze strany rozpočtového orgánu nebo podle systému prozatímních dvanáctin.
Právním základem pro tuto výzvu k předkládání návrhů je zmiňovaný program.
1.
 CÍLE: 
1.1 Obecné cíle programu
V rámci globálního cíle přiblížit Unii jejím občanům jsou obecné cíle programu tyto:
· přispívat k tomu, aby občané chápali Unii, její dějiny a rozmanitost,
· podporovat evropské občanství a zlepšovat podmínky aktivního občanství
a demokratické angažovanosti na úrovni Unie.
1.2 Konkrétní cíle programu
Program má tyto konkrétní cíle: 
· prostřednictvím podněcování diskusí, úvah a vytváření sítí zvyšovat historické povědomí, povědomí o společných dějinách a hodnotách Unie a o cíli Unie, jímž je podpora míru, prosazování hodnot Unie a blahobyt jejích obyvatel,
· podporovat demokratickou angažovanost a aktivní občanství na úrovni Unie, a to zvyšováním míry, v jaké občané chápou proces tvorby politik Unie, a podporou příležitostí ke společenské a mezikulturní angažovanosti a dobrovolnictví na úrovni Unie.
1.3 Tematické priority
Pro rok 2014 byly přijaty tyto tematické priority:
Oddíl 1: Evropské historické povědomí
Podle článku 3 Smlouvy o Evropské unii je cílem EU podpora míru, prosazování hodnot Unie a blahobyt jejích obyvatel. 
V duchu této myšlenky podporuje program „Evropa pro občany“ organizace, které se zamýšlejí nad příčinami totalitních režimů v moderních dějinách Evropy a nad dalšími významnými okamžiky a událostmi v nedávných evropských dějinách. Mezi dějinné okamžiky, které budou připomínány zvláště v roce 2014, patří sté výročí vypuknutí první světové války, 25. výročí pádu Berlínské zdi a deset let od rozšíření Evropské unie o státy střední a východní Evropy. 
Oddíl 2: Demokratická angažovanost a aktivní občanství 
Ve dnech 22. až 25. května 2014 se budou ve všech členských státech konat volby do Evropského parlamentu. Jedná se o první volby, které proběhnou podle Lisabonské smlouvy, jež prostřednictvím článku 11 Smlouvy o EU posiluje úlohu občanů EU jako účastníků politického života.
V této souvislosti podpoří program „Evropa pro občany“ v rámci svého druhého oddílu organizace podporující angažovanost občanů na demokratickém životě EU, a to od místní demokracie po posílení aktivní účasti občanů při tvorbě politik EU. 
2. CÍL VÝZVY
Cílem této výzvy je vybrat organizace s evropským rozměrem, které svojí stálou, obvyklou a pravidelnou činností znatelně přispívají k cílům programu „Evropa pro občany“, které jsou uvedeny v bodech 1.1 a 1.2 výše.
Tato výzva k předkládání návrhů se týká strukturální podpory poskytované formou provozních grantů a určené subjektům, které sledují cíl v obecném zájmu Unie, tedy zvyšování evropského historického povědomí (oddíl 1), nebo podporují demokratickou angažovanost a aktivní občanství (oddíl 2). Podpora je určena na spolufinancování provozních nákladů, které danému subjektu umožňují nezávislou existenci a provádění řady činností plánovaných v jeho ročním pracovním programu. Tyto činnosti by měly odpovídat statutárním cílům organizace a musí přispívat k rozvoji a provádění jednoho nebo více cílů stanovených v programu.
Podpora se uděluje ve formě rámcových partnerství na období čtyř let (2014–2017), která budou uzavřena na základě této výzvy k předkládání návrhů. Rámcová partnerství jsou mechanismy spolupráce mezi konkrétní organizací a Výkonnou agenturou pro vzdělávání, kulturu a audiovizuální oblast
. 
Na základě těchto rámcových partnerství se budou každoročně poskytovat roční provozní granty. 
3.
KRITÉRIA ZPŮSOBILOSTI
Žádosti, které splňují následující kritéria, budou důkladně posouzeny.
3.1
Formální kritéria
Posuzovány budou pouze návrhy vypracované v jednom z úředních jazyků EU a předložené na úředním formuláři žádosti, který je dostupný online; žádosti musí být kompletně vyplněné, podepsané a odevzdané ve stanovené lhůtě.
K formuláři žádosti musí být přiloženy veškeré další dokumenty v něm zmíněné.
Žádosti se považují za způsobilé, pokud:
a) splňují podmínky uvedené v bodech 4 a 5 této výzvy;
b) byly předloženy do 20. prosince 2013 do 12:00 hodin (poledne) bruselského času;
c) byly předloženy prostřednictvím řádně vyplněného úředního formuláře žádosti (viz bod 13);
d) jsou podepsány právním zástupcem organizace;
e) mají vyrovnaný rozpočet, pokud jde o výdaje a příjmy;
f) splňují finanční podmínky výzvy stanovené v bodě 5.
3.2
Způsobilé země 
Způsobilé jsou žádosti, jež předloží právnické osoby usazené v jedné z následujících zemí:
a) členské státy EU: Belgie, Bulharsko, Česká republika, Dánsko, Estonsko, Finsko, Francie, Chorvatsko, Irsko, Itálie, Kypr, Litva, Lotyšsko, Lucembursko, Maďarsko, Malta, Německo, Nizozemsko, Polsko, Portugalsko, Rakousko, Rumunsko, Řecko, Slovensko, Slovinsko, Spojené království, Španělsko, Švédsko;
b) žádosti z jiných zemí (tj. zemí ESVO, přistupujících zemí, kandidátských zemí a potenciálních kandidátských zemí) jsou způsobilé za předpokladu, že během roku 2014 podepsaly tyto země s Evropskou komisí memorandum o porozumění. V takovém případě mohou žadatelé z těchto zemí požádat do 31. prosince 2014 o rámcové partnerství na dobu tří let (od roku 2015 do roku 2017). 
3.3 
Způsobilí žadatelé 
3.3.1
Kategorie organizací
Aby byla organizace způsobilá k rámcovému partnerství, musí spadat do jedné z těchto kategorií:
A. Organizace občanské společnosti pro evropské historické povědomí (oddíl 1):

Organizace, které se zamýšlejí nad příčinami totalitních režimů v moderních dějinách Evropy (jako byly zejména, byť nikoli výhradně, nacismus, který vedl k holocaustu, fašismus, stalinismus a totalitní komunistické režimy) a připomínají oběti jejich zločinů. 

Organizace provádějící činnosti týkající se dalších významných okamžiků a událostí v nedávných evropských dějinách.

Organizace, které se zaměřují na společné hodnoty Evropské unie: zvyšování povědomí občanů o významu zachování a podpory demokratických hodnot v Evropě, a to prostřednictvím upevňování povědomí o evropských osobnostech, jako jsou zakladatelé evropského projektu nebo další osobnosti, které měly velký význam v pozdějších fázích budování Evropy.
B. Organizace občanské společnosti působící na evropské úrovni (oddíl 2):

Zastřešující organizace, sítě a další organizace občanské společnosti, které podporují demokratickou angažovanost a aktivní občanství na úrovni Unie, a to zvyšováním míry, v jaké občané chápou proces tvorby politik Unie, a podporou příležitostí k občanské angažovanosti na úrovni Unie.
C. Organizace zabývající se výzkumem v oblasti evropské veřejné politiky (nezávislé skupiny odborníků) (oddíl 1 a 2):

Tyto organizace poskytují propojení mezi výzkumem a vytvářením politik na evropské úrovni. Pomáhají hledat řešení problémů a usnadňují spolupráci mezi vědci, intelektuály a tvůrci politik. Výzva se zaměřuje na nezávislé skupiny odborníků, které se v zásadě soustředí na cíle a priority programu „Evropa pro občany“ a provádějí činnosti, které přesahují rámec výzkumu a nezaměřují se výhradně na skupiny odborníků. To se týká obou oddílů.
D. Platformy panevropských organizací (oddíl 2):
Specifičnost těchto platforem spočívá v tom, že sami jejich členové jsou zastřešujícími organizacemi (platformami) na evropské úrovni. Tyto panevropské platformy zastupují velmi vysoký počet evropských občanů a pokrývají široké spektrum oblastí politiky.
3.3.2 Způsobilé organizace
Organizace, které sledují cíl v obecném evropském zájmu, jsou způsobilé pro získání provozního grantu pouze pokud:
a) se jedná o neziskovou organizaci;
b) hrají aktivní úlohu v oblasti evropského občanství (evropské historické povědomí a demokratická angažovanost a aktivní občanství), jak je uvedeno v jejich stanovách nebo statutu, a odpovídají jedné z kategorií uvedených výše;
c) byly zřízeny v souladu se zákonem a ke dni předložení žádosti mají již alespoň čtyři roky právní subjektivitu ve způsobilé zemi;
d) provádějí své činnosti ve způsobilých zemích;
e) mají toto zeměpisné pokrytí: 
· organizace občanské společnosti na evropské úrovni (kategorie B) a organizace občanské společnosti pro evropské historické povědomí (kategorie A) musí mít členy nebo činnosti nejméně ve 12 způsobilých zemích, 
· platformy panevropských organizací (D) musí mít alespoň 20 zastřešující členských organizací, přičemž každá z nich musí mít členy alespoň v 15 členských státech a jako celek musí pokrývat 28 členských států,
· evropské organizace zabývající se výzkumem v oblasti evropské veřejné politiky (nezávislé skupiny odborníků) nemusí mít k dosažení způsobilosti žádné konkrétní zeměpisné pokrytí. 
Soukromé osoby a veřejné orgány nejsou v rámci této výzvy k předkládání návrhů způsobilé k předložení žádosti.
3.4
Způsobilé činnosti
Činnosti žadatele musí znatelně přispívat k rozvoji a provádění obecných a konkrétních cílů programu. 
Každý žadatel musí předložit:
– strategický pracovní program na čtyřleté období počínající rokem 2014 a
– podrobný roční pracovní program na období 12 měsíců počínající rokem 2014.
 Strategický pracovní program žádající organizace by měl pokrývat její statutární činnosti, včetně konferencí, seminářů, kulatých stolů, reprezentace, komunikace a zhodnocení, a její další pravidelné evropské činnosti, které se vztahují k činnostem programu „Evropa pro občany“.
3.5
 Období způsobilosti 
Rámcové partnerství se uzavírá na dobu čtyř let. Pokud jde o konkrétní roční granty, období způsobilosti musí odpovídat rozpočtovému roku žadatelů, což lze doložit na základě ověřených účtů dotčené organizace. 
V případě uchazečů, jejichž rozpočtový rok se liší od kalendářního roku, bude období způsobilosti začínat datem jejich rozpočtového roku v roce 2014.
4. KRITÉRIA PRO PŘIDĚLENÍ PODPORY
Žádosti se budou posuzovat na základě těchto kritérií:
· Soulad s cíli a oddíly programu (30 %)
· Vhodnost navrhovaného pracovního programu s ohledem na cíle programu „Evropa pro občany“.
· Pracovní program organizace by měl přispívat k dosažení cílů programu „Evropa pro občany“.
· Zaměření aktivit žadatele musí být v souladu s cíli programu „Evropa pro občany“.
· Kvalita plánu činností / pracovního programu (30 %)
· Navrhovaný pracovní program musí být vhodný k dosažení cílů organizace.
· Soudržnost: soulad mezi různými cíli navrhovaných činností a přizpůsobením navrhovaných vstupů a zdrojů těmto cílům.
· Účinnost: vynaložené náklady by měly být přiměřené požadovanému účinku. 
· Pracovní programy musí obsahovat jasně vypracovaný evropský rozměr. 
· Přednost bude dána organizacím, které využívají nové pracovní metody nebo navrhnou inovační činnosti.
· Šíření (15 %)
· Organizace, které získají provozní grant, musí vynaložit potřebné úsilí k zajištění dostatečného využívání a šíření dosažených výsledků. 
· Navrhovaný pracovní program musí vytvořit pákový efekt mezi širším publikem, tedy nejenom u přímých účastníků činností organizace.
· Měl by být zaveden realistický a praktický plán šíření výsledků, aby se umožnil účinný přenos a výměna výsledků předpokládaných v pracovním programu.
· Dopady a zapojení občanů (15 %)
· Počet zapojených partnerů, účastníků, politických vkladů a zemí by měl být dostatečně velký, aby byl zajištěn skutečný evropský rozměr navrhovaného pracovního programu.
· Dopady: pracovní program by měl usilovat o dosažení v něm obsažených cílů, zejména pokud jde o konkrétní vklady pro tvorbu politik.
· Udržitelnost: navrhovaný pracovní program by měl usilovat o dosažení dlouhodobých účinků.
· Navrhovaný pracovní program by měl poskytnout účastníkům možnost aktivně se zapojit do činností a nastolených témat.
· Je třeba usilovat o dosažení rovnováhy mezi občany, kteří jsou již zapojeni do aktivit organizací/institucí, a občany, kteří se dosud neangažovali.
· Přednost bude dána organizacím s účastí občanů z nedostatečně zastoupených skupin nebo s omezenými příležitostmi.
·  Rozsah, v jakém nedostatečný přístup k finančním prostředkům brání provádění pracovního programu (10 %)
· Pracovní plán musí obsahovat podrobnou analýzu vývoje nákladů a všech schémat spolufinancování za poslední 3 roky. 
· Návrhy musí prokázat, že žadatel nemá k dispozici dostatek dalších zdrojů financování, jež by mu umožnily provedení pracovního programu.
· Návrhy musí prokázat, do jaké míry je požadovaná částka nezbytná pro provedení pracovního programu.
· Návrhy musí prokázat, do jaké míry je nezbytné provést tento pracovní program nyní, aby se dosáhlo cílů výzvy a /nebo do jaké míry by tyto cíle ohrozilo prodlení.
5. PODMÍNKY FINANCOVÁNÍ 

Grant EU představuje pobídku k provádění činností, které by jinak bez podpory Unie nebylo možné provádět. Je založen na zásadě spolufinancování. Grant EU doplňuje vlastní finanční zapojení žádající organizace a /nebo jakoukoli státní, regionální nebo soukromou podporu, kterou organizace mohla získat.
Přijetí žádosti nepředstavuje závazek k udělení grantu ve výši částky požadované příjemcem. Poskytnutá částka nemůže taktéž v žádném případě překročit výši požadované částky. Pokud bude grant udělen, nevyplývá z toho nárok na získání grantu v následujících letech.
Finanční pomoc Unie nesmí překročit 70 % způsobilých prozatímních nákladů pro všechny kategorie organizací s výjimkou platforem panevropských organizací (viz bod 3.3.1), v jejichž případě byl strop podpory stanoven na 90 %.
Kromě toho je maximální výše grantu podle kategorie stanovena takto:
	Typ
	Minimální výše
	Maximální výše
	Maximální míra spolufinancování

	A. Organizace občanské společnosti pro evropské historické povědomí (oddíl 1)
	60 000 EUR


	200 000 EUR
	70 %

	B. Organizace občanské společnosti působící na evropské úrovni (oddíl 2)
	60 000 EUR
	200 000 EUR
	70 %

	C. Organizace zabývající se výzkumem v oblasti evropské veřejné politiky (nezávislé skupiny odborníků) (oddíl 1 a 2) 
	60 000 EUR
	350 000 EUR
	70 %

	D. Platformy panevropských organizací (oddíl 2)
	60 000 EUR
	600 000 EUR

	90 %


Cílem je vybrat přibližně osm organizací v rámci oddílu 1 „Evropské historické povědomí“ a 26 organizací v rámci oddílu 2 „Demokratická angažovanost a aktivní občanství“ programu „Evropa pro občany“. 

5.1 Smluvní podmínky 
Je-li žádost schválena, příjemce obdrží buď rozhodnutí o rámcovém partnerství a rozhodnutí o grantu nebo dohodu o rámcovém partnerství a grantovou dohodu, a to v závislosti na tom, kde je usazen.
· Rámcové partnerství formalizuje mechanismus dlouhodobé spolupráce mezi Komisí a jejími partnery (viz bod 3.1). Může mít podobu rozhodnutí o rámcovém partnerství nebo dohody o rámcovém partnerství.
· Na základě rozhodnutí o rámcovém partnerství / dohody o rámcovém partnerství se udělují zvláštní roční granty, které mohou mít podobu:
-
 Rozhodnutí o grantu je jednostranným aktem, kterým se příjemci uděluje podpora. Na rozdíl od dohody o grantu nemusí příjemce rozhodnutí o grantu podepisovat a může zahájit činnost okamžitě po přijetí/oznámení. Rozhodnutí o grantu tedy proces urychlí. Rozhodnutí o grantu se vztahuje na příjemce usazené v rámci EU.
-
 Grantovou dohodu musí příjemce podepsat a bez prodlení zaslat zpět Výkonné agentuře pro vzdělávání, kulturu a audiovizuální oblast (EACEA). Tato agentura podepíše dohodu jako poslední. Grantová dohoda se vztahuje na příjemce usazené mimo EU. 
Vzory rozhodnutí o grantu a grantové dohody budou k dispozici na této internetové stránce: http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php.
Obecné podmínky týkající se rozhodnutí o grantu / grantové dohody lze nalézt v záložce „Documents register“ na internetových stránkách agentury EACEA: http://eacea.ec.europa.eu/index.htm. 
6. ROZPOČET
Celkový rozpočet, který je k dispozici pro rámcová partnerství na dobu čtyř let (2014–2017), bude dosahovat výše 27,04 milionu EUR. Přibližně jedna třetina z toho je určena pro organizace zabývající se výzkumem v oblasti evropské veřejné politiky (nezávislé skupiny odborníků).
Celkový rozpočet, který je k dispozici pro konkrétní roční granty uzavřené na rok 2014, činí 6,76 milionu EUR (na rok 2014). Evropská komise hodlá v rámci této výzvy financovat přibližně 34 organizací. 
Strukturální podpora bude poskytnuta v rámci položky 16.02.01 souhrnného rozpočtu Evropské unie.
Evropská komise si vyhrazuje právo nerozdělit všechny dostupné finanční prostředky.
7. LHŮTA PRO PŘEDKLÁDÁNÍ ŽÁDOSTÍ / POSTUP PŘEDKLÁDÁNÍ
Lhůta pro předkládání žádostí je stanovena na 20. prosince 2013 ve 12:00 hodin (poledne) bruselského času. 
Podrobné informace týkající se postupu předkládání jsou k dispozici na internetové adrese: http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php.
Žádosti musí být předloženy pouze prostřednictvím v současné době dostupných žádostí o grant v elektronické podobě (elektronický formulář). Všechny příslušné kolonky v elektronickém formuláři musí být vyplněny. 
Kromě toho musí být k elektronickému formuláři přiloženy tyto dokumenty: 
· čestné prohlášení podepsané osobou oprávněnou přijímat právní závazky jménem žadatelské organizace,
· vyplněný rozpočet,
· vyplněný formulář „Právní subjekty“,
· formulář pro finanční identifikaci.
Žádosti zaslané poštou, faxem nebo e-mailem nebudou přijaty k dalšímu posouzení. 
Evropská komise a výkonná agentura si vyhrazují právo požadovat jakékoli další informace, které mohou potřebovat.
Všechny dokumenty musí být zaslány/nahrány elektronicky na internetové adrese: 
http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php.
Pro účely udělení grantu budou posuzovány pouze žádosti, které splňují kritéria způsobilosti. Bude-li žádost vyhodnocena jako nezpůsobilá, obdrží žadatel dopis s uvedením důvodu.
Před ukončením výběrového řízení nebudou podávány žádné informace týkající se jednotlivých žádostí. Výsledky výběrového řízení budou zveřejněny na jaře roku 2014 na internetové adrese: 
http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/funding/2014/index_en.php. 
Úspěšným žadatelům bude zaslána grantová dohoda / rozhodnutí o grantu EU. Žadatelé, jejichž žádosti nebyly vybrány, budou informováni písemně. Žádosti se žadatelům nevracejí. 
Kontrolní seznam dokumentů, které musí žadatelé předložit:

1.
vyplněnou žádost (elektronický formulář);
2. 
vyplněný formulář o rozpočtu (přiloží se k elektronickému formuláři);
3.
podepsané čestné prohlášení (přiloží se k elektronickému formuláři);
4. 
vyplněný formulář „Právní subjekty“ (k dispozici na internetových stránkách: http://ec.europa.eu/budget/contracts_grants/info_contracts/legal_entities/legal_entities_en.cfm#en (přiloží se k elektronickému formuláři);
5.
formulář pro finanční identifikaci (k dispozici na internetových stránkách: http://ec.europa.eu/budget/library/contracts_grants/info_contracts/financial_id/fich_sign_ba_gb_en.pdf (přiloží se k elektronickému formuláři).
Přílohy:

1.
Pokyny k výzvě pro předkládání návrhů: Strukturální podpora pro organizace zabývající se výzkumem v oblasti evropské veřejné politiky (nezávislé skupiny odborníků) a organizace občanské společnosti na evropské úrovni.
2.
Vzor žádosti (elektronický formulář je k dispozici na internetových stránkách: http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php).
3.
Vzor formuláře o rozpočtu.
4.
Vzor rozhodnutí o rámcovém partnerství a zvláštního ročního rozhodnutí (bude k dispozici na internetových stránkách agentury EACEA v lednu 2014) a vzor dohody o rámcovém partnerství & zvláštní roční dohody (viz http://www.cc.cec/budg/imp/grants/imp-090_014_agreement_en.html).
****************
� Podléhá přijetí rozhodnutí Komise o obnovení mandátu Výkonné agentury pro vzdělávání, kulturu a audiovizuální oblast na období 2014–2020.





