Forslagsindkaldelse nr. COMM-C2/01/2013
Strukturstøtte til forskningsinstitutioner for offentlig europæisk politik (tænketanke) og til civilsamfundsorganisationer på europæisk plan

Programmet Europa for Borgerne (2014-2020)

BEMÆRK:

Nærværende forslagsindkaldelse afhænger af
· at den lovgivende myndighed endeligt vedtager den forordning, der fastlægger programmet Europa for Borgerne 2014-2020 (i det følgende benævnt programmet), uden væsentlige ændringer 

· at udvalget, der er nedsat i medfør af den forordning, der fastlægger programmet Europa for Borgerne ikke har nogen indvendinger eller afgiver en positiv udtalelse 

· at de bevillinger, der fremgår af budgetforslaget for 2014, er til rådighed, efter at budgetmyndigheden har vedtaget budgettet for 2014, eller som det fremgår af ordningen med foreløbige tolvtedele.

Programmet udgør retsgrundlaget for denne forslagsindkaldelse.

1.
MÅL: 

1.1. Programmets generelle mål

I henhold til det overordnede mål om at bringe EU tættere på borgerne er programmets generelle mål:

· at bidrage til borgernes forståelse af EU samt EU’s historie og mangfoldighed
· at fremme europæisk borgerskab og forbedre betingelserne for demokratisk engagement og aktivt medborgerskab på EU-plan.

1.2. Programmets specifikke mål
Programmets specifikke mål er følgende: 

· at skabe opmærksomhed om den europæiske erindring, den fælles historie og de fælles værdier samt EU's formål, der er at fremme fred, EU's værdier og borgernes velfærd, ved at stimulere debat, eftertanke og udvikling af netværk
· at fremme borgernes demokratiske engagement og aktive medborgerskab på EU-plan ved at udvikle deres forståelse af EU's politiske beslutningsproces og fremme mulighederne for samfundsmæssigt og interkulturelt engagement og frivilligt arbejde på EU-plan.

1.3. Prioriterede emner
Der er vedtaget følgende prioriterede emner for 2014:

Indsatsområde 1: Den europæiske erindring
Ifølge artikel 3 i traktaten om den Europæiske Union har EU til opgave at fremme fred, EU's værdier og borgernes velfærd. 

I denne sammenhæng støtter programmet organisationer, der reflekterer over årsagerne til totalitære regimer i Europas moderne historie samt andre afgørende øjeblikke og referencepunkter i moderne europæisk historie. De historiske øjeblikke, som vi særligt skal mindes i 2014, er hundredeåret for begyndelsen af første verdenskrig, femogtyveåret for Berlinmurens fald og 10-året for udvidelsen af EU til at omfatte Central- og Østeuropa. 

Indsatsområde 2: Demokratisk engagement og aktivt medborgerskab 
Der er valg til Europa-Parlamentet i alle medlemsstater fra den 22. til den 25. maj 2014. Det er det første valg, der afholdes i medfør af Lissabontraktaten, som udvider EU-borgernes rolle som politiske aktører i medfør af artikel 11 i TEU.

I denne forbindelse støtter programmet i sit andet indsatsområde organisationer, der arbejder med borgernes engagement i EU's demokratiske liv, lige fra lokalt demokrati til styrkelse af borgerne, så de kan spille en fuldgyldig rolle i EU-politik.
2. INDKALDELSENS FORMÅL
Formålet med denne indkaldelse er at udvælge organisationer med europæisk dækning, der gennem deres permanente, sædvanlige og hyppigt forekommende aktiviteter yder et håndgribeligt bidrag til opfyldelsen af målene i programmet EU for Borgerne, som de fremgår af punkt 1.1 og 1.2 ovenfor.

Forslagsindkaldelsen vedrører strukturstøtte, der benævnes driftstilskud, til organer, der arbejder hen imod mål, der er af generel interesse for EU med det formål at skabe opmærksomhed om den europæiske erindring, (indsatsområde 1) eller fremme demokratisk engagement og aktivt medborgerskab (indsatsområde 2). Hensigten er, at støtten skal fungere som medfinansiering af de driftsudgifter, der sætter et organ i stand til at eksistere uafhængigt og gennemføre en række aktiviteter, der er planlagt i dets årlige arbejdsprogram. Disse aktiviteter bør svare til organisationens forfølgelse af sine vedtægtsfæstede mål og skal bidrage til udviklingen og gennemførelsen af et eller flere af programmets mål.

Der ydes støtte til organisationer i form af rammepartnerskaber for fire år (2014-2017) efter indkaldelsen af forslag. Rammepartnerskaber er samarbejdsmekanismer, som er etableret mellem en bestemt organisation og Forvaltningsorganet for Undervisning, Audiovisuelle Medier og Kultur
. 

I henhold til disse rammepartnerskaber vil der blive tildelt driftstilskud hvert år. 

3.
FORMELLE KRAV TIL ANSØGNINGERNE

Ansøgninger, der overholder følgende kriterier, vil blive underkastet en dybdegående evaluering.

3.1.
Formelle krav

Kun ansøgninger, der er udformet på et af EU's officielle sprog ved hjælp af online-ansøgningsskemaet, behørigt udfyldt, underskrevet og indsendt inden den angivne tidsfrist, vil blive taget i betragtning.
Ansøgningsskemaet skal ledsages af alle de øvrige dokumenter, der henvises til i ansøgningsskemaet.
Ansøgninger kan imødekommes, hvis de:

a) overholder betingelserne i punkt 4 og 5 i denne indkaldelse,

b) indsendes inden den 20. december 2013 kl. 12.00 (middag, belgisk tid), 

c) er udformet ved brug af det officielle ansøgningsskema (se punkt 13), som skal være behørigt udfyldt,

d) er underskrevet af organisationens juridiske repræsentant,

e) har et budget, hvor indtægter og udgifter er i balance, og
f) overholder indkaldelsens økonomiske betingelser i punkt 5.

3.2
Støtteberettigede lande 

Ansøgninger kan indgives af juridiske personer, der er etableret i et af følgende lande:
a) EU-medlemsstaterne: Belgien, Bulgarien, Cypern, Danmark, Det Forenede Kongerige, Estland, Finland, Frankrig, Grækenland, Irland, Italien, Kroatien, Letland, Litauen, Luxembourg, Malta, Nederlandene, Polen, Portugal, Rumænien, Slovakiet, Slovenien, Spanien, Sverige, Tjekkiet, Tyskland, Ungarn og Østrig.
b) Ansøgninger fra andre: lande (nemlig EFTA-landene, de tiltrædende lande, kandidatlande og potentielle kandidatlande) er støtteberettigede, forudsat at disse lande har undertegnet et aftalememorandum med Europa-Kommissionen i 2014. I dette tilfælde kan ansøgere fra disse lande senest den 31. december 2014 ansøge om et rammepartnerskab for tre år fra 2015 til 2017. 

3.3 
Støtteberettigede ansøgere 

3.3.1.
Kategorier af organisationer

For at være berettigede til støtte under et rammepartnerskab skal organisationerne tilhøre en af følgende kategorier:

A. Civilsamfundsorganisationer for europæisk erindring (indsatsområde 1):


Organisationer, der udfører aktiviteter, der går ud på at reflektere over årsagerne til totalitære regimer i Europas moderne historie, (særligt men ikke udelukkende nazismen, der førte til holocaust, fascismen, stalinismen og totalitære kommunistiske regimer), og at mindes ofrene for disse regimers forbrydelser. 


Organisationer, der udfører aktiviteter vedrørende andre afgørende øjeblikke og referencepunkter i nyere europæisk historie.

Organisationer, der fokuserer på de fælles europæiske værdier: At øge borgernes opmærksomhed på vigtigheden af at bevare og fremme de demokratiske værdier i Europa, dvs. ved at mindes vigtige europæiske personligheder såsom grundlæggerne af det europæiske projekt eller andre, der har ydet et væsentligt bidrag til senere stadier af opbygningen af Den Europæiske Union.
B. Civilsamfundsorganisationer, der arbejder på europæisk plan (indsatsområde 2):

Paraplyorganisationer, netværk og andre civilsamfundsorganisationer, der har til formål at fremme demokratisk engagement og aktivt medborgerskab på EU-plan ved at udvikle borgernes forståelse af EU's politiske beslutningsproces og fremme mulighederne for medborgerligt engagement på EU-plan.

C. Forskningsinstitutioner for offentlig europæisk politik (tænketanke) (indsatsområde 1 og 2):


Disse organisationer udgør et forbindelsesled mellem forskningen og den politiske beslutningsproces på EU-plan. De bidrager til at finde løsninger på problemer og fremmer interaktionen mellem videnskabsfolk, intellektuelle og beslutningstagere. Indkaldelsen er rettet mod tænketanke, der grundlæggende fokuserer på målene i programmet Europa for Borgerne, og som udfører aktiviteter, der rækker ud over blot forskning, og som ikke udelukkende er rettet mod specialistgrupper. Begge indsatsområder er berørt.

D. Platforme, der består af tværeuropæiske organisationer (indsatsområde 2):

Det særlige ved disse platforme er, at medlemmerne selv er paraplyorganisationer (platforme) på europæisk plan. Disse tværeuropæiske platforme repræsenterer et meget stort antal af EU’s borgere og dækker en bred vifte af politikområder.

3.3.2. Krav til de organisationer, der søger

For at være berettiget til driftstilskud skal organisationer, hvis mål er af generel europæisk interesse:
a) være nonprofitorganisationer,
b) spille en aktiv rolle inden for europæisk borgerskab (europæisk erindring og demokratisk engagement og aktivt medborgerskab), som det defineres i deres vedtægter eller formålserklæring, og de skal passe ind i en af ovennævnte kategorier,

c) være juridisk etablerede og have været en juridisk person i mindst fire år på datoen for indgivelse af ansøgningen i et støtteberettiget land.
d) udføre deres aktiviteter i støtteberettigede lande,

e) have den følgende geografiske dækning: 

· Civilsamfundsorganisationer på europæisk plan (kategori B) og civilsamfundsorganisationer for europæisk erindring (kategori A) skal have medlemmer eller aktiviteter i mindst 12 støtteberettigede lande. 

· Platforme, der består af tværeuropæiske organisationer (D) skal have mindst 20 paraply-medlemsorganisationer, der hver skal have medlemmer i mindst 15 medlemsstater, og som helhed skal de dække alle 28 medlemsstater.
·  Forskningsinstitutioner for offentlig europæisk politik (tænketanke) behøver ikke dække et specielt geografisk område for at være støtteberettigede.
Privatpersoner og offentlige organer er ikke berettigede til at søge støtte i forbindelse med denne forslagsindkaldelse.

3.4.
Støtteberettigede aktiviteter
Ansøgerens aktiviteter skal give et håndgribeligt bidrag til udviklingen og gennemførelsen af de generelle og specifikke mål i programmet. 

Ansøgeren skal fremlægge:
et strategisk arbejdsprogram for fire år, der starter i 2014, og 
et detaljeret årligt arbejdsprogram for en periode på 12 måneder fra 2014 og frem.
Ansøgerorganisationens strategiske arbejdsprogram skal omfatte dens vedtægtsfæstede aktiviteter, herunder konferencer, seminarer, rundbordsdiskussioner, repræsentation, kommunikation og udnyttelse af resultater, samt deres andre regelmæssige europæiske aktiviteter, der relaterer til aktiviteterne under programmet Europa for Borgerne.
3.5.
Støtteberettiget periode 

Rammepartnerskabet har en varighed på fire år. Hvad angår de specifikke årlige tilskud, skal den støtteberettigede periode svare til ansøgernes budgetår, som det fremgår af organisationens attesterede regnskaber. 

For ansøgere, hvis budgetår varierer fra kalenderåret, starter støtteperioden på datoen for begyndelsen af organisationens budgetår i 2014.
4. TILDELINGSKRITERIER

 Følgende tildelingskriterier vil blive anvendt i vurderingen af ansøgningerne:

· Overensstemmelse med programmets mål og indsatsområde: 30 %
· Det foreslåede arbejdsprograms hensigtsmæssighed, hvad angår målene i programmet Europa for Borgerne.

· Organisationens arbejdsprogram skal bidrage til opfyldelsen af målene i programmet Europa for Borgerne.

· Ansøgerens formål skal være i overensstemmelse med målene i programmet Europa for Borgerne.

· Aktivitetsplanens/arbejdsprogrammets kvalitet: 30 %
· Det foreslåede arbejdsprogram skal være hensigtsmæssigt, hvad angår opnåelse af organisationens mål.

· Sammenhæng: Overensstemmelse mellem de forskellige aktiviteters mål og tilpasning af de foreslåede input og ressourcer til målene.

· Effektivitet: Omkostningerne ved at opnå virkningerne skal være rimelige.

· Arbejdsprogrammerne skal repræsentere en klart detaljeret europæisk dimension. 

· Organisationer, der anvender nye arbejdsmetoder, eller som foreslår innovative aktiviteter, har prioritet.

· Formidling af resultater: 15 % 
· Organisationer, der modtager driftstilskud, skal gøre den nødvendige indsats for at sikre udnyttelse og udbredelse af deres resultater. 
· Det foreslåede arbejdsprogram skal skabe en multiplikationseffekt blandt et bredere publikum end dem, der deltager direkte i aktiviteterne.

· Der skal iværksættes en realistisk og praktisk formidlingsplan for at muliggøre effektiv videregivelse og udveksling af de resultater, der forudses i arbejdsprogrammet.

· Indvirkning og involvering af borgerne: 15 %
· Antallet af involverede parter, deltagere, politiske initiativer og lande skal være stort nok til at sikre, at det foreslåede arbejdsprogram reelt kan nå ud i hele Europa. 

· Indvirkning: Arbejdsprogrammet bør sigte mod at nå sine mål, særligt hvad angår konkrete input til politiske initiativer.

· Bæredygtighed: Det foreslåede arbejdsprogram skal sigte imod at opnå langsigtede virkninger.

· Det foreslåede arbejdsprogram skal give deltagerne mulighed for at engagere sig aktivt i aktiviteterne og de rejste spørgsmål.

· Det bør tilstræbes at opnå en balance mellem borgere, der allerede er aktive i organisationer og institutioner, og borgere, der endnu ikke er involveret.

· Organisationer, der involverer borgere fra underrepræsenterede grupper eller borgere, der har færre muligheder, bliver prioriteret højst. 

· I hvilken grad manglen på adgang til finansiering forsinker gennemførelsen af arbejdsprogrammet (10 %).

· Arbejdsplanen skal indeholde en detaljeret analyse af udviklingen af udgifterne og alle medfinansieringsordninger i løbet af de sidste tre år. 

· Forslagene skal påvise, at ansøgerne ikke har andre finansieringskilder til rådighed, der er tilstrækkelige til, at de kan gennemføre arbejdsprogrammet. 

· Forslagene skal påvise, i hvilken grad det beløb, der ansøges om, er nødvendigt for at gennemføre arbejdsprogrammet.

· Forslagene skal påvise, i hvor høj grad det er nødvendigt at gennemføre dette arbejdsprogram nu for at nå målene i indkaldelsen, og/eller i hvor høj grad en forsinkelse ville volde skade i denne forbindelse.

5. FINANSIERINGSBETINGELSER 


Et tilskud fra EU er et incitament til at udføre aktiviteter, der ikke ville være mulige uden støtte fra EU. Det bygger på princippet om medfinansiering. Tilskuddet fra EU supplerer ansøgerorganisationens eget økonomiske engagement og/eller eventuel national, regional eller privat støtte, som organisationen måtte have opnået. 
Imødekommelse af en ansøgning er ikke ensbetydende med et løfte om tildeling af et tilskud, der svarer til det beløb, som støttemodtageren har ansøgt om. Desuden må et tilskud under ingen omstændigheder overstige det beløb, der er ansøgt om. Tildeling af et tilskud giver ikke automatisk ret til tilskud i de efterfølgende år.

Økonomisk støtte fra EU må ikke overstige 70 % af de støtteberettigede foreløbige udgifter for alle kategorier af organisationer, undtagen platforme, der består af tværeuropæiske organisationer (se punkt 3.3.1), for hvilke loftet er 90 %.

Desuden er det højeste tilskud, der kan ydes pr. kategori, fastlagt som følger:

	Type
	Minimumsbeløb
	Maksimumsbeløb
	Maksimal medfinansieringssats

	A. Civilsamfundsorganisationer for europæisk erindring (indsatsområde 1)
	60.000 EUR
	200.000 EUR
	70 %

	B. Civilsamfundsorganisationer, der arbejder på europæisk plan (indsatsområde 2)
	60.000 EUR
	200.000 EUR
	70 %

	C. Forskningsinstitutioner for offentlig europæisk politik (tænketanke) (indsatsområde 1 og 2) 
	60.000 EUR
	350.000 EUR
	70 %

	D. Platforme for tværeuropæiske organisationer (interesseområde 2)
	60.000 EUR
	600.000 EUR


	90 %


Formålet er at udvælge omkring 8 organisationer under indsatsområde 1 (europæisk erindring) og 26 organisationer under indsatsområde 2 (demokratisk engagement og aktivt medborgerskab) i programmet Europa for Borgerne.

5.1. Kontraktlige betingelser 

Når en ansøgning er blevet godkendt, får støttemodtageren tilsendt enten en rammepartnerskabsafgørelse og en tilskudsafgørelse eller en rammepartnerskabsaftale og en tilskudsaftale afhængigt af, hvor ansøgeren er juridisk etableret.

· Rammepartnerskabet formaliserer en langsigtet samarbejdsmekanisme mellem Kommissionen og dens partnere (se punkt 3.1). Den kan tage form af en rammepartnerskabsafgørelse eller en rammepartnerskabsaftale. 

· På baggrund af rammepartnerskabsafgørelsen eller rammepartnerskabsaftalen tildeles der specifikke årlige tilskud, der kan tage form af:

·  En tilskudsafgørelse: er en unilateral retsakt, der tildeler en støttemodtager tilskud. I modsætning til tilskudsaftalen skal støttemodtageren ikke skrive under på tilskudsafgørelsen og kan starte foranstaltningen med det samme ved modtagelsen af afgørelsen eller meddelelsen herom. Tilskudsafgørelsen vil således sætte skub i processen. Tilskudsafgørelserne gælder for støttemodtagere, der er etableret i EU.

·  En tilskudsaftale skal underskrives af støttemodtageren og straks sendes tilbage til Forvaltningsorganet for Undervisning, Audiovisuelle Medier og Kultur (EACEA). EACEA er den sidste part, der skriver under. Tilskudsaftalen gælder for støttemodtagere, der er etableret uden for EU. 
En model af tilskudsafgørelsen og tilskudsaftalen kan ses på følgende websted: http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php
De generelle betingelser, der gælder for tilskudsafgørelsen/tilskudsaftalen findes i "document register" på EACEA's websted http://eacea.ec.europa.eu/index.htm
6. BUDGET

Det samlede budget, der er til rådighed for rammepartnerskaber i fire år (2014-2017), er 27,4 mio. EUR. Cirka en tredjedel vil blive øremærket til forskningsinstitutioner for offentlig europæisk politik (tænketanke). 

Det samlede budget for specifikke årlige tilskud, der skal anvendes i 2014, er 6,76 mio. EUR for 2014. Europa-Kommissionen har til hensigt at støtte omkring 34 organisationer under denne indkaldelse.
Strukturstøtten bliver finansieret under budgetpost 16 02 01 i Den Europæiske Unions almindelige budget.

Europa-Kommissionen forbeholder sig ret til ikke at fordele alle de til rådighed værende midler.

7. FRIST FOR INDGIVELSE AF ANSØGNINGER SAMT ANSØGNINGSPROCEDURE
Fristen for indsendelse af ansøgninger er den 20. december 2013 kl. 12.00 (middag belgisk tid). 

Detaljerede oplysninger om indgivelsesproceduren findes på følgende adresse: http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php
Ansøgningerne indsendes udelukkende via det elektroniske ansøgningsskema til støtteansøgninger, e-skemaet, der er stillet til rådighed. Alle datafelter i e-skemaet skal udfyldes. 

Desuden skal følgende dokumenter vedhæftes e-skemaet:
· en erklæring på tro og love underskrevet af den person, der er autoriseret til at indgå juridisk bindende forpligtelser på vegne af ansøgerorganisationen

· et udfyldt budget

· udfyldt skema vedrørende retlig form

· skema vedrørende økonomisk kapacitet.

Ansøgninger, der indsendes på papir med post, fax eller e-mail, kommer ikke i betragtning.
Europa-Kommissionen og forvaltningsorganet forbeholder sig ret til at anmode om eventuelle yderligere oplysninger.

Alle dokumenter sendes/uploades elektronisk til følgende adresse: 

http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php
Kun de ansøgninger, der opfylder de formelle krav, tages i betragtning med henblik på tilskud. Hvis det vurderes, at en ansøgning ikke opfylder kravene, vil der blive sendt en skriftlig begrundelse til ansøgeren.
Der gives ingen oplysninger om behandlingen af de enkelte ansøgninger inden den endelige udvælgelse af forslagene. Resultaterne af udvælgelsen vil blive offentliggjort i foråret 2014 på følgende adresse: 
http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/funding/2014/index_en.php. 
Der bliver sendt en tilskudsaftale eller tilskudsafgørelse til de ansøgere, der er blevet udvalgt til at modtage tilskud. Ansøgere, der ikke er blevet udvalgt til at modtage tilskud, vil modtage skriftlig meddelelse herom. Ansøgningerne vil ikke blive returneret. 
Tjekliste over dokumenter, der skal indsendes:

1.
Behørigt udfyldt ansøgningsskema (e-skema).

2. 
Behørigt udfyldt budgetskema (vedhæftes ansøgningsskemaet).

3.
Underskrevet erklæring på tro og love (vedhæftes ansøgningsskemaet).

4. 
Udfyldt skema vedrørende retlig form (findes på følgende adresse: http://ec.europa.eu/budget/contracts_grants/info_contracts/legal_entities/legal_entities_en.cfm#en (vedhæftes e-skemaet)

5.
Skema vedrørende økonomisk kapacitet (findes på følgende adresse: http://ec.europa.eu/budget/library/contracts_grants/info_contracts/financial_id/fich_sign_ba_gb_en.pdf (vedhæftes e-skemaet)

Bilag:

1.
Retningslinjer vedrørende forslagsindkaldelsen: Strukturstøtte til forskningsinstitutioner for offentlig europæisk politik (tænketanke) og til civilsamfundsorganisationer på europæisk plan

2.
Ansøgningsskema (model) (e-skema findes på følgende adresse: http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php );

3.
Model til budgetskema
4.
Model til rammepartnerskabsafgørelse og specifik årlig afgørelse, der vil være til rådighed på EACEA’s websted fra januar 2014, og en model til rammepartnerskabsaftale og specifik årlig aftale (se: http://www.cc.cec/budg/imp/grants/imp-090_014_agreement_en.html)
****************
� Under forudsætning af, at Kommissionen vedtager en afgørelse, der gennedsætter Forvaltningsorganet for Undervisning, Audiovisuelle Medier og Kultur med et nyt mandat for perioden 2014-2020.





