Ehdotuspyyntö nro COMM-C2/01/2013
toiminta-avustukset eurooppalaisille julkisen politiikan tutkimusorganisaatioille (think-tank-toiminta) sekä Euroopan tasolla toimiville kansalaisyhteiskunnan järjestöille
Kansalaisten Eurooppa -ohjelma (2014–2020)
VAROITUS:
Tämä ehdotuspyyntö edellyttää, että
· lainsäädäntävallan käyttäjä hyväksyy lopullisesti vuosina 2014–2010 toteutettavasta Kansalaisten Eurooppa -ohjelmasta, jäljempänä ̓ohjelma̓, annettavan asetuksen ilman suuria muutoksia; 
· Kansalaisten Eurooppa -ohjelmasta annettavalla asetuksella perustettava komitea antaa tästä ehdotuspyynnöstä myönteisen lausunnon tai ei vastusta sitä; 
· määrärahat ovat käytettävissä talousarvioesityksen 2014 mukaisesti budjettiviranomaisen hyväksyttyä talousarvion vuodeksi 2014 tai väliaikaisten kahdestoistaosien mukaisesti.
Ohjelma muodostaa tämän ehdotuspyynnön oikeusperustan.
1.
 TAVOITTEET: 
1.1. Ohjelman yleistavoitteet
Ohjelmalla pyritään tuomaan unionia lähemmäs kansalaisia, ja sen yleistavoitteet ovat seuraavat:
· edistää kansalaisten ymmärrystä unionista, sen historiasta ja monimuotoisuudesta;
· edistää Euroopan kansalaisuutta ja parantaa unionin tason kansalaisvaikuttamisen ja demokraattisen osallistumisen edellytyksiä.
1.2. Ohjelman erityistavoitteet
Ohjelman erityistavoitteet ovat seuraavat: 
· tietoisuuden lisääminen muistiperinnöstä, yhteisestä historiasta ja yhteisistä arvoista sekä unionin päämäärästä edistää rauhaa, omia arvojaan ja kansojensa hyvinvointia kannustamalla keskustelua, pohdintaa ja verkostojen kehittämistä;
· demokraattiseen toimintaan osallistumisen ja kansalaisvaikuttamisen kannustaminen unionin tasolla parantamalla kansalaisten ymmärrystä unionin politiikan laadintaprosessista ja lisäämällä heidän mahdollisuuksiaan osallistua kansalaisyhteiskuntaan ja kulttuurienväliseen vuorovaikutukseen ja vapaaehtoistoimintaan unionin tasolla.
1.3. Temaattiset painopisteet
Vuodelle 2014 on hyväksytty seuraavat temaattiset painopisteet:
Osio 1: Euroopan muistiperintö
Euroopan unionista tehdyn sopimuksen 3 artiklan mukaan unionin päämääränä on edistää rauhaa, omia arvojaan ja kansojensa hyvinvointia. 
Tähän liittyen Kansalaisten Eurooppa -ohjelmasta tuetaan organisaatioita, jotka tarkastelevat Euroopan nykyhistorian totalitaaristen järjestelmien syitä sekä Euroopan lähihistorian muita merkittäviä hetkiä ja vaiheita. Erityisesti vuonna 2014 muistettavia historiallisia merkkipaaluja ovat ensimmäisen maailmansodan alkamisen 100-vuotismuistopäivä, Berliinin muurin murtumisen 25. vuosipäivä ja EU:n Keski- ja Itä-Euroopan maihin laajentumisen 10. vuosipäivä. 
Osio 2: Demokraattiseen toimintaan osallistuminen ja kansalaisvaikuttaminen 
Euroopan parlamentin vaalit järjestetään kaikissa jäsenvaltioissa 22.–25. toukokuuta 2014. Ne ovat ensimmäiset vaalit sen jälkeen, kun Lissabonin sopimuksella vahvistettiin EU:n kansalaisten roolia poliittisina toimijoina (Euroopan unionista tehdyn sopimuksen 11 artikla). 
Tähän liittyen Kansalaisten Eurooppa -ohjelman osiosta 2 tuetaan organisaatioita, jotka edistävät kansalaisten osallistumista EU:n demokraattiseen toimintaan eri tasoilla paikallisdemokratiasta kansalaisten aktivoimiseen EU-politiikassa. 
2. EHDOTUSPYYNNÖN TARKOITUS
Tämän ehdotuspyynnön tarkoitus on valita avustuskohteeksi eurooppalaisella tasolla toimivia organisaatioita, joiden jatkuva, tavanomainen ja säännöllinen toiminta edistää tuntuvasti 1.1. ja 1.2. kohdassa määriteltyjen Kansalaisten Eurooppa -ohjelman tavoitteiden saavuttamista.
Ehdotuspyyntö koskee toimintavustuksina myönnettävää rakennetukea. Sitä voidaan myöntää unionin yleistä etua edistäville organisaatioille, jotka lisäävät tietoisuutta Euroopan muistiperinnöstä (osio 1) tai edistävät demokraattiseen toimintaan osallistumista ja kansalaisvaikuttamista (osio 2). Se on tarkoitettu sellaisten toimintakulujen yhteisrahoittamiseen, jotka mahdollistavat kyseisen organisaation riippumattomuuden ja organisaation vuotuisessa työohjelmassa suunniteltujen toimien toteuttamisen. Toimien on oltava kyseisen organisaation sääntömääräisten tavoitteiden mukaisia ja edistettävä ohjelman yhden tai useamman tavoitteen kehittämistä ja saavuttamista. 
Organisaatioita tuetaan tämän ehdotuspyynnön nojalla solmittavien nelivuotisten (2014–2017) puitekumppanuuksien muodossa. Puitekumppanuus on toimintamalli koulutuksen, audiovisuaalialan ja kulttuurin toimeenpanoviraston yksittäisten organisaatioiden kanssa tekemälle yhteistyölle
. 
Puitekumppanuuteen kuuluvat vuotuiset toiminta-avustukset myönnetään vuosittain. 
3.
TUKIKELPOISUUSPERUSTEET
Perusteelliseen arviointiin otetaan hakemukset, jotka täyttävät seuraavat ehdot.
3.1.
Muodolliset perusteet
Huomioon otetaan ainoastaan ehdotukset, jotka on laadittu jollakin EU:n virallisista kielistä käyttäen virallista sähköistä hakulomaketta. Hakulomake on täytettävä kokonaan, allekirjoitettava ja toimitettava määräaikaan mennessä.
Hakemuksen mukana on toimitettava kaikki hakemuksessa mainitut asiakirjat.
Hakemus katsotaan tukikelpoiseksi, jos
a) se täyttää tämän ehdotuspyynnön 4 ja 5 kohdassa määritellyt edellytykset;
b) se toimitetaan 20. joulukuuta 2013 klo 12.00 (Brysselin aikaa) mennessä;
c) se on laadittu täyttämällä asianmukaisesti virallinen hakulomake (ks. 13 kohta);
d) sen on allekirjoittanut organisaation laillinen edustaja; 
e) siinä esitetyn talousarvion menot ja tulot ovat tasapainossa;
f) se täyttää 5 kohdassa esitetyt rahoitusehdot.
3.2. Tukikelpoiset maat 
Hakemuksia voivat esittää organisaatiot, jotka ovat oikeushenkilöitä ja jotka ovat sijoittautuneet johonkin seuraavista maista:
a) EU:n jäsenvaltiot: Alankomaat, Belgia, Bulgaria, Espanja, Irlanti, Italia, Itävalta, Kreikka, Kroatia, Kypros, Latvia, Liettua, Luxemburg, Malta, Portugali, Puola, Ranska, Romania, Ruotsi, Saksa, Slovakia, Slovenia, Suomi, Tanska, Tšekki, Unkari, Viro ja Yhdistynyt kuningaskunta.
b) Hakemukset muista maista (eli Efta-maista, EU:hun liittymässä olevista maista, ehdokasmaista ja mahdollisista ehdokasmaista) ovat tukikelpoisia, jos kyseiset maat ovat allekirjoittaneet Euroopan komission kanssa vuoden 2014 aikana yhteisymmärryspöytäkirjan. Hakijat näistä maista voivat hakea kolmivuotista puitekumppanuutta (2015–2017) 31. joulukuuta 2014 mennessä. 
3.3 
Tukikelpoiset hakijat 
3.3.1.
Organisaatioluokat
Puitekumppanuus voidaan solmia organisaation kanssa, joka kuuluu johonkin seuraavista luokista:
A. Kansalaisyhteiskunnan järjestöt Euroopan muistiperinnön alalla (osio 1):

organisaatiot, jotka tarkastelevat Euroopan nykyhistorian totalitaaristen järjestelmien (erityisesti mutta ei ainoastaan holokaustiin johtanut natsismi, fasismi, stalinismi ja totalitaariset kommunistiset järjestelmät) syitä ja muistavat niiden tekemien rikosten uhreja; 

organisaatiot, jotka toteuttavat Euroopan lähihistorian muihin merkittäviin hetkiin ja vaiheisiin liittyviä toimia; 

organisaatiot, jotka keskittyvät EU:n yhteisiin arvoihin: lisäämään kansalaisten tietoisuutta demokraattisten arvojen ylläpitämisen ja edistämisen tärkeydestä Euroopassa esimerkiksi muistamalla eurooppalaisia merkkihenkilöitä, kuten EU:n integroitumishankkeen perustajia tai muita, jotka ovat merkittävästi vaikuttaneet EU:n kehittämiseen sen myöhemmissä vaiheissa;
B. Kansalaisyhteiskunnan järjestöt, jotka toimivat eurooppalaisella tasolla (osio 2):

kattojärjestöt, verkostot ja muut kansalaisyhteiskunnan järjestöt, jotka pyrkivät kannustamaan kansalaisia demokraattiseen toimintaan ja kansalaisvaikuttamiseen unionin tasolla parantamalla kansalaisten ymmärrystä unionin politiikan laadintaprosessista ja lisäämällä heidän mahdollisuuksiaan osallistua kansalaisyhteiskuntaan unionin tasolla;
C. Eurooppalaisen julkisen politiikan tutkimusorganisaatiot (think-tank-toiminta; osiot 1 ja 2):

tällaiset organisaatiot toimivat linkkinä tutkimuksen ja Euroopan tason politiikan laadinnan välillä. Ne auttavat löytämään ratkaisuja ongelmiin ja helpottavat tutkijoiden, ajattelijoiden ja päätöksentekijöiden vuorovaikutusta. Ehdotuspyyntö koskee tutkimusorganisaatioita, jotka keskittyvät Kansalaisten Eurooppa -ohjelman tavoitteisiin ja painopisteisiin ja joiden toiminta on pelkkää tutkimusta laajempaa ja tarkoitettu muillekin kuin asiantuntijaryhmille. Molemmat osiot tulevat kyseeseen.
D. Yleiseurooppalaisten järjestöjen foorumit (osio 2):
Tällaisten foorumeiden erityispiirre on se, että niiden jäsenet ovat itse eurooppalaisen tason kattojärjestöjä (foorumeja). Yleiseurooppalaisten järjestöjen foorumit edustavat hyvin suurta joukkoa Euroopan kansalaisia ja kattavat monenlaisia politiikan aloja.
3.3.2. Tukikelpoiset organisaatiot
Jotta Euroopan yleistä etua edistävä organisaatio voisi saada toiminta-avustusta, sen
a) on oltava voittoa tavoittelematon;
b) on toimittava aktiivisesti Euroopan kansalaisuuden alalla (Euroopan muistiperintö ja demokraattiseen toimintaan osallistuminen ja kansalaisvaikuttaminen) perustamiskirjansa tai tehtävänmäärittelynsä mukaisesti sekä kuuluttava johonkin edellä mainituista luokista;
c) on oltava laillisesti rekisteröity ja ollut (hakemuksen jättämiseen mennessä) vähintään neljän vuoden ajan oikeushenkilö tukikelpoisessa maassa;
d) on toimittava tukikelpoisessa maassa;
e) maantieteellisen kattavuuden on oltava seuraavanlainen: 
· kansalaisyhteiskunnan järjestöillä (luokka B), jotka toimivat eurooppalaisella tasolla, ja kansalaisyhteiskunnan järjestöillä Euroopan muistiperinnön alalla (luokka A) on oltava jäseniä tai toimintaa vähintään 12 tukikelpoisessa maassa; 
· yleiseurooppalaisten järjestöjen foorumeissa (luokka D) on oltava jäseninä vähintään 20 kattojärjestöä, joista kullakin on oltava jäseniä vähintään 15 jäsenvaltiossa. Foorumin on kokonaisuudessaan katettava kaikki 28 jäsenvaltiota;
· eurooppalaisen julkisen politiikan tutkimusorganisaatioiden (think-tank-toiminta) tukikelpoisuus ei edellytä erityistä maantieteellistä kattavuutta. 
Yksityishenkilöt ja julkiset elimet eivät voi jättää hakemuksia tässä ehdotuspyyntömenettelyssä.
3.4.
Tukikelpoiset toimet
Hakijan toiminnalla on oltava tuntuva vaikutus ohjelman yleisten ja erityisten tavoitteiden kehittämiseen ja saavuttamiseen. 
Hakijan on toimitettava
- strateginen työohjelma neljäksi vuodeksi vuodesta 2014 alkaen sekä
- tarkka vuotuinen työohjelma 12 kuukaudeksi vuodesta 2014 alkaen.
Hakijaorganisaation strategisen työohjelman on katettava sen sääntömääräinen toiminta, mukaan luettuina konferenssit, seminaarit, pyöreän pöydän keskustelut, esitykset, tiedotus ja tiedon hyödyntäminen, ja niiden muu sellainen toistuva toiminta Euroopassa, joka liittyy Kansalaisten Eurooppa -ohjelman tavoitteisiin. 
3.5.
 Tukikelpoisuusaika 
Puitekumppanuus kestää neljä vuotta. Hakijakohtaisten vuotuisten avustusten tukikelpoisuusajan on täsmättävä hakijan varainhoitovuoden kanssa, mikä on osoitettava organisaation varmennettujen tilien perusteella. 
Jos hakijan varainhoitovuosi poikkeaa kalenterivuodesta, tukikelpoisuusaika alkaa vuoden 2014 varainhoitovuodesta.
4. MYÖNTÄMISPERUSTEET
Hakemusten arviointiin sovelletaan seuraavia myöntämisperusteita:
· Yhteneväisyys ohjelman ja ohjelma-osion tavoitteiden kanssa: 30 %
· ehdotetun työohjelman soveltuvuus Kansalaisten Eurooppa -ohjelman tavoitteisiin;
· organisaation työohjelman olisi edistettävä Kansalaisten Eurooppa -ohjelman tavoitteiden saavuttamista;
· hakijan tehtävänmäärittelyn on oltava Kansalaisten Eurooppa -ohjelman tavoitteiden mukainen.
· Toimintasuunnitelman/työohjelman laatu: 30 %
· ehdotetun työohjelman on sovelluttava organisaation tavoitteiden saavuttamiseen;
· johdonmukaisuus: ehdotettujen toimien eri tavoitteiden on sovelluttava yhteen ja panostus ja resurssit on sovitettava yhteen tavoitteiden kanssa;
· tuloksellisuus: tuloksia olisi saavutettava kohtuullisin kustannuksin;
· työohjelmissa on tuotava selkeästi esiin niiden eurooppalainen ulottuvuus; 
· etusijalla ovat organisaatiot, jotka käyttävät uusia työmenetelmiä tai ehdottavat innovatiivisia toimia.
· Tulosten levittäminen: 15 %
· Toiminta-avustuksia saavien organisaatioiden on toteutettava tarvittavat toimet, jotta toiminnan tuloksia hyödynnetään ja levitetään.
· Ehdotetulla työohjelmalla on oltava kerrannaisvaikutus laajempaan yleisöön kuin toimintaan suoranaisesti osallistuu.
· Tulosten levittämistä varten pitäisi olla valmiina realistinen ja käytännöllinen suunnitelma, jotta työohjelmassa ennakoituja tuloksia voitaisiin siirtää ja vaihtaa tehokkaasti.
· Vaikutus ja kansalaisten osallistuminen: 15 %
· Kumppaneita, osallistujia, poliittista panostusta ja osallistujamaita olisi oltava riittävästi, jotta ehdotetulla työohjelmalla olisi todellista eurooppalaista kantavuutta.
· Vaikutukset: Työohjelmalla olisi pyrittävä saavuttamaan sen tavoitteet, etenkin politiikan laadintaan vaikuttavien konkreettisten tulosten osalta.
· Kestävyys: Ehdotetulla työohjelmalla olisi pyrittävä pitkäkestoiseen vaikutukseen.
· Ehdotetun työohjelman olisi tarjottava osallistujille mahdollisuus osallistua aktiivisesti toimintaan ja esille otettuihin asioihin. 
· Olisi pyrittävä tasapainoon sellaisten kansalaisten, jotka jo toimivat aktiivisesti järjestöissä tai muissa instituutioissa, sekä sellaisten kansalaisten, jotka eivät ole tähän saakka osallistuneet, välillä.
· Etusijalle asetetaan organisaatiot, joiden toimintaan osallistuu kansalaisia aliedustetuista ryhmistä tai ryhmistä, joilla on vähäisemmät osallistumismahdollisuudet.
· Missä määrin rahoituksen puute viivästyttää työohjelman toteuttamista (10 %)
· Työohjelmassa on analysoitava yksityiskohtaisesti menojen ja kaikkien yhteisrahoitusjärjestelyjen kehitys kolmen viime vuoden aikana. 
· Ehdotuksissa on osoitettava, että muita rahoituslähteitä, jotka voisivat mahdollistaa työohjelman toteutuksen, on saatavilla liian vähän.
· Ehdotuksissa on osoitettava, missä määrin haettua rahamäärää tarvitaan, jotta työohjelma voidaan toteuttaa.
· Ehdotuksissa on osoitettava, missä määrin työohjelman toteutus juuri nyt on tarpeen, jotta ehdotuspyynnössä esitetyt tavoitteet voidaan saavuttaa, ja/tai missä määrin viivytyksestä koituisi haittaa.
5. RAHOITUSEHDOT 

EU:n avustus on kannustin toteuttaa toimia, jotka eivät olisi mahdollisia ilman unionin tukea. Se perustuu yhteisrahoituksen periaatteeseen. EU:n avustuksella täydennetään hakijaorganisaation omaa rahallista panostusta ja/tai sen mahdollisesti saamia kansallisia, alueellisia tai yksityisiä tukia. 
Hakemuksen hyväksyminen ei merkitse sitoumusta myöntää hakijan pyytämää avustusmäärää. Myönnettävä määrä ei myöskään missään tapauksessa voi ylittää haettua määrää. Avustuksen myöntäminen ei anna etuoikeutta avustuksen saamiseen seuraavina vuosina.
Unionin rahoitus ei voi ylittää 70:tä prosenttia alustavista tukikelpoisista menoista. Poikkeuksen muodostavat yleiseurooppalaisten järjestöjen foorumit (ks. kohta 3.3.1.), joiden osalta enimmäisosuus on 90 prosenttia.
Avustusten enimmäismäärät on lisäksi vahvistettu seuraavasti:
	Luokka
	Vähimmäismäärä
	Enimmäismäärä
	Yhteisrahoituksen enimmäisosuus

	A. Kansalaisyhteiskunnan järjestöt Euroopan muistiperinnön alalla (osio 1)
	60 000 euroa
	200 000 euroa
	70 %

	B. Kansalaisyhteiskunnan järjestöt, jotka toimivat eurooppalaisella tasolla (osio 2)
	60 000 euroa
	200 000 euroa
	70 %

	C. Eurooppalaisen julkisen politiikan tutkimusorganisaatiot (think-tank-toiminta; osiot 1 ja 2) 
	60 000 euroa
	350 000 euroa
	70 %

	D. Yleiseurooppalaisten järjestöjen foorumit (osio 2)
	60 000 euroa
	600 000 euroa

	90 %


Tavoitteena on valita noin kahdeksan organisaatiota Kansalaisten Eurooppa -ohjelman osiota 1 (Euroopan muistiperintö) ja 26 organisaatiota osiota 2 (Demokraattiseen toimintaan osallistuminen ja kansalaisvaikuttaminen) varten. 
5.1. Sopimusehdot 
Kun hakemus on hyväksytty, tuensaaja saa joko puitekumppanuuspäätöksen ja avustuspäätöksen tai puitekumppanuussopimuksen ja avustussopimuksen siitä riippuen, missä paikassa tuensaaja on laillisesti rekisteröity.
· Puitekumppanuudella vahvistetaan komission ja sen kumppaneiden pitkäaikainen yhteistyö (ks. 3.1 kohta). Se voi perustua joko puitekumppanuuspäätökseen tai puitekumppanuussopimukseen. 
· Puitekumppanuuspäätöksen tai -sopimuksen perusteella myönnetään vuotuisia avustuksia seuraavissa muodoissa: 
·  Avustuspäätös: yksipuolinen asiakirja tuen myöntämisestä tuensaajalle. Toisin kuin sopimusta, tuensaajan ei tarvitse allekirjoittaa avustuspäätöstä, vaan se voi aloittaa toiminnan heti saatuaan päätöksen tai ilmoituksen siitä. Tästä syystä avustuspäätös nopeuttaa prosessia. Avustuspäätöksiä annetaan edunsaajille, jotka on rekisteröity EU:ssa.
·  Avustussopimus: Tuensaajan on allekirjoitettava sopimus ja palautettava se välittömästi koulutuksen, audiovisuaalialan ja kulttuurin toimeenpanovirastolle (EACEA). EACEA allekirjoittaa sopimuksen viimeisenä. Avustussopimusta käytetään siinä tapauksessa, että edunsaaja on rekisteröity EU:n ulkopuolella. 
Avustuspäätöksen ja avustussopimuksen mallit löytyvät seuraavalta verkkosivulta: http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php.
Avustuspäätöksiin ja avustusopimuksiin sovellettavat yleiset ehdot ovat nähtävissä Documents register -linkin kautta EACEA:n verkkosivulla http://eacea.ec.europa.eu/index.htm. 
6. MÄÄRÄRAHAT
Puitekumppanuuksiin on käytettävissä nelivuotiskaudella 2014–2017 yhteensä 27,04 miljoonaa euroa. Siitä käytetään noin kolmasosa eurooppalaisiin julkisen politiikan tutkimusorganisaatioihin (think-tank-toimintaan).
Määrärahoja vuonna 2014 myönnettäviä hakijakohtaisia vuotuisia avustuksia varten on yhteensä 6,76 miljoonaa euroa. Euroopan komissio aikoo rahoittaa noin 34 organisaatiota tämän ehdotuspyynnön kautta.
Rakennetukea myönnetään Euroopan unionin yleisen talousarvion alamomentilta 16.02.01. 
Euroopan komissio varaa oikeuden olla jakamatta kaikkia käytettävissä olevia varoja.
7. HAKUAIKA JA -MENETTELY
Hakemukset on toimitettava viimeistään 20. joulukuuta 2013 klo 12.00 Brysselin aikaa. 
Tarkemmat tiedot hakumenettelystä ovat seuraavalla verkkosivulla: http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php.
Kaikki hakemukset on toimitettava käyttäen sähköistä avustushakemuslomaketta (eForm). Kaikki lomakkeen kentät on täytettävä. 
Lisäksi hakemukseen on liitettävä seuraavat asiakirjat:
· sellaisen henkilön allekirjoittama valaehtoinen vakuutus, jolla on oikeus tehdä sitoumuksia hakijaorganisaation puolesta;
· täytetty talousarviolomake;
· täytetty oikeussubjektilomake;
· tilitietolomake.
Postitse, faksilla tai sähköpostilla toimitettuja hakemuksia ei oteta huomioon. 
Euroopan komissio ja toimeenpanovirasto varaavat itselleen oikeuden pyytää mitä tahansa tarvitsemiaan lisätietoja. 
Kaikki asiakirjat on ladattava ja lähetettävä sähköisesti seuraavan verkkosivun kautta: 
http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php.
Huomioon otetaan ainoastaan hakemukset, jotka täyttävät kaikki tukikelpoisuusperusteet. Jos hakemuksen ei katsota täyttävän tukikelpoisuusperusteita, hakija saa siitä perustellun kirjallisen ilmoituksen.
Yksittäisten hakemusten tilanteesta ei anneta tietoja ennen koko valintamenettelyn päättymistä. Valintamenettelyn tulokset julkaistaan keväällä 2014 seuraavalla verkkosivulla: 
http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/funding/2014/index_en.php. 
Avustuksen kohteeksi valituille hakijoille lähetetään EU:n avustussopimus/-päätös. Hylätyille hakijoille ilmoitetaan kirjallisesti. Hakemuksia ei palauteta hakijoille. 
Luettelo asiakirjoista, jotka hakijoiden on toimitettava:
1.
Täytetty hakulomake (e-Form)
2. 
Täytetty talousarviolomake (liitetään e-Form-lomakkeeseen)
3.
Allekirjoitettu valaehtoinen vakuutus (liitetään e-Form-lomakkeeseen)
4. 
Täytetty oikeussubjektilomake (saatavilla seuraavalta verkkosivulta: http://ec.europa.eu/budget/contracts_grants/info_contracts/legal_entities/legal_entities_en.cfm#en (liitetään e-Form-lomakkeeseen)
5.
Tilitietolomake (saatavilla seuraavalta verkkosivulta: http://ec.europa.eu/budget/library/contracts_grants/info_contracts/financial_id/fich_sign_ba_gb_en.pdf (liitetään e-Form-lomakkeeseen)
Liitteet:
1.
Ehdotuspyyntöä ˮToiminta-avustukset eurooppalaisille julkisille tutkimusorganisaatioille (think-tank-toiminta) sekä Euroopan tasolla toimiville kansalaisyhteiskunnan järjestöilleˮ koskevat ohjeet
2.
Hakulomakemalli (e-Form saatavilla seuraavalta verkkosivulta: http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php )

3.
Talousarviolomakkeen malli

4.
Puitekumppanuuspäätöksen ja vuotuista avustusta koskevan päätöksen malli [ilmestyy EACEA:n verkkosivulle tammikuussa 2014] sekä puitekumppanuussopimuksen ja vuotuista avustusta koskevan sopimuksen malli (ks. http://www.cc.cec/budg/imp/grants/imp-090_014_agreement_en.html )
****************
� Edellyttäen, että komissio hyväksyy päätöksen koulutuksen, audiovisuaalialan ja kulttuurin toimeenpanoviraston uudelleenperustamisesta uudella toimeksiannolla vuosiksi 2014–2020.





