Poziv na podnošenje prijedloga br. COMM-C2/01/2013
Strukturna potpora organizacijama za istraživanje europskih javnih politika (trustovi mozgova) i organizacijama civilnog društva na europskoj razini
Program Europa za građane (2014. – 2020.)
UPOZORENJE:
Ovaj poziv na podnošenje prijedloga podliježe: 
· konačnom donošenju bez značajnih izmjena Uredbe o uspostavi programa Europa za građane (2014. – 2020.), dalje u tekstu „program”, od strane zakonodavnog tijela, 
· pozitivnom mišljenju ili nepostojanju primjedbe od strane odbora osnovanog Uredbom o uspostavi programa Europa za građane, 
· raspoloživosti odobrenih sredstava predviđenih u nacrtu proračuna za 2014. nakon što proračunsko tijelo donese proračun za 2014. ili predviđenih sustavom privremenih dvanaestina.
Navedeni je program pravna osnova ovog poziva na podnošenje prijedloga.
1.
 CILJEVI: 
1.1. Opći ciljevi programa
U okviru sveopćeg cilja približavanja Unije građanima, opći su ciljevi programa sljedeći:
· pridonijeti boljem razumijevanju Unije, njezine povijesti i raznolikosti među građanima,
· potaknuti europsko građanstvo i poboljšati uvjete za građansko i demokratsko sudjelovanje na razini Unije.
1.2. Posebni ciljevi programa
Posebni ciljevi programa su: 
· podizanje svijesti u pogledu sjećanja, zajedničke povijesti i vrijednosti te cilja Unije koji se odnosi na promicanje mira, njezinih vrijednosti i dobrobiti njezinih naroda poticanjem rasprava, promišljanja i razvoja mreža,
· poticanje demokratskog i građanskog sudjelovanja na razini Unije, razvojem građanskog razumijevanja postupka donošenja politika Unije i promicanje mogućnosti društvenog i međukulturalnog angažmana i volontiranja na razini Unije.
1.3. Tematski prioriteti
Za 2014. doneseni su sljedeći tematski prioriteti:
poglavlje 1.: Europsko sjećanje
Prema članku 3. Ugovora o Europskoj uniji cilj je EU-a promicanje mira, njegovih vrijednosti i dobrobiti njegovih naroda. 
U tom pogledu programom Europa za građane podupiru se organizacije koje se bave promišljanjem o uzrocima totalitarnih režima u modernoj povijesti Europe i o ostalim ključnim trenucima i referentnim točkama u novijoj europskoj povijesti. Primjerice među povijesnim trenucima koji će se obilježiti tijekom 2014. nalazi se 100. godišnjica početka Prvog svjetskog rata, 25. godišnjica pada Berlinskog zida i 10. godišnjica proširenja Europske unije na središnju i istočnu Europu. 
poglavlje 2.: Demokratski angažman i građansko sudjelovanje 
Izbori za Europski parlament održat će se u svim državama članicama od 22. do 25. svibnja 2014. Bit će to prvi izbori koji će se održati prema Ugovoru iz Lisabona u kojem se člankom 11. jača uloga građana EU-a kao političkih sudionika.
U tom će se pogledu programom Europa za građane u okviru njegova poglavlja 2. podupirati organizacije koje se bave uključivanjem građana u demokratski život EU-a, počevši od lokalnog demokratskog sudjelovanja do jačanja položaja građana kako bi u potpunosti sudjelovali u politici EU-a. 
2. SVRHA POZIVA
Svrha je ovog poziva odabir organizacija europskog dosega koje svojim stalnim, uobičajenim i redovitim aktivnostima konkretno pridonose ciljevima programa Europa za građane navedenima pod prethodnim točkama 1.1. i 1.2.
Poziv na podnošenje prijedloga odnosi se na strukturnu potporu u obliku bespovratnih sredstava za poslovanje tijelima čiji je cilj od općeg interesa Unije, a kojom se želi podići svijest o europskom sjećanju (poglavlje 1.) ili potaknuti demokratsko i građansko sudjelovanje (poglavlje 2.). Namijenjen je sufinanciranju troškova poslovanja, što tijelu omogućuje neovisnost i provedbu niza aktivnosti predviđenih godišnjim planom rada tijela. Te se aktivnosti moraju odnositi na provedbu zakonom propisanih ciljeva organizacije i njime se mora pridonositi razvoju i provedbi jednog ili više ciljeva programa.
Potpora se organizacijama dodjeljuje u obliku okvirnih partnerstva u trajanju od četiri godine (2014. – 2017.) koja se uspostavljaju slijedom ovog prijedloga. Okvirna partnerstva mehanizmi su suradnje koji se uspostavljaju između određene organizacije i Izvršne agencije za obrazovanje, audiovizualnu politiku i kulturu
. 
U okviru tih okvirnih partnerstava, bespovratna sredstva za poslovanje dodjeljivat će se svake godine. 
3.
KRITERIJI PRIHVATLJIVOSTI
Zahtjevi koji ispunjavaju sljedeće kriterije bit će predmet temeljitog ocjenjivanja.
3.1.
Formalni kriteriji
U obzir će se uzeti samo prijedlozi dostavljeni na jednom od službenih jezika EU-a, za koje se koristilo službenim elektroničkim obrascem zahtjeva, koji je u potpunosti ispunjen, potpisan i poslan u navedenom roku.
Uz obrazac zahtjeva prilažu se svi ostali dokumenti navedeni u tom obrascu.
Zahtjev se smatra prihvatljivim ako:
a) zadovoljava uvjete navedene u točkama 4. i 5. ovog poziva;
b) je poslan prije 20. prosinca 2013. u 12:00 (podne prema briselskom vremenu);
c) je pravilno ispunjen službeni obrazac zahtjeva (vidi točku 13.);
d) ga je potpisao pravni zastupnik organizacije;
e) u pogledu rashoda i prihoda predstavlja uravnotežen proračun;
f) zadovoljava financijske uvjete poziva navedene u točki 5.
3.2.
Prihvatljive države 
Prihvatljivi su zahtjevi pravnih osoba sa sjedištem u jednoj od sljedećih država članica:
a) Države članice EU-a: Austrija, Belgija, Bugarska, Cipar, Češka Republika, Danska, Estonija, Finska, Francuska, Grčka, Hrvatska, Irska, Italija, Latvija, Litva, Luksemburg, Mađarska, Malta, Nizozemska, Njemačka, Poljska, Portugal, Rumunjska, Slovačka, Slovenija, Španjolska, Švedska, Ujedinjena Kraljevina;
b) Zahtjevi iz ostalih država (tj. države EFTA-e, države pristupnice, države kandidatkinje i potencijalne države kandidatkinje) prihvatljivi su ako su te države tijekom 2014. s Europskom komisijom potpisale Memorandum o razumijevanju. U tom se slučaju podnositelji zahtjeva iz tih država mogu prijaviti do 31. prosinca 2014. za okvirno partnerstvo u trajanju od tri godine od 2015. do 2017. 
3.3.
Prihvatljivi podnositelji zahtjeva 
3.3.1.
Kategorije organizacija
Kako bi bile prihvatljive za okvirno partnerstvo organizacije moraju pripadati jednoj od sljedećih kategorija:
A. Organizacije civilnog društva za europsko sjećanje (poglavlje 1.):

Organizacije koje obavljaju aktivnosti promišljanja o uzrocima totalitarnih režima u modernoj povijesti Europe (posebno, ali ne isključivo, nacizma koji je doveo do holokausta, fašizma, staljinizma i totalitarnih komunističkih režima) i odaju počast žrtvama zločina tih režima. 

Organizacije koje provode aktivnosti povezane s ostalim ključnim trenucima i referentnim točkama u novijoj europskoj povijesti.

Organizacije usredotočene na zajedničke vrijednosti EU-a: podizanje svijesti građana o važnosti održavanja i promicanja demokratskih vrijednosti Europe, na primjer, sjećanjem na europske ličnosti poput osnivača europskog projekta ili druge osobe koje su u kasnijim fazama pridonijele izgradnji Europe.
B. Organizacije civilnog društva koje djeluju na europskoj razini (poglavlje 2.):

Krovne organizacije, mreže i ostale organizacije civilnog društva čiji je cilj poticanje demokratskog i građanskog sudjelovanja na razini Unije razvojem građanskog razumijevanja postupka donošenja politika Unije i promicanje mogućnosti građanskog angažmana na razini Unije.
C. Organizacije za istraživanje europskih javnih politika (trustovi mozgova) (poglavlja 1. i 2.):

Te organizacije povezuju istraživanje s donošenjem politika na europskoj razini. Njihovim djelovanjem pomaže se u pronalaženju rješenja za probleme i pospješuje interakcija među znanstvenicima, intelektualcima i donositeljima odluka. Poziv je namijenjen trustovima mozgova koji su prvenstveno usredotočeni na ciljeve i prioritete programa Europa za građane, koji se bave aktivnostima koje nadilaze samo istraživanje i koje nisu namijenjene isključivo skupinama stručnjaka. Odnosi se na oba poglavlja.
D. Platforme paneuropskih organizacija (poglavlje 2.):
Specifičnost takvih platformi činjenica je da su njihovi članovi ujedno i krovne organizacije (platforme) na europskoj razini. Te paneuropske platforme predstavljaju velik broj europskih građana i njima se pokriva velik broj područja politika.
3.3.2.  Prihvatljive organizacije
Kako bi bile prihvatljive za bespovratna sredstva za poslovanje, organizacije čiji je cilj od općeg europskog interesa moraju:
a) biti neprofitabilne organizacije;
b) imati aktivnu ulogu u području europskog građanstva (europsko sjećanje te demokratski angažman i građansko sudjelovanje), kako je utvrđeno njihovim statutima ili opisom zadaća, a odgovara jednoj od prethodno navedenih kategorija;
c) biti pravno osnovane i imati pravnu osobnost u razdoblju od najmanje četiri godine (na datum podnošenja zahtjeva) u jednoj od prihvatljivih država;
d) obavljati svoje aktivnosti u prihvatljivim državama;
e) imati sljedeću geografsku pokrivenost: 
· organizacije civilnog društva na europskoj razini (kategorija B) i organizacije civilnog društva za europsko sjećanje (kategorija A) moraju imati članove ili obavljati aktivnosti u najmanje 12 prihvatljivih država, 
· platforme paneuropskih organizacija (D) moraju kao članove imati najmanje 20 krovnih organizacija, od kojih svaka mora imati članove u najmanje 15 država članica, a koje zajednički pokrivaju 28 država članica,
· organizacije za istraživanje europskih javnih politika (trustovi mozgova) ne moraju imati posebnu geografsku pokrivenost kako bi bile prihvatljive. 
Fizičke osobe i javna tijela nemaju se pravo prijaviti na ovaj poziv na podnošenje prijedloga.
3.4.
Prihvatljive aktivnosti
Aktivnostima podnositelja zahtjeva mora se konkretno pridonositi razvoju i provedbi općih i posebnih ciljeva programa. 
Podnositelj zahtjeva mora dostaviti:
- strateški program rada za razdoblje od četiri godine počevši od 2014. i
- detaljni godišnji program rada za razdoblje od 12 mjeseci počevši od 2014.
Strateški program rada organizacije podnositelja zahtjeva mora pokrivati njezine statutom utvrđene aktivnosti, uključujući konferencije, seminare, okrugle stolove, aktivnosti zastupanja, obavješćivanja i vrednovanja te njezine druge redovite europske aktivnosti koje su povezane s aktivnostima programa Europa za građane.
3.5.
 Razdoblje prihvatljivosti 
Okvirno partnerstvo traje 4 godine. U pogledu posebnih godišnjih bespovratnih sredstava, razdoblje prihvatljivosti mora odgovarati proračunskoj godini podnositelja zahtjeva koja se dokazuje ovjerenim financijskim izvještajem organizacije. 
Za podnositelje zahtjeva čija se proračunska godina ne podudara s kalendarskom godinom, razdoblje prihvatljivosti započet će od datuma početka njihove proračunske godine u 2014.
4. KRITERIJI DODJELE:
Pri ocjeni zahtjeva koristit će se sljedeći kriteriji dodjele:
· dosljednost s ciljevima programa i poglavljem programa: 30 %
· prikladnost predloženog programa rada s obzirom na ciljeve programa Europa za građane,
· programom rada organizacije treba se pridonositi postizanju ciljeva programa Europa za građane,
· zadaće podnositelja zahtjeva moraju biti u skladu s ciljevima programa Europa za građane.
· kvaliteta plana aktivnosti / programa rada: 30 %
· predloženi program rada mora biti prikladan kako bi se postigli ciljevi organizacije,
· usklađenost: povezanost različitih ciljeva predloženih aktivnosti i prilagođenost predloženih doprinosa i sredstava ciljevima,
· učinkovitost: učinke je potrebno postići uz razumne troškove,
· programima rada mora se ukazivati na jasno razrađenu europsku dimenziju, 
· prioritet se daje organizacijama koje koriste nove metode rada ili predlažu inovativne aktivnosti.
· širenje informacija: 15 %
· organizacije koje primaju bespovratna sredstva za poslovanje moraju uložiti nužne napore kako bi osigurale iskorištavanje i širenje svojih rezultata, 
· predloženi program rada mora imati multiplikacijski učinak na širu publiku koja nije isključivo ona koja izravno sudjeluje u aktivnostima,
· mora postojati realističan i praktičan plan širenja rezultata kako bi se omogućili učinkovito prenošenje i razmjena rezultata predviđenih programom rada.
· učinak i uključenost građana: 15 %
· broj partnera, sudionika, političkih doprinosa i uključenih država mora biti dovoljno velik kako bi se osiguralo da predloženi program rada ima stvarni europski doseg,
· učinak: program rada mora biti usmjeren ka postizanju svojih ciljeva, posebno u pogledu konkretnih doprinosa postupku donošenja politika,
· održivost: predloženim programom rada mora se težiti postizanju dugoročnog učinka,
· predloženim programom rada mora se sudionicima omogućiti aktivno sudjelovanje u aktivnostima i pokrenutim pitanjima,
· potrebno je postići ravnotežu između građana koji su već aktivni u organizacijama/institucijama i građana koji još ne sudjeluju u njihovim aktivnostima,
· prioritet će se dati organizacijama u kojima sudjeluju građani iz podzastupljenih skupina ili oni s manje mogućnosti.
· mjera u kojoj nedostatak pristupa financiranju zadržava provedbu programa rada (10 %)
· u programu rada nužno je ostvariti detaljnu analizu kretanja troškova i svih sustava sufinanciranja tijekom protekle tri godine, 
· prijedlozima se mora dokazati da su drugi izvori dostupnog financiranja potrebni za provedbu programa rada nedostatni,
· prijedlozima se mora dokazati u kojoj je mjeri traženi iznos potreban za provedbu programa rada,
· prijedlozima se mora dokazati u kojoj je mjeri sada potrebno provesti program rada kako bi se postigli ciljevi poziva i/ili u kojoj bi mjeri odgađanje bilo štetno u tom pogledu.
5.  UVJETI FINANCIRANJA 

Bespovratna sredstva EU-a poticaj su za aktivnosti koje bez potpore Unije ne bi bilo moguće provesti. Temelje se na načelu sufinanciranja. Bespovratnim sredstvima EU-a nadopunjuje se vlastiti financijski doprinos organizacije podnositelja zahtjeva i/ili sva nacionalna, regionalna ili privatna potpora koju organizacija može primiti.
Prihvaćanje zahtjeva ne znači da će dodijeljena bespovratna sredstva odgovarati iznosu koji je korisnik zatražio. Nadalje, ni pod kojim okolnostima dodijeljeni iznos ne može biti viši od zatraženog iznosa. Dodjelom bespovratnih sredstava ne daje se pravo na dodjelu za naredne godine.
Financijska potpora Unije ne smije biti viša od 70 % prihvatljivih provizornih troškova za sve kategorije organizacija osim za platforme paneuropskih organizacija (vidi točku 3.3.1.) za koje je utvrđena gornja granica od 90 %.
Nadalje, najveći dodijeljeni iznos bespovratnih sredstava po kategoriji utvrđen je na sljedeći način:
	Vrsta
	Najmanji iznos
	Najveći iznos
	Najveći udio sufinanciranja

	A. Organizacije civilnog društva za europsko sjećanje (poglavlje 1.)
	60 000 EUR
	200 000 EUR
	70 %

	B. Organizacije civilnog društva koje djeluju na europskoj razini (poglavlje 2.)
	60 000 EUR
	200 000 EUR
	70 %

	C. Organizacije za istraživanje europskih javnih politika (trustovi mozgova) (poglavlja 1. i 2.) 
	60 000 EUR
	350 000 EUR
	70 %

	D. Platforme paneuropskih organizacija (poglavlje 2.)
	60 000 EUR
	600 000 EUR

	90 %


Cilj je odabrati približno 8 organizacija u okviru poglavlja 1. „Europsko sjećanje” i 26 organizacija u okviru poglavlja 2. „Demokratski angažman i građansko sudjelovanje” programa Europa za građane.
5.1. Ugovorni uvjeti 
Kada se odobri zahtjev, korisniku se šalje okvirna odluka o partnerstvu i odluka o dodjeli bespovratnih sredstava ili okvirni sporazum o partnerstvu i sporazum o dodjeli bespovratnih sredstava, ovisno o mjestu njegova poslovnog nastana.
· Okvirnim partnerstvom formalizira se dugoročni mehanizam suradnje između Komisije i njezinih partnera (vidi točku 3.1.). Može biti u obliku okvirne odluke o partnerstvu (OOP) ili okvirnog sporazuma o partnerstvu (OSP). 
· Na temelju OOP-a/OSP-a posebna godišnja bespovratna sredstva dodjeljuju se na sljedeći način:
·  odlukom o dodjeli bespovratnih sredstava koja je jednostrani akt kojim se korisniku dodjeljuje potpora. Za razliku od sporazuma, korisnik odluku o dodjeli bespovratnih sredstava ne mora potpisati i aktivnost može započeti odmah po primitku/obavijesti. Postupak se stoga odlukom o dodjeli bespovratnih sredstava ubrzava. Odluka o dodjeli bespovratnih sredstava primjenjuje se na korisnike s poslovnim nastanom na području EU-a.
·  sporazumom o dodjeli bespovratnih sredstava koji korisnik mora potpisati i odmah vratiti Izvršnoj agenciji za obrazovanje, audiovizualnu politiku i kulturu (EACEA). EACEA ga zadnja potpisuje. Sporazum o dodjeli bespovratnih sredstava primjenjuje se na korisnike s poslovnim nastanom izvan područja EU-a. 
Predložak odluke i sporazuma o dodjeli bespovratnih sredstava bit će dostupan na sljedećem web-mjestu: http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php
Opći uvjeti koji se primjenjuju na odluku/sporazum o dodjeli bespovratnih sredstava dostupni su na web-mjestu EACEA-e u odjeljku „Registar dokumenata” http://eacea.ec.europa.eu/index.htm. 
6. PRORAČUN
Ukupan proračun raspoloživ za okvirna partnerstva u trajanju od četiri godine (2014. – 2017.) iznosit će 27,04 milijuna EUR. Otprilike će trećina biti namijenjena organizacijama za istraživanje europskih javnih politika (trustovi mozgova).
Ukupan proračun raspoloživ za posebna godišnja bespovratna sredstva upisana za 2014. iznosit će 6,76 milijuna EUR za 2014. U okviru ovog poziva Europska komisija namjerava financirati približno 34 organizacije.  
Strukturna potpora dodijelit će se iz stavke 16.02.01 općeg proračuna Europske unije.
Europska komisija zadržava pravo da ne dodijeli sva raspoloživa sredstva.
7. ROK ZA PODNOŠENJE ZAHTJEVA/POSTUPAK PODNOŠENJA ZAHTJEVA
Rok za podnošenje zahtjeva je 20. prosinca 2013. u 12.00 (podne prema briselskom vremenu). 
Detaljne informacije o postupku podnošenja zahtjeva dostupne su na sljedećoj adresi: http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php
Zahtjevi se podnose koristeći se isključivo trenutačno dostupnim elektroničkim obrascem zahtjeva (eForm). Moraju se ispuniti sva polja elektroničkog obrasca. 
Nadalje, uz elektronički obrazac potrebno je priložiti sljedeće dokumente:
· časnu izjavu koju je potpisala osoba ovlaštena za preuzimanje pravno obvezujućih obveza u ime organizacije podnositelja zahtjeva,
· kompletni proračun,
· ispunjeni obrazac o pravnoj osobi,
· obrazac za financijsku identifikaciju.
Zahtjevi dostavljeni na papiru poštom, telefaksom ili elektroničkom poštom za daljnje se ocjenjivanje neće uzeti u obzir. 
Europska komisija i Izvršna agencija zadržavaju pravo zatražiti sve dodatne podatke koji bi im mogli zatrebati.
Sve dokumente potrebno je poslati (elektronički učitati) na sljedeću adresu: 
http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php
Za dodjelu bespovratnih sredstava uzet će se u obzir samo zahtjevi koji ispunjavaju kriterije prihvatljivosti. Ako se zahtjev smatra neprihvatljivim, podnositelju zahtjeva poslat će se pismo navodeći razloge.
Nikakve se informacije o rezultatu pojedinih zahtjeva neće davati prije kraja postupka odabira. Rezultati odabira objavit će se u proljeće 2014. na sljedećoj adresi: 
http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/funding/2014/index_en.php. 
Podnositeljima zahtjeva koji su odabrani za dodjelu sredstava poslat će se sporazum/odluka o dodjeli bespovratnih sredstava EU-a. Pismeno će se obavijestiti podnositelje zahtjeva koji nisu odabrani za dodjelu sredstava. Zahtjevi se neće vratiti podnositeljima. 
Popis dokumenata koje podnositelji zahtjeva moraju dostaviti:
1.
ispunjeni elektronički obrazac zahtjeva (e-Form);
2. 
ispunjeni obrazac proračuna (priložiti elektroničkom obrascu);
3.
potpisana časna izjava (priložiti elektroničkom obrascu);
4. 
ispunjeni obrazac o pravnoj osobi (dostupan na sljedećoj adresi: http://ec.europa.eu/budget/contracts_grants/info_contracts/legal_entities/legal_entities_en.cfm#en) (priložiti elektroničkom obrascu);
5.
obrazac za financijsku identifikaciju (dostupan na sljedećoj adresi: http://ec.europa.eu/budget/library/contracts_grants/info_contracts/financial_id/fich_sign_ba_gb_en.pdf) (priložiti elektroničkom obrascu).
Prilozi:
1.
smjernice za poziv na podnošenje prijedloga: strukturna potpora europskim javnim istraživačkim organizacijama (trustovi mozgova) i organizacijama civilnog društva na europskoj razini;
2.
predložak obrasca zahtjeva (elektronički obrazac dostupan je na sljedećoj adresi:  http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php );

3.
predložak obrasca proračuna;

4.
predložak okvirne odluke o partnerstvu i posebne godišnje odluke koji će biti dostupan u siječnju 2014. na web-mjestu EACEA-e te predložak okvirnog sporazuma o partnerstvu i posebnog godišnjeg sporazuma (vidi: http://www.cc.cec/budg/imp/grants/imp-090_014_agreement_en.html).
****************
�  Podliježe donošenju odluke Komisije o ponovnom uspostavljanju Izvršne agencije za obrazovanje, audiovizualnu politiku i kulturu s novim mandatom za razdoblje 2014. – 2020.





