Pályázati felhívás – COMM-C2/01/2013
Strukturális támogatás az európai politikák kutatóintézeteinek (agytrösztöknek), és az európai szintű civil társadalmi szervezeteknek
Európa a polgárokért program (2014–2020)
FIGYELMEZTETÉS
Ez a pályázati felhívás az alábbiak megvalósulásának függvénye: 
· az Európa a polgárokért program (2014–2020) – a továbbiakban: „a program” – létrehozásáról szóló rendeletnek a jogalkotó hatóság által, jelentős módosítás nélkül történő végleges elfogadása, 
· az Európa a polgárokért program létrehozásáról szóló rendelet által létrehozott bizottság pozitív véleménye vagy tiltakozásának hiánya, 
· a 2014-es költségvetési tervezetben meghatározott előirányzat rendelkezésre állása a 2014-es költségvetésnek a költségvetési hatóság általi elfogadása után, vagy az ideiglenes tizenkettedek rendszere alapján.
A program alkotja e pályázati felhívás jogalapját.
1.
 CÉLOK: 
1.1. A program általános céljai
Azon átfogó célkitűzésen belül, hogy az Unió közelebb kerüljön polgáraihoz, a program általános céljai a következők:
· a polgárok Európai Unióval, annak történelmével és sokszínűségével kapcsolatos ismereteinek javítása;
· az európai polgárság megerősítése és az uniós szintű polgári és demokratikus részvétel feltételeinek javítása.
1.2. A program egyedi céljai
A program egyedi céljai a következők: 
· eszmecserék, elmélkedés és hálózatok kialakításának ösztönzése révén növelni a tudatosságot az emlékezés, közös történelmünk és értékeink, valamint az Unió célja, azaz a béke, az uniós értékek és az Unió népei jólétének előmozdítása tekintetében;
· az uniós szintű demokratikus és polgári részvétel ösztönzése az uniós döntéshozatali folyamattal kapcsolatos polgári ismeretek bővítése, valamint a társadalmi és kultúrák közötti szerepvállalás és az önkéntesség uniós szintű lehetőségeinek előmozdítása révén.
1.3. Tematikus prioritások
2014-re a következő tematikus prioritások elfogadására került sor:
1. ág: Európai emlékezés
Az Európai Unióról szóló szerződés 3. cikke értelmében az EU célja a béke, az általa vallott értékek és népei jólétének előmozdítása. 
Ebben az összefüggésben az Európa a polgárokért program támogatja azon szervezeteket, amelyek körbejárják a modern kori Európa történelme során létrejött önkényuralmi rendszerek kialakulásának okait, valamint a közelmúlt európai történelmének más meghatározó pillanatait és mérföldköveit. A 2014-ben külön megemlékezésre számot tartó történelmi pillanatok az első világháború kezdetének századik évfordulója, a berlini fal leomlásának 25. évfordulója, valamint a közép- és kelet-európai országok uniós csatlakozásának tizedik évfordulója. 
2. ág: Demokratikus szerepvállalás és polgári részvétel 
Az európai parlamenti választásokat minden tagállamban 2014. május 22. és 25. között tartják. Ezek lesznek az első olyan választások, amelyekre a Lisszaboni Szerződés hatálya alatt kerül sor; a Lisszaboni Szerződés az EUSZ 11. cikke révén bővíti az uniós polgárok politikai szerepvállalását.
Ebben az összefüggésben az Európa a polgárokért program 2. ága támogatni fogja a polgároknak az EU demokratikus életében való részvételén munkálkodó szervezeteket, kezdve a helyi demokráciától egészen a polgárok uniós döntéshozatalba történő teljes bevonásáig. 
2. A FELHÍVÁS CÉLJA
E felhívás célja olyan, európai kiterjedésű szervezetek kiválasztása, amelyek állandó, általános és rendszeres tevékenységeik révén kézzelfogható módon hozzájárulnak az Európa a polgárokért program (fenti 1.1 és 1.2 pontokban szereplő) céljaihoz.
A pályázati felhívás az európai emlékezéssel kapcsolatos tudatosság növelése (1. ág), vagy a demokratikus és polgári részvétel ösztönzése (2. ág) területén általános uniós érdeket szolgáló célt képviselő szerveknek működési támogatás formájában nyújtható strukturális támogatásra vonatkozik. Célja egy adott szervezet független fennmaradásához, valamint az éves munkaprogramjában előirányzott tevékenységek végrehajtásához szükséges működési költségek társfinanszírozása. E tevékenységeknek összhangban kell lenniük a szervezet alapszabályában foglalt célkitűzésekkel és hozzá kell járulniuk a program által kitűzött egy vagy több cél kidolgozásához és megvalósításához.
A szervezetek e pályázati felhívás alapján kötött négyéves keretpartnerség (2014-2017) formájában kapnak támogatást. A keretpartnerségek egy-egy szervezet és az Oktatási, Audiovizuális és Kulturális Végrehajtó Ügynökség között létrehozott együttműködési mechanizmusok
. 
E keretpartnerségek értelmében minden évben éves működési támogatások nyújtására kerül sor. 
3.
TÁMOGATHATÓSÁGI FELTÉTELEK
Az alábbi feltételeknek megfelelő pályázatokat behatóan értékelik.
3.1.
Formai feltételek
Csak az interneten elérhető hivatalos igénylőlapon benyújtott, az EU valamely hivatalos nyelvén teljesen kitöltött és aláírt, a megszabott határidőig beküldött pályázatok vehetők figyelembe.
Az igénylőlaphoz az összes egyéb, abban megjelölt dokumentumot csatolni kell.
A pályázatok akkor tekinthetők támogatásra jogosultnak, ha
a) teljesítik a felhívás 4. és 5. pontjában meghatározott feltételeket;
b) benyújtásuk 2013. december 20. 12:00 óráig (dél, brüsszeli idő szerint) megtörtént;
c) a megfelelően kitöltött hivatalos igénylőlap felhasználásával kerültek benyújtásra (lásd 13. pont);
d) a szervezet jogi képviselője írta alá őket; 
e) kiegyensúlyozott költségvetéssel rendelkeznek a kiadások és a bevételek tekintetében; 
f) teljesítik a felhívás 5. pontjában rögzített pénzügyi feltételeket.
3.2
Támogatható országok 
Az alábbi országok valamelyikében működő jogi személy nyújthat be pályázatot:
a) Az EU tagállamai: Ausztria, Belgium, Bulgária, Ciprus, Cseh Köztársaság, Dánia, Egyesült Királyság, Észtország, Finnország, Franciaország, Görögország, Hollandia, Horvátország, Írország, Lengyelország, Lettország, Litvánia, Luxemburg, Magyarország, Málta, Németország, Olaszország, Portugália, Románia, Spanyolország, Svédország, Szlovákia, Szlovénia;
b) Egyéb országokból (EFTA-országok, csatlakozó országok, tagjelölt országok és potenciális tagjelölt országok) érkező pályázatok akkor jogosultak támogatásra, ha az adott ország 2014-ben egyetértési megállapodást ír alá az Európai Bizottsággal. Ebben az esetben az említett országokból érkező kérelmezők 2014. december 31-ig pályázhatnak meg három éves keretpartnerséget a 2015–2017-es időszakra. 
3.3 
Támogatható kérelmezők 
3.3.1.
A szervezetek kategóriái 
Az alábbi kategóriákba tartozó szervezetek jogosultak partnerségi keretmegállapodásra:
A. Civil szervezetek az európai emlékezésért (1. ág):

A modern kori Európa történelme során létrejött önkényuralmi rendszerek (különösen, de nem kizárólag a holokauszthoz vezető nácizmus, a fasizmus, a sztálinizmus és a totalitárius kommunista rezsimek) kialakulásának okait körbejáró, valamint az említett rezsimek által elkövetett bűnök áldozatai emlékének őrzésére irányuló tevékenységeket folytató szervezetek. 

A közelmúlt európai történelmének más meghatározó pillanatait és mérföldköveit érintő tevékenységeket folytató szervezetek.

Az EU közös értékeire összpontosító szervezetek, melyek tevékenységének központjában a polgárok tudatosságának növelése áll az európai demokratikus értékek megőrzésének és előmozdításának fontosságával kapcsolatban, például olyan európai személyiségek emlékének ápolásán keresztül, mint az európai projekt alapító atyái, vagy más, az európai integráció későbbi szakaszaihoz jelentős mértékben hozzájáruló személyek.
B. Európai szinten működő civil szervezetek (2. ág):

Ernyőszervezetek, hálózatok és egyéb civil szervezetek, melyek célja az uniós szintű demokratikus és polgári részvétel ösztönzése az uniós döntéshozatali folyamattal kapcsolatos polgári ismeretek bővítése, valamint a polgári szerepvállalás uniós szintű lehetőségeinek előmozdítása révén.
C. Az európai politikák kutatóintézetei (agytrösztök), (1. és 2. ág):

E szervezetek európai szintű kapcsolódási pontot teremtenek a kutatás és a szakpolitikai döntéshozatal között. Segítenek megoldásokat találni a problémákra és megkönnyíteni az együttműködést a tudósok, az értelmiség és a döntéshozók között. A felhívás olyan agytrösztöknek szól, amelyek alapvetően az Európa a polgárokért program céljaira és prioritásaira összpontosítanak, és amelyek tevékenységei túlmutatnak a puszta kutatáson, és nem kizárólag a szakmai csoportokat célozzák. Mindkét ág érintett.
D. Páneurópai szervezetek platformjai (2. ág):
E platformok különlegessége, hogy tagjaik maguk is európai szintű ernyőszervezetek (platformok). Ezek a páneurópai platformok igen jelentős számú európai polgárt képviselnek és a szakpolitikai területek széles skáláját fedik le.
3.3.2.  Támogatható szervezetek
Ahhoz, hogy működési támogatásra legyenek jogosultak, szükséges, hogy az általános uniós érdeket szolgáló célt képviselő szervezetek:
a) nonprofit szervezetként működjenek;
b) az alapszabályban vagy küldetésnyilatkozatban rögzített meghatározás szerinti aktív szerepet töltsenek be az európai polgárság területén (európai emlékezés, demokratikus szerepvállalás és polgári részvétel), valamint a fenti kategóriák egyikébe tartozzanak;
c) (a pályázat benyújtásának napján) valamely támogatható országban legalább négy éve jogszerűen alapított és jogi személyiséggel rendelkező szervezetként működjenek;
d) tevékenységeiket támogatható országokban végezzék;
e) a következő földrajzi lefedettséggel rendelkezzenek: 
· az európai szintű civil szervezetek (B kategória) és a civil szervezetek az európai emlékezésért (A kategória) legalább 12 támogatható országban kell, hogy tagokkal vagy tevékenységekkel rendelkezzenek; 
· a páneurópai szervezetek platformjainak (D kategória) legalább 20 ernyőszervezetet kell felölelniük, melyek mindegyikének legalább 15 tagállamban kell tagokkal rendelkeznie, és amelyek összességükben mind a 28 tagállamot lefedik;
· az európai politikák kutatóintézeteinek (agytrösztöknek) nem kell konkrét földrajzi lefedettséggel rendelkezniük ahhoz, hogy jogosultak legyenek a támogatásra. 
Magánszemélyek és állami szervezetek nem jogosultak pályázat benyújtására e pályázati felhívás keretében.
3.4.
Támogatható tevékenységek
A kérelmező tevékenységeinek kézzelfogható módon kell hozzájárulniuk a program általános és egyedi céljainak kidolgozásához és megvalósításához. 
A kérelmező az alábbiakat köteles benyújtani:
- 2014-ben kezdődő négyéves időszakra szóló stratégiai munkaprogram, és
- 2014-ben kezdődő 12 hónapos időszakra szóló, részletes éves munkaprogram.
A pályázó szervezet stratégiai munkaprogramjának le kell fednie a szervezet alapszabályában szereplő tevékenységeket, ideértve a konferenciákat, szemináriumokat, kerekasztal-beszélgetéseket, a képviseletet, a kommunikációt és a hasznosítást, valamint az Európa a polgárokért programhoz kapcsolódó egyéb rendszeres, európai szintű tevékenységeket.
3.5.
 Támogathatósági időszak 
A keretpartnerség négyéves időtartamra szól. Az egyedi éves támogatások tekintetében a támogathatósági időszaknak egybe kell esnie a kérelmező hitelesített beszámolóiban rögzített költségvetési évével. 
A naptári évtől eltérő költségvetési év alapján működő kérelmezők esetében a támogathatósági időszak kezdete a 2014-ben kezdődő költségvetési év kezdete lesz.
4. ODAÍTÉLÉSI KRITÉRIUMOK
A pályázatok értékelése a következő odaítélési kritériumok alapján történik:
· Összhang a program és a program ág céljaival: 30 %
· Az Európa a polgárokért program céljainak megfelelő munkaprogram-javaslat;
· A szervezet munkaprogramjának hozzá kell járulnia az Európa a polgárokért program céljainak eléréséhez;
· A kérelmező küldetésének összhangban kell lennie az Európa a polgárokért program céljaival.
· A tevékenységi terv / munkaprogram minősége: 30 %
· A javasolt munkaprogramnak alkalmasnak kell lennie arra, hogy általa elérhetőek legyenek a szervezet céljai.
· Koherencia: a javasolt tevékenységek különböző céljai közötti következetesség és a javasolt inputok és források hozzáigazítása a célokhoz.
· Hatékonyság: a hatásokat ésszerű költségek mellett kell elérni.
· A munkaprogramoknak világosan kidolgozott európai dimenziót kell tükrözniük. 
· Prioritást élveznek az új munkamódszereket alkalmazó és az innovatív tevékenységeket javasló szervezetek.
· Terjesztés: 15 %
· A működési támogatásban részesülő szervezeteknek meg kell tenniük az eredmények felhasználásának és terjesztésének biztosításához szükséges erőfeszítéseket. 
· A javasolt munkaprogramnak multiplikátorhatást kell kifejtenie, vagyis a tevékenységekben közvetlenül résztvevő személyeknél szélesebb körre kell hatást gyakorolnia.
· Rendelkezni kell egy reális és a gyakorlatban megvalósítható terjesztési tervvel a munkaprogramban előirányzott eredmények hatékony átadásának és cseréjének lehetővé tétele érdekében.
· Hatás és polgári részvétel: 15 %
· A javasolt munkaprogram valódi európai dimenziójának biztosítása érdekében kellő számú partner, résztvevő, szakpolitikai input és ország bevonására van szükség. 

· Hatás: A munkaprogramnak törekednie kell a célok elérésére, különösen a szakpolitikai döntéshozatallal kapcsolatos konkrét inputok tekintetében.
· Fenntarthatóság: A javasolt munkaprogramnak hosszú távú hatások elérésére kell törekednie.
· A javasolt munkaprogramnak lehetővé kell tennie a résztvevők aktív szerepvállalását a tevékenységekben, valamint a felvetett témák tekintetében.
· Egyensúlyra kell törekedni a szervezetekben/intézményekben már aktív polgárok és azon polgárok között, akiknek a bevonására még nem került sor.
· Prioritást élveznek az alulreprezentált vagy hátrányos helyzetű csoportokhoz tartozó polgárokat bevonó szervezetek.
· A forráshiány milyen mértékben hátráltatja a munkaprogram végrehajtását (10%)
· A munkaprogramnak részletes elemzést kell tartalmaznia az elmúlt három év költségalakulására és összes társfinanszírozási rendszerére vonatkozóan. 
· A javaslatoknak igazolniuk kell, hogy nem áll rendelkezésre elegendő egyéb finanszírozási forrás a munkaprogram végrehajtásához.
· A javaslatoknak be kell mutatniuk, hogy az igényelt összeg milyen mértékben szükséges a munkaprogram végrehajtásához.
· A javaslatoknak be kell mutatniuk, hogy milyen mértékben szükséges az adott munkaprogram haladéktalan végrehajtása a felhívás céljainak eléréséhez, illetve hogy milyen mértékben volna káros a késedelem ebben a tekintetben.
5.  FINANSZÍROZÁSI FELTÉTELEK 

Az uniós támogatás egy ösztönző olyan tevékenységek végzéséhez, amelyek az EU támogatása nélkül nem valósulhatnának meg.  A támogatás a társfinanszírozás elvén alapul. Az uniós támogatás kiegészíti a pályázó szervezet saját pénzügyi szerepvállalását és/vagy bármely egyéb nemzeti, regionális vagy magántámogatást, melyben a szervezet esetleg részesült.
Valamely pályázat befogadása nem jelent kötelezettségvállalást a kedvezményezett által igényelt összegű támogatás odaítélésére. Továbbá az odaítélt támogatás semmilyen esetben sem haladhatja meg az igényelt összeget. A támogatás odaítélése nem alapoz meg jogosultságot a következő évekre.
Az uniós pénzügyi támogatás mértéke a szervezetek egyetlen kategóriája esetében sem haladhatja meg az előzetes támogatható költségek 70%-át. Ez alól kivételt képeznek a páneurópai szervezetek platformjai (lásd: 3.3.1. pont), melyek tekintetében a felső határ 90%-ban kerül meghatározásra.
A maximálisan odaítélhető támogatás összege kategóriánként a következőképpen alakul:
	Típus
	Minimális összeg
	Maximális összeg
	Maximális társfinanszírozási arány

	A. Civil szervezetek az európai emlékezésért (1. ág)
	60 000 EUR
	200 000 EUR
	70%

	B. Európai szinten működő civil szervezetek (2. ág)
	60 000 EUR
	200 000 EUR
	70%

	C. Az európai politikák kutatóintézetei (agytrösztök) (1. és 2. ág) 
	60 000 EUR
	350 000 EUR
	70%

	D. Páneurópai szervezetek platformjai (2. ág)
	60 000 EUR
	600 000 EUR

	90%


A cél körülbelül nyolc szervezet kiválasztása az Európa a polgárokért program európai emlékezéssel foglalkozó 1. ágában, és 26 szervezet kiválasztása a demokratikus szerepvállalással és a polgári részvétellel foglalkozó 2. ágában.
5.1. Szerződési feltételek 
Ha egy pályázatot elfogadnak, a kedvezményezett szervezet – jogszerű alapításának helyétől függően – partnerségi kerethatározatot és támogatási határozatot, vagy partnerségi keretmegállapodást és támogatási megállapodást kap.
· A keretpartnerség – mely partnerségi kerethatározat vagy partnerségi keretmegállapodás formájában valósulhat meg – hosszú távú együttműködési mechanizmust formalizál a Bizottság és partnerei között (lásd a 3.1 pontot). 
· A partnerségi kerethatározat/partnerségi keretmegállapodás alapján odaítélt egyedi éves támogatások az alábbi formákat ölthetik:
·  Támogatási határozat: egyoldalú aktus, mely támogatást ítél oda egy kedvezményezettnek. Szemben a támogatási megállapodással, a támogatási határozatot nem kell aláírnia a kedvezményezettnek, aki a kézhezvételt/értesítést követően azonnal megkezdheti a tevékenységet. Ezáltal a támogatási határozat felgyorsítja a folyamatot.  A támogatási határozat az EU területén alapított kedvezményezettek esetében alkalmazandó.
·  Támogatási megállapodás: a kedvezményezettnek alá kell írnia és haladéktalanul vissza kell küldenie az Oktatási, Audiovizuális és Kulturális Végrehajtó Ügynökségnek. Az Oktatási, Audiovizuális és Kulturális Végrehajtó Ügynökség az utolsóként aláíró fél. A támogatási megállapodás az EU területén kívül alapított kedvezményezettek esetében alkalmazandó. 
A támogatási határozat és a támogatási megállapodás mintája az alábbi webhelyen lesz elérhető: http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.phpf
A támogatási határozat és a támogatási megállapodás általános feltételei az Oktatási, Audiovizuális és Kulturális Végrehajtó Ügynökség honlapjának – http://eacea.ec.europa.eu/index.htm – dokumentum-nyilvántartás (Documents register) menüpontján keresztül érhetők el. 
6. KÖLTSÉGVETÉS
A négyéves keretpartnerségekre (2014-2017) felhasználható teljes költségvetés 27,04 millió EUR lesz. Megközelítőleg a rendelkezésre álló összeg egyharmada az európai politikák kutatóintézeteinek (agytrösztöknek) lesz fenntartva.
A 2014-ben nyújtandó egyedi éves támogatásokra felhasználható teljes költségvetés 6,76 millió EUR lesz 2014-re. Az Európai Bizottság mintegy 34 szervezetet tervez támogatni e felhívás keretében.  
A strukturális támogatás az Európai Unió általános költségvetésének 16 02 01. számú jogcíme alatt kerül odaítélésre.
Az Európai Bizottság fenntartja magának a jogot, hogy ne ossza ki a rendelkezésre álló pénzeszközök egészét.
7. BENYÚJTÁSI HATÁRIDŐ/BENYÚJTÁSI ELJÁRÁS
A pályázatok benyújtásának határideje 2013. december 20-a 12:00 óra (dél, brüsszeli idő szerint). 
A benyújtási eljárásra vonatkozó részletes tájékoztatás az alábbi webhelyen érhető el: http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.phpf
A pályázatokat csak a jelenleg rendelkezésre álló elektronikus támogatási igénylőlap felhasználásával lehet benyújtani (eForm). Az elektronikus űrlapon található összes adatmezőt ki kell tölteni. 
Ezenkívül az alábbi dokumentumokat kell csatolni az elektronikus űrlaphoz:  
· A pályázó szervezet nevében jogilag kötelező érvényű kötelezettségek vállalására jogosult személy által aláírt nyilatkozat;
· Kitöltött költségvetési formanyomtatvány;

· Kitöltött „Jogi személyek” adatlap;

· Pénzügyi adatlap.

A papír alapon, postai úton, faxon vagy e-mailben benyújtott pályázatokat további elbírálás céljából nem fogadják el. 
Az Európai Bizottság és a Végrehajtó Ügynökség fenntartják a jogot, hogy bármely általuk szükségesnek tartott további tájékoztatást bekérjenek.
Minden dokumentumot elektronikus formában kell benyújtani/feltölteni az alábbi webhelyen: 
http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.phpf
Támogatás szempontjából csak a támogathatósági feltételeknek megfelelő pályázatok vehetők figyelembe. Ha egy pályázatot elutasítanak, indoklást tartalmazó levelet küldenek a pályázónak.
A kiválasztási eljárás vége előtt semmilyen információ nem adható az egyéni pályázatok eredményeiről. A kiválasztási eredmények közzétételére 2014. tavaszán kerül sor az alábbi webhelyen: 
http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/funding/2014/index_en.php. 
A támogatásra kiválasztott kérelmezőknek megküldik az uniós támogatási megállapodást/határozatot. A sikertelen pályázatokat benyújtó kérelmezőket  írásban értesítik. A pályázatokat nem küldik vissza a kérelmezőknek. 
A kérelmező által benyújtandó dokumentumok ellenőrző listája
1.
Kitöltött igénylőlap (elektronikus űrlap);
2. 
Kitöltött költségvetési formanyomtatvány (az elektronikus űrlaphoz csatolandó);
3.
Aláírt nyilatkozat (az elektronikus űrlaphoz csatolandó);
4. 
Kitöltött „Jogi személyek” adatlap (az alábbi webhelyen érhető el: http://ec.europa.eu/budget/contracts_grants/info_contracts/legal_entities/legal_entities_en.cfm#en – az elektronikus űrlaphoz csatolandó)
5.
Kitöltött pénzügyi adatlap (az alábbi webhelyen érhető el: http://ec.europa.eu/budget/library/contracts_grants/info_contracts/financial_id/fich_sign_ba_gb_hu.pdf – az elektronikus űrlaphoz csatolandó)
Mellékletek:
1.
A pályázati felhívás útmutatója: Strukturális támogatás az európai politikák kutatóintézeteinek (agytrösztöknek) és az európai szintű civil társadalmi szervezeteknek
2.
Igénylőlap minta (az elektronikus űrlap az alábbi webhelyen érhető el:  http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php )
3. 
Költségvetési formanyomtatvány minta
4.
A partnerségi kerethatározat és az egyedi éves támogatási határozat minta az Oktatási, Audiovizuális és Kulturális Végrehajtó Ügynökség honlapján lesz elérhető 2014. januárban, a partnerségi keretmegállapodás és az egyedi éves támogatási megállapodás mintáját lásd: http://www.cc.cec/budg/imp/grants/imp-090_014_agreement_en.html
****************
� Az Oktatási, Audiovizuális és Kulturális Végrehajtó Ügynökséget a 2014–2020-as időszakra szóló új mandátummal ismét létrehozó bizottsági határozat elfogadása függvényében.





