Kvietimas teikti paraiškas Nr. COMM-C2/01/2013
Struktūrinė parama Europos viešosios politikos mokslinių tyrimų organizacijoms (ekspertų grupėms) ir pilietinės visuomenės organizacijoms Europos lygiu
2014–2020 m. programa „Europa piliečiams“
ĮSPĖJIMAS:
Šis kvietimas teikti paraiškas bus vykdomas, jei 
· teisės aktus leidžianti institucija be didelių pakeitimų galutinai priims reglamentą, kuriuo nustatoma 2014–2020 m. laikotarpio programa „Europa piliečiams“ (toliau – Programa); 
· komitetas, įsteigtas pagal reglamentą, kuriuo nustatoma programa „Europa piliečiams“, pateiks teigiamą nuomonę arba nepareikš prieštaravimų; 
· bus turima asignavimų, numatytų 2014 m. biudžeto projekte po to, kai biudžeto valdymo institucija priims 2014 m. biudžetą, arba jie bus numatyti pagal laikinųjų dvyliktųjų dalių sistemą.
Programa yra šio kvietimo teikti paraiškas teisinis pagrindas.
1.
 TIKSLAI 
1.1. Bendrieji Programos tikslai
Atsižvelgiant į patį bendriausią tikslą – priartinti Sąjungą prie jos piliečių, bendrieji Programos tikslai yra
· padėti piliečiams geriau suprasti Sąjungą, jos istoriją ir įvairovę;
· skatinti Europos pilietiškumą ir gerinti pilietinio ir demokratinio dalyvavimo Sąjungos lygiu sąlygas.
1.2. Konkretūs Programos tikslai
Konkretūs Programos tikslai yra: 
· stengtis išsaugoti atminimą, gerinti bendros istorijos ir vertybių bei Sąjungos tikslo – propaguoti taiką, Sąjungos vertybes ir jos tautų gerovę – suvokimą skatinant debatus, svarstymus ir tinklų kūrimą;

· skatinti demokratišką ir pilietinį piliečių dalyvavimą Sąjungos lygiu, gerinant piliečių supratimą apie Sąjungos politikos formavimo procesą ir skatinant galimybes visuomenės ir tarpkultūriniam dalyvavimui bei savanorystei Sąjungos lygiu.

1.3. Teminiai prioritetai
2014 m. laikotarpiui priimti toliau nurodyti teminiai prioritetai.
1 kryptis. Europos atmintis
Pagal Europos Sąjungos sutarties 3 straipsnį ES tikslas yra skatinti taiką, savo vertybes ir savo tautų gerovę. 
Todėl vykdant programą „Europa piliečiams“ teikiama parama organizacijoms, kurių tikslas – apmąstyti moderniosios Europos istorijoje susiformavusių totalitarinių režimų priežastis, taip pat kitus lemiamus netolimos Europos istorijos momentus ir atskaitos taškus. Istoriniai momentai, kuriuos ypač derėtų paminėti 2014 m. – 100-osios Pirmojo pasaulinio karo, 25-osios Berlyno sienos griūties ir 10-osios ES plėtros Vidurio ir Rytų Europoje metinės. 
2 kryptis. Demokratinis įsipareigojimas ir piliečių dalyvavimas 
2014 m. gegužės 22–25 d. visose valstybėse narėse vyks Europos Parlamento rinkimai. Tai bus pirmieji rinkimai įsigaliojus Lisabonos sutarčiai: pagal ES sutarties 11 straipsnį sustiprinamas ES piliečių kaip politikos dalyvių vaidmuo.
Todėl pagal programos „Europa piliečiams“ 2 kryptį bus teikiama parama organizacijoms, skatinančioms piliečių dalyvavimą ES demokratiniame gyvenime – nuo vietos demokratijos iki galių piliečiams suteikimo visapusiškai dalyvauti kuriant ES politiką. 
2. KVIETIMO TEIKTI PARAIŠKAS TIKSLAS
Šio kvietimo teikti paraiškas tikslas yra atrinkti visoje Europoje veikiančias organizacijas, kurios savo ilgalaike, įprasta ir nuolatine veikla reikšmingai prisideda prie programos „Europa piliečiams“ tikslų, apibrėžtų1.1 ir 1.2 punktuose, įgyvendinimo.
Pagal šį kvietimą priimamos institucijų, siekiančių bendrų Sąjungos interesų – stengtis išsaugoti atminimą (1 kryptis) ir skatinti demokratinį ir pilietinį dalyvavimą (2 kryptis), paraiškos struktūrinei paramai (veiklos dotacijoms) gauti. Juo siekiama suteikti veiklos išlaidų, kurios institucijai sudaro galimybę veikti nepriklausomai ir vykdyti įvairią veiklą, numatytą jos metinėje veiklos programoje, bendrą finansavimą. Ši veikla turi atitikti statutinius organizacijos tikslus ir prisidėti prie vieno ar daugiau tikslų, kurių siekiama pagal Programą, plėtojimo ir įgyvendinimo.
Parama organizacijoms suteikiama ketverių metų laikotarpiui (2014–2017 m.), partnerystės pagrindų susitarimų, sudaromų išnagrinėjus pagal šį kvietimą pateiktas paraiškas, pavidalu. Partnerystės pagrindų susitarimai yra konkrečios organizacijos ir Švietimo, garso ir vaizdo bei kultūros vykdomosios įstaigos bendradarbiavimo mechanizmai
. 
Pagal šiuos partnerystės pagrindų susitarimus veiklos dotacijos bus skiriamos kiekvienais metais. 
3.
TINKAMUMO KRITERIJAI
Nuodugniai bus svarstomos tik tos paraiškos, kurios atitiks toliau nurodytus reikalavimus.
3.1.
Oficialūs kriterijai
Bus nagrinėjamos tik paraiškos, pateiktos viena iš ES oficialiųjų kalbų, išsamiai užpildžius ir pasirašius oficialią elektroninę paraiškos formą, ir pateiktos iki nurodyto termino.
Paraiškos formą būtina pateikti kartu su kitais paraiškos formoje nurodytais dokumentais.
Paraiškos laikomos tinkamomis, jei jos:
a) atitinka šio kvietimo 4 ir 5 punktuose apibrėžtas sąlygas;
b) pateiktos iki 2013 m. gruodžio 20 d. 12 val. (vidurdienio Briuselio laiku;
c) pateiktos naudojant tinkamai užpildytą oficialią paraiškos formą (žr. 13 punktą);
d) pasirašytos teisinio organizacijos atstovo;
e) pateiktos kartu su subalansuotu išlaidų ir pajamų biudžetu;
f) atitinka kvietimo 5 punkte nurodytas finansines sąlygas.
3.2
Reikalavimus atitinkančios valstybės 
Paraiškas gali teikti juridiniai subjektai, įsisteigę vienoje iš šių šalių:
a) ES valstybės narės: Airija, Austrija, Belgija, Bulgarija, Čekija, Danija, Estija, Graikija, Ispanija, Italija, Jungtinė Karalystė, Kipras, Kroatija, Latvija, Lenkija, Lietuva, Liuksemburgas, Malta, Nyderlandai, Portugalija, Prancūzija, Rumunija, Slovakija, Slovėnija, Suomija, Švedija, Vengrija, Vokietija;
b) paraiškos iš kitų šalių (t. y. ELPA šalių, stojančiųjų valstybių, šalių kandidačių ir potencialių šalių kandidačių) yra tinkamos finansuoti, su sąlyga, kad šios šalys su Europos Komisija 2014 m. pasirašo susitarimo memorandumą. Tokiu atveju šių šalių pareiškėjai iki 2014 m. gruodžio 31 d. gali teikti paraiškas trejų metų (2015–2017 m.) partnerystės pagrindų susitarimui. 
3.3
Reikalavimus atitinkantys pareiškėjai 
3.3.1.
Organizacijų kategorijos
Kad atitiktų reikalavimus partnerystės pagrindų susitarimui sudaryti, organizacijos privalo priklausyti vienai šių kategorijų:
A. Pilietinės visuomenės organizacijos Europos atminčiai išsaugoti (1 kryptis)

Organizacijos, vykdančios veiklą, kuria siekiama apmąstyti moderniosios Europos istorijoje susiformavusių totalitarinių režimų (visų pirma, tačiau ne tik – nacizmo, lėmusio holokaustą; fašizmo, stalinizmo ir totalitarinių komunistinių režimų) priežastis ir atminti jų nusikaltimų aukas. 

Organizacijos, įgyvendinančios veiklą, kuria siekiama apibrėžti netolimos Europos istorijos esminius momentus ir atskaitos taškus.

Organizacijos, daug dėmesio skiriančios bendroms ES vertybėms ir siekiančios didinti piliečių informuotumą apie demokratinių vertybių išsaugojimo ir jų skatinimo Europoje svarbą, t. y. per Europos personalijų (pavyzdžiui, Europos projekto steigėjų ar kitų, kurie reikšmingai prisidėjo prie tolesnių Europos kūrimo etapų) atminimą.
B. Pilietinės visuomenės organizacijos, veikiančios Europos lygiu (2 kryptis)

Kelis subjektus vienijančios organizacijos, tinklai ir kitos pilietinės visuomenės organizacijos, kurios siekia skatinti demokratišką ir pilietinį visuomenės dalyvavimą Sąjungos lygiu, gerindami piliečių supratimą apie Sąjungos politikos formavimo procesą ir visuomenės dalyvavimo Sąjungos lygiu galimybes.
C. Europos viešosios politikos mokslinių tyrimų organizacijos (ekspertų grupės) (1 ir 2 kryptis)

Šios organizacijos padeda palaikyti mokslinių tyrimų ir politikos formavimo Europos lygiu sąsajas. Jos padeda spręsti problemas ir palengvina mokslininkų, intelektualų ir sprendimus priimančių asmenų sąveiką. Kvietimu teikti paraiškas orientuojamasi į ekspertų grupes, kurios daugiausia dėmesio skiria programos „Europa piliečiams“ tikslams ir prioritetams, kurios vykdo ne tik su moksliniais tyrimais susijusią veiklą ir ta veikla nėra skirta vien specialistams. Taikoma abiems Programos kryptims.
D. Visos Europos masto organizacijų platformos (2 kryptis)
Tokių platformų ypatybė yra ta, kad jų narės pačios yra kelis subjektus Europos lygiu vienijančios organizacijos (platformos). Šios visos Europos masto platformos atstovauja labai daug Europos piliečių ir apima platų politikos sričių spektrą.
3.3.2.  Reikalavimus atitinkančios organizacijos
Kad atitiktų reikalavimus veiklos dotacijai gauti, organizacija, siekianti bendro Europos intereso, privalo:
a) būti ne pelno organizacija;
b) atlikti aktyvų vaidmenį Europos pilietiškumo (Europos atminties, demokratinio įsipareigojimo ir pilietinio dalyvavimo) srityje, kaip apibrėžta jos įstatuose arba veiklos tiksluose, be to, priklausyti vienai iš pirmiau nurodytų kategorijų;
c) būti teisiškai įsteigta  reikalavimus atitinkančioje šalyje ir turėti juridinio asmens statusą bent ketverius metus (paraiškos pateikimo dieną).
d) savo veiklą vykdyti reikalavimus atitinkančiose šalyse;
e) turėti tokią geografinę aprėptį: 
· pilietinės visuomenės organizacijos, veikiančios Europos lygiu (B kategorija) ir pilietinės visuomenės organizacijos Europos atminčiai išsaugoti (A kategorija) privalo turėti narių ar vykdyti veiklą bent dvylikoje reikalavimus atitinkančių šalių; 
· visos Europos masto organizacijų platformos turi turėti bent 20 narių – kelis subjektus vienijančių organizacijų, kurios kiekviena narių turi turėti bent penkiolikoje valstybių narių ir kurios kaip visuma apima 28 valstybes nares;
· Europos viešosios politikos mokslinių tyrimų organizacijoms (ekspertų grupėms) netaikomi jokie specifiniai geografinės aprėpties reikalavimai. 
Pagal šį kvietimą teikti paraiškas privatūs asmenys ir valstybinės organizacijos paraiškų teikti negali.
3.4.
Reikalavimus atitinkanti veikla
Pareiškėjo veikla turi reikšmingai prisidėti prie Programos bendrųjų ir konkrečių tikslų plėtojimo ir įgyvendinimo. 
Pareiškėjas privalo pateikti:
– strateginę veiklos programą ketverių metų laikotarpiui, kuris prasideda 2014 m. ir
– išsamią metinę veiklos programą dvylikos mėnesių laikotarpiui, kuris prasideda 2014 m.
Paraišką teikiančios organizacijos strateginė veiklos programa turi apimti jos pagal įstatus numatytą veiklą, įskaitant konferencijų, seminarų, apskritojo stalo diskusijų organizavimą, reprezentavimą, komunikaciją ir rezultatų pritaikymo veiklą, kitą pasikartojančią europinę veiklą, susijusią su programos „Europa piliečiams“ veikla.
3.5.
 Tinkamumo finansuoti laikotarpis 
Partnerystės pagrindų susitarimo trukmė – 4 metai. Jo specifinių metinių dotacijų atveju tinkamumo finansuoti laikotarpis turi atitikti pareiškėjo biudžetinius metus, kurie matyti iš organizacijos patvirtintų sąskaitų. 
Jei pareiškėjo biudžetiniai metai ir kalendoriniai metai nesutampa, tinkamumo finansuoti laikotarpis prasidės 2014 m., jų biudžetinių metų pradžioje.
4. SKYRIMO KRITERIJAI
Vertinant paraiškas bus taikomi toliau nurodyti skyrimo kriterijai:
· atitikimas Programos tikslams ir Programos kryptims: 30 proc.
· pasiūlytos veiklos programos tinkamumas atsižvelgiant į programos „Europa piliečiams“ tikslus;
· organizacijos veiklos programa turėtų prisidėti prie programos „Europa piliečiams“ tikslų įgyvendinimo;
· pareiškėjo misija turi atitikti programos „Europa piliečiams“ tikslus.
· Veiklos plano ir (arba) veiklos programos kokybė: 30 proc.
· siūloma veiklos programa turi būti tinkama organizacijos tikslams įgyvendinti;
· nuoseklumas: skirtingų siūlomos veiklos tikslų ryšys ir siūlomo indėlio bei išteklių pritaikymas tikslams įgyvendinti;
· veiksmingumas: rezultatai turėtų būti pasiekti pagrįstomis sąnaudomis;
· veiklos programose turi būti matyti aiškiai išreikštas Europos matmuo; 
· pirmenybė teikiama organizacijoms, taikančioms naujus veiklos metodus arba siūlančioms vykdyti novatorišką veiklą.
· Sklaida: 15 proc.
· veiklos dotacijas gaunančios organizacijos privalo stengtis užtikrinti savo pasiektų rezultatų panaudojimą ir sklaidą; 
· siūloma veiklos programa turi turėti didinamąjį poveikį – turėti įtakos platesnei auditorijai negu ta, kuri tiesiogiai dalyvauja veikloje;
· turėtų būti parengtas realistinis ir praktinis sklaidos planas, kuris leistų veiksmingai perkelti veiklos programoje numatytus rezultatus ir jais dalytis.
· Poveikis ir piliečių įtraukimas: 15 proc.
· partnerių, dalyvių, šalių skaičius ir politikos indėlis turėtų būti pakankamai didelis, kad užtikrintų realų europinį siūlomos veiklos programos mastą;
· poveikis: veiklos programa turėtų būti siekiama įgyvendinti jos tikslus, ypač dėl konkretaus indėlio politikos formavimui;
· tvarumas: siūloma veiklos programa turėtų būti siekiama ilgalaikio poveikio;
· siūloma veiklos programa jos dalyviams turėtų suteikti galimybę aktyviai dalyvauti veikloje ir prisidėti prie iškeltų klausimų sprendimo;
· turėtų būti siekiama piliečių, kurie jau aktyviai dalyvauja organizacijų ir (arba) institucijų veikloje, bei piliečių, kurie joje dar nedalyvauja, pusiausvyros;
· pirmenybė bus teikiama organizacijoms, įtraukiančioms piliečius, priklausančius nepakankamai atstovaujamoms grupėms, arba mažiau galimybių  turinčius piliečius.
· Kokiu mastu užlaikomas veiklos programos įgyvendinimas dėl nepakankamų galimybių gauti lėšų (10 proc.)
· veiklos plane turi būti pateikta išsami išlaidų sekos ir visų bendro finansavimo programų per pastaruosius 3 metus analizė; 
· paraiškoje turi būti pateikti įrodymai, kad norint įgyvendinti veiklos programą, kitų prieinamų finansavimo šaltinių nepakanka;
· paraiškoje turi būti pateikti įrodymai, kokiu mastu prašoma suma yra būtina, kad veiklos programa būtų įgyvendinta;
· paraiškoje turi būti pateikti įrodymai, kokiu mastu šią veiklos programą būtina vykdyti dabar, kad būtų įgyvendinti kvietimo teikti paraiškas tikslai, ir (arba) kokia galėtų būti atidėliojimo žala.
5.  FINANSAVIMO SĄLYGOS 

ES dotacija – tai paskata vykdyti veiklą, kuri būtų neįmanoma be Sąjungos paramos. Ji grindžiama bendro finansavimo principu. ES dotacija papildo paties pareiškėjo organizacijos finansinį indėlį ir (arba) bet kokią nacionalinę, regioninę ar privačią paramą, kurią ta organizacija galėtų būti gavusi.
Paraiškos priėmimas nereiškia, kad įsipareigojama paramos gavėjui suteikti visos jo prašomos sumos dydžio dotaciją. Be to, jokiais atvejais suteikta suma negali viršyti prašomos sumos. Tai, kad dotacija buvo skirta, nesuteikia teisės gauti dotaciją kitais metais.
Sąjungos finansinė parama negali būti didesnė nei 70 % numatytų reikalavimus atitinkančių išlaidų; tai galioja visų kategorijų organizacijoms, išskyrus visos Europos masto organizacijų platformas (žr. 3.3.1 punktą); jų atveju nustatyta 90 % riba.
Be to, nustatytas toks didžiausias skiriamos dotacijos dydis pagal kategoriją:
	Tipas
	Mažiausia suma
	Didžiausia suma
	Didžiausia bendro finansavimo dalis

	A Pilietinės visuomenės organizacijos Europos atminčiai išsaugoti (1 kryptis)
	60 000 EUR
	200 000 EUR
	70 %

	B. Pilietinės visuomenės organizacijos, veikiančios Europos lygiu (2 kryptis)
	60 000 EUR
	200 000 EUR
	70 %

	C. Europos viešosios politikos mokslinių tyrimų organizacijos (ekspertų grupės) (1 ir 2 kryptis)
	60 000 EUR
	350 000 EUR
	70 %

	D. Visos Europos masto organizacijų platformos (2 kryptis)
	60 000 EUR
	600 000 EUR


	90 %


Siekiama atrinkti maždaug 8 organizacijas pagal programos „Europa piliečiams“ 1 kryptį („Europos atmintis“) ir 26 organizacijas pagal šios programos 2 kryptį („Demokratinis įsipareigojimas ir piliečių dalyvavimas“).
5.1. Sutarties sąlygos 
Jei paraiška patvirtinama, paramos gavėjui pateikiamas arba sprendimas dėl partnerystės pagrindų susitarimo ir sprendimas dėl dotacijos, arba susitarimas dėl partnerystės pagrindų susitarimo ir susitarimas dėl dotacijos – priklausomai nuo vietos, kurioje jis teisiškai įsisteigęs. 

· Partnerystės pagrindų susitarimu nustatomas oficialus Europos Komisijos ir jos partnerių ilgalaikio bendradarbiavimo mechanizmas (žr. 3.1 punktą). Jis gali turėti sprendimo dėl partnerystės pagrindų susitarimo arba susitarimo dėl partnerystės pagrindų susitarimo pavidalą. 

· Remiantis sprendimais dėl partnerystės pagrindų susitarimo arba susitarimais dėl partnerystės pagrindų susitarimo, skiriamos specifinės metinės dotacijos. Tai gali būti: 
· sprendimas dėl dotacijos – vienašalis aktas, kuriuo paramos gavėjui suteikiama subsidija. Kitaip nei susitarimo dėl dotacijos atveju, paramos gavėjui sprendimo dėl dotacijos nereikia pasirašyti ir jis veiklą gali pradėti iš karto jį gavęs ir (arba) gavęs apie jį pranešimą. Taigi sprendimas dėl dotacijos paspartina procedūrą. Sprendimas dėl dotacijos taikomas ES įsisteigusiems paramos gavėjams;
· susitarimas dėl dotacijos. Jį paramos gavėjas privalo pasirašyti ir nedelsdamas grąžinti atgal Švietimo, garso ir vaizdo bei kultūros vykdomajai įstaigai (EACEA). Tik po to ją pasirašo EACEA. Susitarimas dėl dotacijos taikomas už ES ribų įsisteigusiems paramos gavėjams. 

Sprendimo dėl subsidijos ir susitarimo dėl subsidijos pavyzdžiai bus pateikti adresu http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php
Bendrosios sąlygos, taikomos sprendimams dėl subsidijos ir susitarimams dėl subsidijos, pateikiamos EACEA interneto svetainės puslapyje „Dokumentų registras“ (angl. Documents register) adresu http://eacea.ec.europa.eu/index.htm. 
6. BIUDŽETAS
Visas turimas biudžetas partnerystės pagrindų susitarimams ketverių metų laikotarpiui (2014–2017 m.) sieks 27,04 mln. EUR. Maždaug trečdalis šios sumos bus skirtas Europos viešosios politikos mokslinių tyrimų organizacijoms (ekspertų grupėms).
Visas biudžetas specifinėms metinėms dotacijoms, skiriamoms 2014 m., sieks 6,76 mln. EUR. Pagal šį kvietimą teikti paraiškas Europos Komisija planuoja finansavimą suteikti maždaug 34  organizacijoms.  
Struktūrinė parama bus skiriama pagal Europos Sąjungos bendrojo biudžeto išlaidų kategoriją 16.02.01.
Europos Komisija pasilieka teisę paskirstyti ne visą turimą finansavimo biudžetą.
7. PARAIŠKŲ PATEIKIMO TERMINAS IR PARAIŠKŲ PATEIKIMO PROCEDŪRA
Galutinis paraiškų pateikimo terminas yra 2013 m. gruodžio 20 d. 12 val. (vidurdienis) Briuselio laiku. 
Išsami informacija apie paraiškų pateikimo procedūrą pateikiama adresu http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php
Paraiškos turi būti pateiktos tik naudojant šiuo metu pateikiamą elektroninę paraiškos formą (eForm). Turi būti užpildyti visi elektroninės paraiškos formos laukeliai. 
Be to, prie elektroninės formos turi būti pridėti tokie dokumentai:  
· priesaikos deklaracija, pasirašyta asmens, įgalioto prisiimti teisiškai privalomus įsipareigojimus paraišką teikiančios organizacijos vardu;
· tinkamai sudarytas biudžetas;
· užpildyta teisės subjekto duomenų forma;

· finansinių duomenų forma

Paraiškos, atsiųstos paštu, faksu arba elektroniniu paštu, tolesniam nagrinėjimui nebus priimamos. 

Europos Komisija ir vykdomoji įstaiga pasilieka teisę paprašyti papildomos reikalingos informacijos.
Visi dokumentai turi būti išsiųsti (įkelti) elektroniniu būdu šiuo adresu: 
http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php
Dėl dotacijos suteikimo bus nagrinėjamos tik tinkamumo kriterijus atitinkančios paraiškos. Jei bus nuspręsta, kad paraiška netinkama, pareiškėjui bus nusiųstas raštas, kuriame bus nurodytos priežastys.
Iki pat šios atrankos procedūros pabaigos informacija apie paskirų paraiškų rezultatus nebus teikiama. Atrankos rezultatai bus paskelbti 2014 m. pavasarį adresu 
http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/funding/2014/index_en.php 
Pareiškėjams, atrinktiems gauti finansavimą, bus išsiųsti susitarimai arba sprendimai dėl ES dotacijos. Pareiškėjams, kurių projektai nebus atrinkti, apie rezultatą bus pranešta raštu. Pateiktos paraiškos grąžinamos nebus. 

Pareiškėjų pateiktinų dokumentų kontrolinis sąrašas:

1.
užpildyta paraiškos forma (e. paraiškos forma);

2. 
užpildyta biudžeto forma (pridedama prie e. paraiškos formos);

3.
pasirašyta priesaikos deklaracija (pridedama prie e. paraiškos formos);

4. 
užpildyta teisės subjekto duomenų forma (pateikiama adresu http://ec.europa.eu/budget/contracts_grants/info_contracts/legal_entities/legal_entities_en.cfm#en (pridedama prie e. paraiškos formos);
5.
finansinių duomenų forma (pateikiama adresu http://ec.europa.eu/budget/library/contracts_grants/info_contracts/financial_id/fich_sign_ba_gb_en.pdf (pridedama prie e. paraiškos formos).
Priedai:

1.
kvietimo teikti paraiškas gairės. Struktūrinė parama viešosios politikos mokslinių tyrimų organizacijoms (ekspertų grupėms) ir pilietinės visuomenės organizacijoms Europos lygiu;
2.
pavyzdinė paraiškos forma (e. paraiškos forma pateikiama adresu http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php );

3.
pavyzdinė biudžeto forma;
4.
pavyzdinis sprendimas dėl partnerystės pagrindų susitarimo ir specifinis metinis sprendimas bus paskelbti 2014 m. sausio mėn. EACEA interneto svetainėje; pavyzdinis susitarimas dėl partnerystės pagrindų susitarimo ir specifinis metinis susitarimas (žr. http://www.cc.cec/budg/imp/grants/imp-090_014_agreement_en.html).
****************
� Su sąlyga, kad bus priimtas Komisijos sprendimas, kuriuo iš naujo įsteigiama Švietimo, garso ir vaizdo bei kultūros vykdomoji įstaiga su naujais 2014–2020 m. laikotarpio įgaliojimais.





