Uzaicinājums iesniegt priekšlikumus Nr. COMM-C2/01/2013
Strukturālā palīdzība Eiropas sabiedriskās politikas pētniecības organizācijām (ideju laboratorijām) un Eiropas līmeņa pilsoniskās sabiedrības organizācijām
Programma “Eiropa pilsoņiem” (2014–2020)
BRĪDINĀJUMS
Šo uzaicinājumu iesniegt priekšlikumus īstenos ar nosacījumu, ka: 
· likumdevēja iestāde galīgajā redakcijā pieņems regulu, ar ko laikposmam no 2014. līdz 2020. gadam izveido programmu “Eiropa pilsoņiem” (turpmāk “programma”), neieviešot tajā būtiskas izmaiņas, 
· komiteja, kura izveidota ar regulu, ar ko izveido programmu “Eiropa pilsoņiem”, sniegs pozitīvu atzinumu vai nepaudīs iebildumus, 
· pēc tam, kad budžeta lēmējiestāde pieņems 2014. gada budžetu, būs pieejamas apropriācijas, kas paredzētas 2014. gada budžeta projektā vai noteiktas provizorisko divpadsmitdaļu sistēmā.
Šā uzaicinājuma iesniegt priekšlikumus juridiskais pamats ir programma.
1.
 MĒRĶI 
1.1. Vispārīgie programmas mērķi
Saskaņā ar vispārējo mērķi tuvināt Savienību tās pilsoņiem programmas galvenie mērķi ir:
· vairot pilsoņu izpratni par Savienību, tās vēsturi un daudzveidību,
· stiprināt Eiropas pilsonību un uzlabot  pilsoniskās un demokrātiskās līdzdalības apstākļus Savienības līmenī.
1.2. Konkrētie programmas mērķi
Programmas konkrētie mērķi ir: 
· veicinot debates, pārdomas un tīklu attīstību, vairot izpratni par Eiropas vēstures atceri, kopējo vēsturi un vērtībām, kā arī par Savienības mērķi veicināt mieru, stiprināt savas vērtības un savu tautu labklājību,

· sekmēt pilsoņu demokrātisko un pilsonisko līdzdalību Savienības līmenī, uzlabojot pilsoņu izpratni par Savienības politikas veidošanas procesiem un veicinot sabiedriskās iesaistīšanās, starpkultūru pasākumu un brīvprātīgā darba iespējas Savienības līmenī.

1.3. Tematiskās prioritātes
2014. gadam ir noteiktas šādas tematiskās prioritātes:
1. sadaļa. Eiropas vēstures atcere
Saskaņā ar Līguma par Eiropas Savienību 3. pantu ES mērķis ir veicināt mieru, stiprināt savas vērtības un savu tautu labklājību. 
Šajā saistībā programma “Eiropa pilsoņiem” sniedz atbalstu organizācijām, kas rosina pārdomas par totalitāro režīmu cēloņiem Eiropas moderno laiku vēsturē, kā arī par citiem svarīgiem notikumiem un atsauces punktiem Eiropas jaunāko laiku vēsturē. 
 2014. gadā īpaši tiks atzīmēti tādi vēsturiski notikumi kā 100 gadi kopš Pirmā pasaules kara sākuma, Berlīnes mūra krišanas 25. gadskārta un 10 gadi kopš ES paplašināšanās Centrāleiropas un Austrumeiropas virzienā. 
2. sadaļa. Demokrātiskā iesaistīšanās un pilsoniskā līdzdalība 
2014. gada 22.–25. maijā visās dalībvalstīs notiks Eiropas Parlamenta vēlēšanas. Šīs būs pirmās vēlēšanas, kas notiks saskaņā ar Lisabonas līgumu, ar kuru tiek pastiprināta ES pilsoņu kā politikas dalībnieku loma atbilstīgi Līguma par Eiropas Savienību 11. pantam.
Šajā saistībā programmas “Eiropa pilsoņiem” 2. sadaļā tiks sniegts atbalsts organizācijām, kas sekmē pilsoņu līdzdalību ES demokrātiskajā dzīvē – no iesaistīšanās vietējos demokrātiskajos procesos līdz tiesībām pilnvērtīgi piedalīties ES politikas norisēs. 
2. UZAICINĀJUMA NOLŪKS
Šā uzaicinājuma nolūks ir izraudzīties organizācijas, kas ar savām pastāvīgajām, parastajām un ikdienas darbībām uzlabo informētību par Eiropu un sniedz reālu ieguldījumu 1.1. un 1.2. punktā noteikto programmas “Eiropa pilsoņiem” mērķu sasniegšanā.
Uzaicinājumi iesniegt priekšlikumus attiecas uz strukturālo palīdzību, ko piešķir kā darbības subsīdijas struktūrām, kuras īsteno mērķi, kam ir vispārēja Savienības nozīme, lai uzlabotu informētību par Eiropas vēstures atceri (1. sadaļa) vai veicinātu demokrātisko un pilsonisko līdzdalību (2. sadaļa). Ir paredzēts līdzfinansēt darbības izmaksas, kas struktūrai jāsedz, lai tā varētu neatkarīgi pastāvēt un īstenot virkni darbību, kuras paredzētas tās gada darba programmā. Šīm darbībām būtu jāatbilst organizācijas statūtos noteiktajiem mērķiem, un tām jāsekmē viena vai vairāku programmā izvirzīto mērķu pilnveidošana un īstenošana.
Atbalsts organizācijām tiek piešķirts kā pamatpartnerības uz četriem gadiem (2014–2017), ko slēdz, pamatojoties uz šo uzaicinājumu iesniegt priekšlikumus. Pamatpartnerības ir sadarbības mehānismi, kas izveidoti starp konkrēto organizāciju un Izglītības, audiovizuālās jomas un kultūras izpildaģentūru
. 
Šo pamatpartnerību ietvaros katru gadu tiks piešķirtas ikgadējās darbības subsīdijas. 
3.
ATBILSTĪBAS KRITĒRIJI
Sīkāk tiks vērtēti pieteikumi, kas atbildīs turpmāk minētajiem kritērijiem.
3.1.
Oficiālie kritēriji
Izskatīti tiks tikai tādi priekšlikumi, kas būs iesniegti vienā no ES oficiālajām valodām, izmantojot oficiālo pieteikuma veidlapu, pilnībā aizpildīti, parakstīti un iesniegti norādītajā termiņā.
Pieteikuma veidlapai jāpievieno visi citi šajā veidlapā minētie dokumenti.
Pieteikumu uzskata par atbilstošu, ja:
a) tas atbilst šā uzaicinājuma 4. un 5. punktā paredzētajiem nosacījumiem;
b) tas ir iesniegts līdz 2013. gada 20. decembra pl. 12.00 (pusdienlaikā pēc Briseles laika);
c) tas ir iesniegts, izmantojot oficiālo pieteikuma veidlapu (sk. 13. punktu), kas pienācīgi aizpildīta;
d) to ir parakstījis attiecīgās organizācijas juridiskais pārstāvis;
e) tajā atspoguļotie budžeta izdevumi un ienākumi ir līdzsvaroti;
f) tas atbilst 5. punktā paredzētajiem uzaicinājuma finansiālajiem nosacījumiem.
3.2
Atbilstīgās valstis
Pieteikumus ir tiesīgas iesniegt juridiskas personas, kas reģistrētas vienā no šīm valstīm:
a) ES dalībvalstis: Apvienotā Karaliste, Austrija, Beļģija, Bulgārija, Čehijas Republika, Dānija, Francija, Grieķija, Horvātija, Igaunija, Itālija, Īrija, Latvija, Lietuva, Luksemburga, Kipra, Malta, Nīderlande, Polija, Portugāle, Rumānija, Slovākija, Slovēnija, Somija, Spānija, Ungārija, Vācija, Zviedrija;
b) citas valstis (proti, EBTA valstis, pievienošanās valstis, kandidātvalstis un iespējamās kandidātvalstis) arī ir atbilstīgas, ja tās 2014. gadā ir parakstījušas saprašanās memorandu ar Eiropas Komisiju. Šajā gadījumā pieteikumu iesniedzēji no šīm valstīm līdz 2014. gada 31. decembrim var pieteikties pamatpartnerībai uz trīs gadiem – no 2015.  līdz 2017. gadam. 
3.3 
Pieteikumu iesniedzēji, kam ir tiesības pieteikties 
3.3.1.
Organizāciju kategorijas
Lai organizācija būtu tiesīga pieteikties pamatpartnerībai, tai ir jāpieder vienai no turpmāk minētajām kategorijām.
A. Pilsoniskās sabiedrības organizācijas Eiropas vēstures atcerei (1. sadaļa):

Organizācijas, kuru darbība rosina pārdomas par totalitāro režīmu cēloņiem Eiropas moderno laiku vēsturē (īpaši (bet ne tikai) attiecībā uz nacismu, kas noveda līdz holokaustam, fašismu, staļinismu un totalitāro komunistisko režīmu) un piemin šo režīmu noziegumu upurus. 

Organizācijas, kas īsteno darbības saistībā ar citiem svarīgiem notikumiem un atsauces punktiem Eiropas jaunāko laiku vēsturē.

Organizācijas, kas koncentrējas uz ES kopīgajām vērtībām un vairo pilsoņu izpratni par nozīmi, kāda ir demokrātisko vērtību saglabāšanai un veicināšanai, pieminot personības, kurām bijusi svarīga loma Eiropas vēstures veidošanā, piemēram, Eiropas Savienības projekta idejas aizsācējus un citus cilvēkus, kas devuši būtisku ieguldījumu turpmākajos Eiropas veidošanas posmos.
B. Pilsoniskās sabiedrības organizācijas, kas darbojas Eiropas līmenī (2. sadaļa):

Jumta organizācijas, tīkli un citas pilsoniskās sabiedrības organizācijas, kuru mērķis ir veicināt pilsoņu demokrātisko un sabiedrisko līdzdalību Savienības līmenī, uzlabojot pilsoņu izpratni par Savienības politikas veidošanas procesiem un veicinot pilsoniskās līdzdalības iespējas Savienības līmenī.
C. Eiropas sabiedriskās politikas pētniecības organizācijas (ideju laboratorijas) (1. un 2. sadaļa)

Šīs organizācijas nodrošina saikni starp pētniecību un politikas veidošanu Eiropas līmenī. Tās palīdz rast problēmu risinājumus un atvieglo mijiedarbību starp zinātniekiem, inteliģences pārstāvjiem un politikas veidotājiem. Uzaicinājums ir vērsts uz ideju laboratorijām, kas galvenokārt koncentrējas uz programmas “Eiropa pilsoņiem” prioritātēm, veicot darbības, kas bez zinātnes aptver vēl arī citas jomas un nav vērstas tikai uz speciālistu grupām. Tas attiecas uz abām sadaļām.
Eiropas mēroga organizāciju platformas (2. sadaļa)
Šādu platformu specifika ir tāda, ka to dalībnieces ir Eiropas līmeņa jumta organizācijas (platformas). Šīs Eiropas mēroga platformas pārstāv lielu skaitu Eiropas pilsoņu un aptver plašu politikas jomu klāstu.
3.3.2. Organizācijas, kas tiesīgas pieteikties
Lai saņemtu darbības subsīdijas, organizācijai, kas īsteno mērķi ar vispārēju Eiropas nozīmi:
a) jābūt bezpeļņas organizācijai;

b) aktīvi jādarbojas Eiropas pilsonības jomā (Eiropas vēstures atcere un demokrātiskā iesaistīšanās un sabiedriskā līdzdalība), kā noteikts tās statūtos vai pamatuzdevumā un jāatbilst vienai no iepriekš minētajām kategorijām;
c) jābūt reģistrētai un tai vismaz četrus gadus (pieteikuma iesniegšanas dienā) ir bijis juridiskas personas statuss kādā no atbilstīgajām valstīm;
d) jāveic darbība atbilstīgajās valstīs
e) jābūt šādās ģeogrāfiskās robežās: 
· Eiropas līmeņa pilsoniskās sabiedrības organizācijām (B kategorija) un pilsoniskās sabiedrības organizācijām Eiropas vēstures atcerei (A kategorija) ir jābūt dalībniekiem vai jāveic pasākumi vismaz 12 atbilstīgajās valstīs; 
· Eiropas mēroga organizāciju platformām (D) jābūt vismaz ar 20 jumta organizācijām, kurām katrai ir dalībnieki vismaz 15 dalībvalstīs un kuras, kopumā ņemot, aptver 28 dalībvalstis;

· Eiropas sabiedriskās politikas pētniecības organizācijām (ideju laboratorijas) nav nepieciešamas konkrētā ģeogrāfiskā pārklājuma prasības, lai tām būtu tiesības pretendēt uz atbalstu. 

Privātpersonas un valsts sektora iestādes nav tiesīgas pieteikties saskaņā ar šo uzaicinājumu iesniegt priekšlikumus.
3.4.
Darbības, par kurām ir tiesības saņemt atbalstu
Pieteikuma iesniedzēja darbībām ir uzskatāmi jāattīsta un jāīsteno programmas vispārējie un īpašie mērķi. 

Pieteikuma iesniedzējs nodrošina:

- stratēģisku darba programmu 4 gadu periodam, sākot ar 2014. gadu, 

- detalizēti izstrādātu gada darba programmu 12 mēnešu periodam, sākot ar 2014. gadu,

Pieteikuma iesniedzējas organizācijas stratēģiskajā darba programmā ietver tās obligātās darbības, tostarp konferences, seminārus, apaļā galda diskusijas, pārstāvību, komunikāciju un rezultātu izvērtēšanu, un citas tās regulāras darbības Eiropas līmenī saistībā ar programmu „Eiropa pilsoņiem”.

3.5.
 Atbilstības periods 

Pamatpartnerības ilgums ir 4 gadi. Attiecībā uz specifiskajām ikgadējām dotācijām atbilstības periodam ir jāatbilst iesniedzēja budžeta gadam, kā to apliecina organizācijas apstiprināti finanšu pārskati. 

Pretendentiem, kuru budžeta gads atšķiras no kalendārā gada, atbilstības periods būs tas budžeta gads, kas sākas 2014. gadā.

4. PIEŠĶIRŠANAS KRITĒRIJI

Pieteikumu novērtēšanai piemēro šādus piešķiršanas kritērijus:

· Atbilstība programmas mērķiem un programmas sadaļai: 30 %
· Ierosinātās darba programmas piemērotība, ņemot vērā programmas “Eiropa pilsoņiem” mērķus;
· Organizācijas darba programmai jāpalīdz sasniegt programmas “Eiropa pilsoņiem” mērķus.
· Pieteikuma iesniedzēja pamatuzdevumam jābūt saskaņā ar programmas “Eiropa pilsoņiem” mērķiem.
· Darbības plāna vai darba programmas kvalitāte: 30 %
· Ierosinātajai darba programmai ir jābūt piemērotai, lai sasniegtu organizācijas mērķus.
· Atbilstība: piedāvāto pasākumu dažādo mērķu saskaņotība un piedāvāto darbību un resursu pielāgošana mērķiem.
· Efektivitāte: rezultāts jāpanāk ar saprātīgām izmaksām.
· Darba programmās jābūt skaidri izstrādātai Eiropas dimensijai. 
· Priekšroka tiek dota organizācijām, kas izmanto jaunas darba metodes vai piedāvā inovatīvus pasākumus.
· Izplatīšana: 15 %
· Organizācijām, kas saņem darbības subsīdijas, jānodrošina to izmantošana un rezultātu izplatīšana. 
· Ierosinātajai darba programmai ir jārada sviras efekts plašākā auditorijā par to, kas tieši piedalās pasākumos.
· Vajadzīgs reālistisks un praktisks izplatīšanas plāns, lai nodrošinātu efektīvu rezultātu nodošanu un apmaiņu, kas paredzēta darba programmā.
· Ietekme un pilsoņu iesaistīšanās: 15 %
· Sadarbības partneru, dalībnieku, politikas pasākumu un iesaistīto valstu skaitam jābūt pietiekami lielam, lai nodrošinātu ierosinātās darba programmas patiesu Eiropas tvērumu.
· Ietekme. Darba programma būtu jākoncentrē uz tās mērķu sasniegšanu, jo īpaši attiecībā uz konkrētu ieguldījumu politikas veidošanā.
· Ilgtspēja: Ierosinātajai darba programmai jācenšas panākt ilgtermiņa ietekme.
· Ierosinātajai darba programmai būtu jāsniedz dalībniekiem iespēja aktīvi iesaistīties darbībās un problēmu risināšanā.
· Jāmeklē līdzsvars starp iedzīvotājiem, kuri jau darbojas organizācijās/iestādēs, un iedzīvotājiem, kas vēl nav iesaistījušies.
· Priekšroka tiks dota organizācijām, kuras iesaista pilsoņus no nepietiekami pārstāvētām grupām vai tos, kuriem ir mazāk iespēju.
· Tas, kādā apjomā līdzekļu trūkums aizkavē darba programmas īstenošanu (10 %)
· Darba plānā jāsniedz sīki izstrādāta analīze par izdevumu attīstību un visām līdzfinansējuma shēmām pēdējo 3 gadu laikā. 
· Priekšlikumos ir jāparāda, ka citi pieejamie finansējuma avoti nav pietiekami, lai īstenotu darba programmu.
· Priekšlikumos ir jāparāda, kādā mērā pieprasītā summa ir nepieciešama, lai īstenotu darba programmu.
· Priekšlikumos ir jāparāda, kādā mērā tagad ir nepieciešams īstenot šo darba programmu, lai sasniegtu uzaicinājuma mērķus un/vai to, cik lielā mērā kavēšanās šajā sakarā būtu nelabvēlīga.
5. FINANSĒŠANAS NOSACĪJUMI

ES subsīdija ir stimuls veikt darbības, kuras nebūtu iespējamas bez Savienības atbalsta. Tās pamatā ir līdzfinansējuma princips. ES subsīdiju papildina pieteikuma iesniedzējas organizācijas pašas finansiālā līdzdalība un/vai jebkurš valsts, reģionālais vai privātais atbalsts, ko tā var būt saņēmusi.

Pieteikuma pieņemšana nenozīmē apņemšanos piešķirt subsīdiju, kas ir vienāda ar saņēmēja pieprasīto summu. Turklāt nekādos apstākļos piešķirtā summa nepārsniedz pieprasīto summu. Finansējuma piešķīrums nedod tiesības uz to turpmākajos gados.
Savienības finansiālais atbalsts nedrīkst pārsniegt 70 % no provizoriskajām attiecināmajām izmaksām visām organizāciju kategorijām, izņemot Eiropas mēroga organizāciju platformas (skatīt 3.3.1. punktu), kurām noteiktais maksimālais apjoms ir 90 %.
Turklāt maksimālās subsīdijas, ko piešķir pa kategorijām, ir noteiktas šādi:
	Veids
	Minimālais apmērs
	Maksimālais apmērs
	Maksimālā līdzfinansējuma likme

	A. Pilsoniskās sabiedrības organizācijas Eiropas vēstures atcerei (1. sadaļa)
	EUR 60 000
	EUR 200 000
	70 %

	B. Pilsoniskās sabiedrības organizācijas, kuras darbojas Eiropas līmenī (2. sadaļa)
	EUR 60 000
	EUR 200 000
	70 %

	C. Eiropas sabiedriskās politikas pētniecības organizācijas (ideju laboratorijas) (1. un 2. sadaļa) 
	EUR 60 000
	EUR 350 000
	70 %

	D. Eiropas mēroga organizāciju platformas (2. sadaļa)
	EUR 60 000
	EUR 600 000

	90 %


Mērķis ir izvēlēties apmēram 8 organizācijas programmas "Eiropa pilsoņiem" 1. sadaļā "Eiropas vēstures atcere" un 26 organizācijas programmas 2. sadaļā "Demokrātiskā iesaistīšanās un pilsoniskā līdzdalība".
5.1. Nolīguma noteikumi 
Ja pieteikumu apstiprina, atbalsta saņēmējs saņem vai nu pamatpartnerības lēmumu un lēmumu par subsīdiju, vai pamatpartnerības nolīgumu un subsīdijas nolīgumu atkarībā no vietas, kurā tas ir reģistrēts.
· Pamatpartnerība juridiski nostiprina ilgtermiņa sadarbības mehānismu starp Komisiju un tās partneriem (sk. 3.1. punktu). Tā var izpausties kā pamatpartnerības lēmums vai pamatpartnerības nolīgums.

· Pamatojoties uz pamatpartnerības lēmumu vai pamatpartnerības nolīgumu, piešķir īpašas ikgadējās subsīdijas, kas var būt šādā formā:
· Lēmums par subsīdiju: vienpusējs akts, ar ko saņēmējam piešķir subsīdiju. Atšķirībā no subsīdiju nolīguma saņēmējam nav jāparaksta lēmums par subsīdiju un darbības var sākt tūlīt pēc saņemšanas/paziņošanas. Tādējādi lēmums par subsīdiju paātrina procesu. Lēmums par subsīdiju attiecas uz saņēmējiem Eiropas Savienībā.
· Subsīdijas nolīgumu saņēmējs paraksta un nekavējoties nosūta to atpakaļ EACEA. EACEA ir pēdējā puse, kura to paraksta. Subsīdijas nolīgums attiecas uz saņēmējiem ārpus Eiropas Savienības. 
Lēmuma par subsīdiju un subsīdijas nolīguma paraugi būs pieejami šādā tīmekļa vietnē: http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php
Vispārīgie nosacījumi, kas piemērojami lēmumā par subsīdiju /subsīdijas nolīgumā ir pieejami “dokumentu reģistrā” EACEA tīmekļa vietnē http://eacea.ec.europa.eu/index.htm. 
6. BUDŽETS

Kopējais budžets, kas pieejams pamatpartnerībai uz četriem gadiem (2014-2017) būs EUR 27,04 miljoni. Apmēram viena trešdaļa būs veltīta Eiropas sabiedriskās politikas pētniecības organizācijām (ideju laboratorijām). 

Īpašajām ikgadējām subsīdijām, par ko lems 2014. gadā, pieejamais kopējais budžets 2014. gadam būs EUR 6,76 miljoni. Eiropas Komisija saistībā ar šo uzaicinājumu iesniegt priekšlikumus paredz finansēt apmēram 34 organizācijas.  

Strukturālais atbalsts tiks piešķirts no Eiropas Savienības Vispārējā budžeta 16.02.01. pozīcijas.

Eiropas Komisija patur tiesības neizlietot visus pieejamos līdzekļus.

7. PIETEIKUMU IESNIEGŠANAS TERMIŅŠ/ IESNIEGŠANAS PROCEDŪRA 

Pieteikumu iesniegšanas termiņš ir 2013. gada 20. decembris plkst. 12.00 (pusdienlaiks pēc Briseles laika). 

Sīka informācija par pieteikumu iesniegšanas procedūru ir pieejama šādā vietnē: http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php
Pieteikumi jāiesniedz, tikai izmantojot šobrīd pieejamo subsīdijas pieteikumu elektroniskā formā (eForm). Visiem eForm datu laukiem jābūt aizpildītiem. 

Turklāt eForm jāpievieno šādi dokumenti:  

· apliecinājums ar godavārdu, ko paraksta persona, kura ir pilnvarota uzņemties juridiskas saistības pieteikuma iesniedzējas organizācijas vārdā;

· izstrādāts budžets;

· aizpildīta juridiskas personas datu veidlapa;

· finansiālās identifikācijas veidlapa,
Pieteikumi, kas iesniegti papīra formātā pa pastu, faksu vai e-pastu, turpmākai izvērtēšanai netiks pieņemti. 

Eiropas Komisija un izpildaģentūra patur tiesības pieprasīt jebkuru papildu informāciju, kas var būt vajadzīga.
Visus dokumentus nosūta/augšupielādē elektroniski uz šādu adresi: 
http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php
Tikai tie pieteikumi, kas atbilst atbilstības kritērijiem, tiks izskatīti subsīdijas piešķiršanai. Ja pieteikums ir neatbilstīgs, pieteikuma iesniedzējam tiks nosūtīta vēstule, kurā norādīti iemesli.

Pirms atlases/piešķiršanas beigām par atsevišķu pieteikumu rezultātiem nesniedz nekādu informāciju. Atlases rezultātus publicēs 2014. gada pavasarī šādā vietnē: 

http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/funding/2014/index_en.php. 

Pieteikuma iesniedzējiem, kas izvēlēti finansējuma saņemšanai, nosūtīs ES subsīdijas nolīgumu/lēmumu. Pieteikumu iesniedzējus, kuru pieteikumi nav izvēlēti, informēs rakstiski. Pieteikumi netiks atdoti iesniedzējiem. 

Ar pieteikumu kopā iesniedzamo dokumentu saraksts:

1.
Aizpildīta pieteikuma veidlapa (e-Form);

2. 
Aizpildīta budžeta veidlapa (pievieno pie e-Form);

3.
Parakstīta deklarācija ar godavārdu (pievieno pie e-Form);

4. 
aizpildīta juridiskas personas datu veidlapa (pieejama šādā vietnē: http://ec.europa.eu/budget/contracts_grants/info_contracts/legal_entities/legal_entities_en.cfm#en (pievieno pie e-Form)

5.
finansiālās identifikācijas veidlapa (pieejama šādā vietnē: http://ec.europa.eu/budget/library/contracts_grants/info_contracts/financial_id/fich_sign_ba_gb_en.pdf (pievieno pie e-Form)
Pielikumi:

1.
Norādījumi uzaicinājumam iesniegt priekšlikumus: Strukturālā palīdzība Eiropas sabiedriskās politikas pētniecības organizācijām (ideju laboratorijām) un Eiropas līmeņa pilsoniskās sabiedrības organizācijām
2.
Pieteikuma veidlapas paraugs (eForm pieejama šādā vietnē:  http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php );

3.
Budžeta veidlapas paraugs;

4.
Pamatpartnerības lēmuma un īpašā ikgadējā lēmuma paraugi būs pieejami EACEA tīmekļa vietnē 2014. gada janvārī, kā arī pamatpartnerības nolīguma un īpašā ikgadējā nolīguma paraugi  (sk: http://www.cc.cec/budg/imp/grants/imp-090_014_agreement_en.html)
****************
� Īstenošana atkarīga no tā, vai tiks pieņemts Komisijas lēmums, ar kuru atjauno Izglītības, audiovizuālās jomas un kultūras izpildaģentūru un piešķir tai jaunas pilnvaras laikposmam no 2014. līdz 2020. gadam.





