Cerere de propuneri nr. COMM-C2/01/2013
Sprijin structural pentru organizațiile de cercetare în domeniul politicii publice europene (grupuri de reflecție) și pentru organizațiile societății civile la nivel european
Programul „Europa pentru cetățeni” (2014-2020)
AVERTISMENT:
Prezenta cerere de propuneri este condiționată 
· de adoptarea finală a regulamentului de instituire a programului „Europa pentru cetățeni” (2014-2020), denumit în continuare „programul”, de către autoritatea legislativă, fără modificări semnificative, 
· de avizul favorabil sau de absența obiecțiilor din partea comitetului constituit prin Regulamentul de înființare a programului „Europa pentru cetățeni”, 
· de disponibilitatea creditelor prevăzute în proiectul de buget pentru 2014 după adoptarea bugetului pentru 2014 de către autoritatea bugetară sau după cum se prevede în sistemul douăsprezecimilor provizorii.
Programul constituie temeiul juridic pentru prezenta cerere de propuneri.
1.
 OBIECTIVE: 
1.1. Obiectivele generale ale programului
În conformitate cu obiectivul global de a aduce Uniunea Europeană mai aproape de cetățeni, obiectivele generale ale programului sunt:
· să contribuie la înțelegerea de către cetățeni a Uniunii, a istoriei și diversității sale;
· să promoveze cetățenia europeană și să amelioreze condițiile participării civice și democratice la nivelul Uniunii.
1.2. Obiectivele specifice ale programului
Obiectivele specifice ale programului sunt: 
· să sensibilizeze publicul cu privire la memoria trecutului, la istoria și valorile comune ale Uniunii și la scopul acesteia de a promova pacea, valorile sale și bunăstarea popoarelor sale prin stimularea dezbaterii, a reflecției și a dezvoltării de rețele;
· să încurajeze participarea democratică și civică a cetățenilor la nivelul Uniunii, printr-o mai bună înțelegere a procesului de elaborare a politicilor Uniunii și prin promovarea oportunităților de implicare socială și interculturală și de voluntariat la nivelul Uniunii.
1.3. Priorități tematice
Pentru 2014, au fost adoptate următoarele priorități tematice:
Acțiunea 1: O memorie europeană
În conformitate cu articolul 3 din Tratatul privind Uniunea Europeană, UE urmărește să promoveze pacea, valorile sale și bunăstarea popoarelor sale. 
În acest context, programul „Europa pentru cetățeni” sprijină organizațiile care reflectează asupra cauzelor regimurilor totalitare în istoria modernă a Europei, precum și asupra altor momente definitorii și puncte de referință din istoria europeană recentă. Momentele istorice comemorate cu precădere în 2014 vor fi: împlinirea a 100 de ani de la declanșarea primului război mondial, cea de-a 25-a aniversare a căderii Zidului Berlinului și 10 ani de la extinderea Uniunii Europene către centrul și estul Europei. 
Acțiunea 2: Implicare democratică și participare civică 
În perioada 22-25 mai 2014, în toate statele membre vor avea loc alegeri pentru Parlamentul European. Acestea vor fi primele alegeri organizate în temeiul Tratatului de la Lisabona, care consolidează rolul cetățenilor UE în calitate de actori politici în baza articolului 11 din TUE.
În acest context, programul „Europa pentru cetățeni” va sprijini, prin acțiunea 2, organizațiile care se preocupă de participarea cetățenilor la viața democratică a UE, de la democrația locală la împuternicirea cetățenilor în vederea participării lor depline la politicile UE. 
2. SCOPUL CERERII DE PROPUNERI
Scopul prezentei cereri de propuneri este acela de a selecta organizații de anvergură europeană care, prin activitățile lor permanente, uzuale și periodice, au o contribuție tangibilă la obiectivele programului „Europa pentru cetățeni”, definite la punctele 1.1 și 1.2 de mai sus.
Cererea de propuneri se referă la sprijinul structural, acordat sub formă de subvenții de funcționare, unor organisme care urmăresc un obiectiv de interes general al Uniunii - să sensibilizeze mai mult publicul cu privire la memoria comună europeană (acțiunea 1) sau să încurajeze participarea democratică și civică (acțiunea 2). Scopul său este să cofinanțeze cheltuielile de funcționare care permit unui organism să aibă o existență independentă și să implementeze activități prevăzute în programul său anual de lucru. Aceste activități trebuie să conducă la atingerea obiectivelor statutare ale organizației și să contribuie la dezvoltarea și implementarea unuia sau mai multor obiective vizate de program.
Sprijinul se acordă organizațiilor sub forma unor parteneriate-cadru pentru patru ani (2014-2017), în urma prezentei cereri de propuneri. Parteneriatele-cadru sunt mecanisme de cooperare create între o anumită organizație și Agenția Executivă pentru Educație, Audiovizual și Cultură
. 
În cadrul acestor parteneriate-cadru se vor acorda în fiecare an subvenții de funcționare anuale. 
3.
CRITERII DE ELIGIBILITATE
Cererile care îndeplinesc criteriile enumerate în cele ce urmează vor face obiectul unei evaluări aprofundate.
3.1.
Criterii formale
Vor fi luate în considerare numai propunerile formulate într-una din limbile oficiale ale UE, utilizându-se formularul oficial de cerere disponibil online, completat în întregime, semnate și depuse înainte de termenul limită specificat.
Formularul de cerere trebuie să fie însoțit de toate celelalte documente menționate în acest formular.
Cererile sunt considerate eligibile dacă:
a) îndeplinesc condițiile enunțate la punctele 4 și 5 din prezenta cerere de propuneri;
b) au fost depuse înainte de 20 decembrie 2013, ora 12 p.m. (12 la prânz, ora Bruxelles-ului);
c) la redactarea lor s-a utilizat formularul oficial de cerere (a se vedea punctul 13), completat corect;
d) au fost semnate de reprezentantul legal al organizației;
e) propun un buget echilibrat la nivel de venituri și cheltuieli;
f) îndeplinesc condițiile financiare ale cererii de propuneri prezentate la punctul 5. 
3.2
Țări eligibile 
Sunt eligibile cererile entităților juridice stabilite într-una din următoarele țări:
a) Statele membre ale Uniunii Europene: Austria, Belgia, Bulgaria, Republica Cehă, Cipru, Croația, Danemarca, Estonia, Finlanda, Franța, Germania, Grecia, Irlanda, Italia, Letonia, Lituania, Luxemburg, Malta, Polonia, Portugalia, România, Slovacia, Slovenia, Spania, Suedia, Țările de Jos, Regatul Unit și Ungaria);
b) Cererile provenite din alte țări (și anume țările AELS, țările în curs de aderare, candidate și potențial candidate) sunt eligibile, cu condiția ca aceste țări să semneze un memorandum de înțelegere cu Comisia Europeană în 2014. În acest caz, până la 31 decembrie 2014, solicitanții din aceste țări pot depune cereri pentru un parteneriat-cadru pe o perioadă de trei ani (2015-2017). 
3.3 
Solicitanți eligibili 
3.3.1.
Categorii de organizații
Pentru a fi eligibile în vederea unui parteneriat-cadru, organizațiile trebuie să aparțină uneia din următoarele categorii:
A. Organizații ale societății civile pentru „O memorie europeană” (acțiunea 1):

Organizații ale căror activități se concentrează în jurul reflecției cu privire la cauzele regimurilor totalitare din istoria modernă a Europei (în special, dar nu numai, nazismul care a condus la holocaust, fascismul, stalinismul și regimurile comuniste totalitare) și la comemorarea victimelor acestora. 

Organizații care desfășoară activități legate de alte momente definitorii și puncte de referință din istoria europeană recentă.

Organizații care se preocupă de valorile comune ale UE: sensibilizarea cetățenilor cu privire la importanța păstrării și promovării valorilor democratice în Europa, de exemplu prin evocarea unor personalități europene cum ar fi părinții fondatori ai proiectului european sau alte figuri marcante care au avut, ulterior, o contribuție semnificativă la construcția europeană. 
B. Organizații ale societății civile care desfășoară activități la nivel european (acțiunea 2):

Organizații-umbrelă, rețele și alte organizații ale societății civile al căror scop este să încurajeze participarea civică a cetățenilor la nivelul Uniunii, prin facilitarea unei mai bune înțelegeri de către cetățeni a procesului de elaborare a politicilor Uniunii și prin promovarea oportunităților de implicare civică la nivelul Uniunii.
C. Organizații de cercetare în domeniul politicilor publice europene (grupuri de reflecție) (acțiunile 1 și 2):

Aceste organizații creează o legătură între cercetare și procesul de elaborare a politicilor la nivel european. Ele contribuie la identificarea de soluții și facilitează interacțiunea dintre oamenii de știință, intelectuali și factorii de decizie. Cererea de propuneri vizează grupurile de reflecție axate în principal pe obiectivele și prioritățile programului „Europa pentru cetățeni”, desfășurând activități care nu se rezumă doar la cercetare și care nu vizează în mod exclusiv grupurile specializate. Sunt vizate ambele acțiuni.
D. Platforme de organizații paneuropene (acțiunea 2):
Specificitatea acestor platforme constă în faptul că membrii lor sunt ei înșiși organizații-umbrelă (platforme) la nivel european. Aceste platforme paneuropene reprezintă un număr foarte mare de cetățeni europeni și acoperă o gamă largă de domenii de politică.
3.3.2. Organizații eligibile
Pentru a fi eligibile în vederea acordării unei subvenții de funcționare, organizațiile care urmăresc un obiectiv de interes european general trebuie:
a) să fie organizații non-profit;
b) să joace un rol activ în domeniul cetățeniei europene (memorie europeană, implicare democratică și participare civică), așa cum este definită în statutul sau în mandatul lor și să corespundă uneia dintre categoriile menționate mai sus;
c) să fie constituite legal și să aibă personalitate juridică de cel puțin patru ani (la data depunerii cererii) într-o țară eligibilă;
d) să-și desfășoare activitățile în țări eligibile;
e) să aibă următoarea acoperire geografică: 
· Organizațiile societății civile la nivel european (categoria B) și organizațiile societății civile pentru memoria europeană (categoria A) trebuie să aibă membri sau activități în cel puțin 12 țări eligibile; 
· Platformele de organizații paneuropene (D) trebuie să aibă printre membri cel puțin 20 de organizații-umbrelă, care trebuie să aibă fiecare membri în cel puțin 15 state membre și care, per ansamblu, trebuie să acopere toate cele 28 de state membre;
· Organizațiile de cercetare în domeniul politicii publice europene (grupuri de reflecție) nu trebuie să aibă o anumită acoperire geografică pentru a fi eligibile. 
Persoanele particulare și organismele publice nu sunt eligibile pentru a candida în cadrul prezentei cereri de propuneri.
3.4.
Activități eligibile
Activitățile solicitantului trebuie să aibă o contribuție tangibilă la dezvoltarea și implementarea obiectivelor generale și specifice ale programului. 
Solicitanții trebuie să furnizeze:
- un program de lucru strategic pentru o perioadă de patru ani începând cu 2014 și
- un program de lucru anual detaliat pentru o perioadă de 12 luni începând cu 2014.
Programul de lucru strategic al organizației solicitante trebuie să acopere activitățile sale statutare, inclusiv conferințe, seminarii, mese rotunde, reprezentarea, comunicarea și valorizarea, precum și alte activități recurente cu dimensiune europeană legate de activitățile din programul „Europa pentru cetățeni”.
3.5.
 Perioada de eligibilitate 
Parteneriatul-cadru are o durată de 4 ani. Pentru subvențiile anuale specifice, perioada de eligibilitate trebuie să corespundă anului bugetar al solicitantului, după cum reiese din conturile certificate ale organizației . 
Pentru solicitanții al căror an bugetar diferă de anul calendaristic, perioada de eligibilitate va începe la data începerii anului lor bugetar în 2014.
4. CRITERII DE ATRIBUIRE
· Pentru evaluarea cererilor se vor aplica următoarele criterii de atribuire:
· Coerența cu obiectivele programului și cu linia de acțiune a programului: 30 %
· Caracterul adecvat al programului de lucru propus în ceea ce privește obiectivele programului „Europa pentru cetățeni”;
· Programul de lucru al organizației trebuie să contribuie la realizarea obiectivelor programului „Europa pentru cetățeni”;
· Misiunea solicitantul trebuie să fie în concordanță cu obiectivele programului „Europa pentru cetățeni”.
· Calitatea planului de activitate/programului de lucru: 30 %
· Programul de lucru propus trebuie să fie adecvat pentru atingerea obiectivelor organizației.
· Coerență: corespondența dintre diferitele obiective ale activităților propuse și adaptarea contribuțiilor și resurselor propuse la obiective.
· Eficacitate: trebuie să se obțină rezultate cu costuri rezonabile.
· Programele de lucru trebuie să prezinte o dimensiune europeană clară. 
· Se acordă prioritate organizațiilor care utilizează metode noi de lucru sau care propun activități inovatoare.
· Diseminare: 15 %
· Organizațiile care primesc subvenții de funcționare trebuie să depună eforturile necesare pentru a asigura exploatarea și diseminarea rezultatelor. 
· Programul de lucru propus trebuie să genereze un efect de multiplicare la nivelul unui public mai larg decât cel care participă direct la activități.
· Trebuie să se conceapă un plan de diseminare realist și practic, care să permită un transfer și un schimb de rezultate eficace, după cum prevede programul de lucru.
· Impactul și implicarea cetățenilor: 15 %
· Numărul de parteneri, de participanți, de contribuții în domeniul politicilor și de țări implicate trebuie să fie suficient de mare pentru ca programul de lucru propus să aibă o reală dimensiune europeană.
· Impact: Programul de lucru trebuie să vizeze atingerea obiectivelor stabilite, în special în ceea ce privește contribuțiile concrete la elaborarea politicilor.
· Sustenabilitate: Programul de lucru propus trebuie să vizeze obținerea unor efecte pe termen lung.
· Programul de lucru propus trebuie să le ofere participanților posibilitatea de a se implica activ în activitățile și problemele ridicate.
· Trebuie să se caute un echilibru între cetățenii care sunt deja activi în cadrul unor instituții/organizații și cetățenii care nu sunt încă implicați.
· Se va acorda prioritate organizațiilor care apelează la cetățenii provenind din grupuri slab reprezentate sau cu posibilități reduse.
· Măsura în care absența fondurilor compromite implementarea programului de lucru (10%)
· În planul de lucru, trebuie să se analizeze în detaliu evoluția cheltuielilor și a tuturor schemelor de cofinanțare din ultimii 3 ani. 
· Propunerile trebuie să demonstreze că nu există alte surse de finanțare disponibile care să le permită implementarea programului de lucru.
· Propunerile trebuie să demonstreze în ce măsură suma solicitată este necesară pentru implementarea programului de lucru.
· Propunerile trebuie să demonstreze în ce măsură este necesar, în vederea realizării obiectivelor cererii de propuneri, să se implementeze acest program de lucru în momentul de față și/sau în ce măsură o amânare ar fi nefastă în acest sens.
5. CONDIȚII DE FINANȚARE 

O subvenție din partea UE reprezintă un stimulent pentru desfășurarea unor activități care nu ar fi posibile fără sprijinul Uniunii și are la bază principiul cofinanțării. Subvenția UE completează contribuția financiară proprie a organizației solicitante și/sau un eventual sprijin național, regional sau privat pe care l-a obținut aceasta.
Acceptarea unei cereri nu constituie un angajament de acordare a unei subvenții egale cu suma solicitată de beneficiar. În plus, suma acordată nu trebuie sub nicio formă să depășească suma solicitată. Acordarea unei subvenții nu stabilește un drept pentru anii următori.
Ajutorul financiar din partea Uniunii nu poate depăși 70 % din cheltuielile eligibile provizorii pentru toate categoriile de organizații cu excepția platformelor de organizații paneuropene (a se vedea punctul 3.3.1.), pentru care plafonul este stabilit la 90 %.
Pe lângă aceasta, subvenția maximă acordată pentru fiecare categorie se stabilește după cum urmează:
	Tip
	Suma minimă
	Suma maximă
	Rata maximă de cofinanțare

	A. Organizații ale societății civile pentru „O memorie europeană” (acțiunea 1):
	60 000 EUR
	200 000 EUR
	70 %

	B. Organizații ale societății civile care desfășoară activități la nivel european (acțiunea 2):
	60 000 EUR
	200 000 EUR
	70 %

	C. Organizații de cercetare în domeniul politicilor publice europene (grupuri de reflecție) (acțiunile 1 și 2): 
	60 000 EUR
	350 000 EUR
	70 %

	D. Platforme de organizații paneuropene (acțiunea 2):
	60 000 EUR
	600 000 EUR

	90 %


Scopul este acela de a selecta aproximativ 8 organizații pentru acțiunea 1 „O memorie europeană” și 26 de organizații pentru acțiunea 2 „Implicare democratică și participare civică” din cadrul programului „Europa pentru cetățeni”.
5.1. Condiții contractuale 
Atunci când se aprobă o cerere, beneficiarul primește fie o decizie-cadru de parteneriat și o decizie de subvenționare, fie un acord-cadru de parteneriat și un acord de subvenționare, în funcție de locul în care este stabilit legal
· Parteneriatul-cadru oficializează un mecanism de cooperare pe termen lung între Comisie și partenerii săi (a se vedea punctul 3.1). El poate lua forma unei decizii-cadru de parteneriat sau a unui acord-cadru de parteneriat. 
· Pe baza deciziei-cadru sau a acordului-cadru de parteneriat se acordă subvenții anuale specifice sub următoarele forme:
·  Decizia de subvenționare: este un act unilateral prin care se acordă o subvenție unui beneficiar. Spre deosebire de acordul de subvenționare, beneficiarul nu trebuie să semneze decizia și poate începe acțiunea imediat după primirea/notificarea acesteia. Prin urmare, decizia de subvenționare accelerează întregul proces. Decizia de subvenționare se aplică beneficiarilor stabiliți în UE.
·  Acordul de subvenționare trebuie semnat de către beneficiar și retransmis imediat către Agenția Executivă pentru Educație, Audiovizual și Cultură (EACEA). EACEA este ultima parte care semnează. Acordul de subvenționare se aplică beneficiarilor stabiliți în afara UE. 
Modele de decizie de subvenționare și de acord de subvenționare vor fi puse la dispoziția publicului pe următorul site internet: http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php
Condițiile generale aplicabile deciziei de subvenționare/acordului de subvenționare pot fi consultate pe site-ul EACEA, in secțiunea „Documents register”: http://eacea.ec.europa.eu/index.htm. 
6. BUGET
Bugetul total disponibil pentru parteneriate-cadru de patru ani (2014-2017) va fi de 27,04 milioane de euro. Aproximativ o treime va fi dedicată organizațiilor de cercetare în domeniul politicii publice europene (grupuri de reflecție).
Bugetul total disponibil pentru subvențiile anuale specifice care urmează să fie acordate în 2014 va fi de 6,76 milioane de euro pentru anul 2014. Comisia Europeană intenționează să finanțeze aproximativ 34 de organizații în cadrul prezentei cereri de propuneri. 
Sprijinul structural va fi acordat la postul 16.02.01 din cadrul bugetului general al Uniunii Europene.
Comisia Europeană își rezervă dreptul de a nu distribui toate fondurile disponibile.
7. TERMENUL LIMITĂ PENTRU DEPUNEREA CERERILOR/PROCEDURA DE DEPUNERE
Termenul limită pentru depunerea cererilor este 20 decembrie 2013, ora 12.00 p.m. (la prânz, ora Bruxelles-ului). 
Informații detaliate privind procedura de depunere a cererilor sunt disponibile la următoarea adresă: http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php
Cererile trebuie depuse completându-se doar formularul disponibil în format electronic (e-formularul). Trebuie completate toate rubricile din formular. 
În plus, la e-formular trebuie anexate următoarele documente: 
· Declarație pe propria răspundere semnată de persoana împuternicită să își asume angajamente cu caracter juridic obligatoriu în numele organizației solicitante;
· Bugetul completat;
· Formularul pentru persoane juridice, completat;
· Formularul de identificare financiară, completat.
Cererile pe suport de hârtie transmise prin poștă, fax sau e-mail nu vor fi acceptate pentru evaluare. 
Comisia Europeană și agenția executivă își rezervă dreptul de a solicita orice informații suplimentare de care ar putea avea nevoie.
Toate documentele trebuie trimise/încărcate pe cale electronică la următoarea adresă: 
http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php
Numai cererile care îndeplinesc criteriile de eligibilitate vor fi luate în considerare pentru subvenționare. Dacă o cerere este considerată neeligibilă, solicitantul va primi o scrisoare de justificare.
Nu se vor furniza informații cu privire la rezultatul cererilor individuale înainte de finalul procedurii de selecție. Rezultatele selecției vor fi publicate în primăvara anului 2014, la următoarea adresă: 
http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/funding/2014/index_en.php. 
Solicitanților selectați pentru a beneficia de finanțare li se va trimite un acord sau o decizie UE de subvenționare. Solicitanții ale căror cereri nu au fost selectate vor fi informați în scris. Cererile nu vor fi returnate solicitanților. 
Lista documentelor care trebuie depuse de solicitanți:
1.
Formularul de cerere, completat (e-formularul);
2. 
Formularul pentru buget, completat (se anexează la formularul electronic);
3.
Declarația pe propria răspundere semnată (se anexează la formularul electronic);
4. 
Formularul pentru persoane juridice, disponibil la următoarea adresă, completat: http://ec.europa.eu/budget/contracts_grants/info_contracts/legal_entities/legal_entities_en.cfm#en (se anexează la formularul electronic)
5.
Formularul de identificare financiară, disponibil la următoarea adresă: http://ec.europa.eu/budget/library/contracts_grants/info_contracts/financial_id/fich_sign_ba_gb_en.pdf (se anexează la formularul electronic)
Anexe:
1.
Instrucțiuni pentru Cererea de propuneri: Sprijin structural pentru organizațiile de cercetare în domeniul politicii publice europene (grupuri de reflecție) și pentru organizațiile societății civile la nivel european
2.
Model de formular de cerere (e-formular disponibil la următoarea adresă http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php );
3.
Model de formular pentru buget;
4.
Model de decizie-cadru de parteneriat și de decizie anuală specifică, disponibil pe site‑ul EACEA din ianuarie 2014, precum și de acord-cadru de parteneriat și acord anual specific (a se vedea: http://www.cc.cec/budg/imp/grants/imp-090_014_agreement_en.html )
****************
� Sub rezerva adoptării deciziei Comisiei de acordare a unui nou mandat pentru perioada 2014-2020 Agenției Executive pentru Educație, Audiovizual și Cultură.





