Výzva na predkladanie návrhov č. COMM-C2/01/2013
Štrukturálna podpora pre európske organizácie výskumu verejnej politiky (think‑tanky) a organizácie občianskej spoločnosti na európskej úrovni
Program Európa pre občanov (2014 – 2020)
VAROVANIE:
Táto výzva na predkladanie návrhov podlieha:
· konečnému prijatiu nariadenia, ktorým sa zriaďuje program Európa pre občanov (2014 – 2020) (ďalej len „program“), legislatívnym orgánom, a to bez akejkoľvek významnej úpravy,
· kladnému stanovisku alebo absencii námietok zo strany výboru stanoveného v nariadení, ktorým sa zriaďuje program Európa pre občanov,
· dostupnosti prostriedkov vyčlenených v návrhu rozpočtu na rok 2014 po prijatí rozpočtu na rok 2014 zo strany rozpočtového orgánu alebo ako je stanovené v systéme dočasných dvanástin.
Právnym základom pre túto výzvu na predkladanie návrhov je spomínaný program.
1.
 CIELE 
1.1. Všeobecné ciele programu
V rámci globálnej snahy priblížiť Úniu jej obyvateľom sa stanovili nasledujúce všeobecné ciele programu:
· prispievať k lepšiemu chápaniu Únie, jej histórie a rôznorodosti zo strany občanov,
· posilňovať európske občianstvo a zlepšovať podmienky pre aktívnu občiansku a demokratickú účasť občanov na úrovni Únie.
1.2. Osobitné ciele programu
Osobitnými cieľmi programu sú:
· zvyšovanie povedomia o pamätných udalostiach, spoločnej histórii a hodnotách, ako aj o cieli Únie, ktorým je presadzovať mier, hodnoty Únie a blaho jej národov stimulovaním diskusie, úvah a tvorby sietí,
· motivovanie k demokratickej a občianskej účasti občanov na úrovni Únie rozvíjaním chápania procesu tvorby politiky Únie zo strany občanov a propagovaním príležitostí na spoločenskú angažovanosť a dobrovoľníctvo na úrovni Únie.
1.3. Tematické priority
Na rok 2014 boli prijaté nasledujúce tematické priority:
Oblasť 1: Európske pamätné udalosti
Podľa článku 3 Zmluvy o Európskej únii je cieľom EÚ podporovať mier, hodnoty Únie a blaho jej národov.
Program Európa pre občanov sa v duchu tejto myšlienky snaží podporovať organizácie, ktoré sa zaoberajú príčinami totalitných režimov v moderných dejinách Európy, ako aj ďalšími určujúcimi momentmi a kľúčovými bodmi v nedávnej európskej histórii. V roku 2014 si budeme osobitne pripomínať udalosti, akými sú 100. výročie začatia 1. svetovej vojny, 25. výročie pádu Berlínskeho múra a 10 rokov od rozšírenia Európskej únie o štáty strednej a východnej Európy.
Oblasť 2: Demokratická angažovanosť a občianska účasť 
V období od 22. do 25. mája 2014 sa budú vo všetkých členských štátoch konať voľby do Európskeho parlamentu. Pôjde o prvé voľby konajúce sa podľa Lisabonskej zmluvy, ktorá prostredníctvom článku 11 Zmluvy o EÚ posilňuje úlohu občanov EÚ ako politických aktérov.
V tomto kontexte bude program Európa pre občanov v rámci svojej druhej oblasti podporovať organizácie prispievajúce k účasti občanov na demokratickom živote EÚ, a to od miestnej demokracie až po posilnenie úlohy občanov pri tvorbe politík EÚ.
2. CIEĽ VÝZVY
Cieľom tejto výzvy je vybrať organizácie s európskou pôsobnosťou, ktoré prostredníctvom svojich stálych, zvyčajných a pravidelných aktivít vo výraznej miere prispievajú k napĺňaniu cieľov programu Európa pre občanov, ktorý je definovaný v bodoch 1.1 a 1.2 uvedených vyššie.
Táto výzva na predkladanie návrhov sa týka štrukturálnej podpory označovanej ako prevádzkové granty a určenej všetkým subjektom sledujúcim cieľ všeobecného európskeho záujmu. Môže pritom ísť buď o zvyšovanie povedomia o európskych pamätných udalostiach (oblasť 1), alebo o podnecovanie k demokratickej a občianskej účasti občanov (oblasť 2). Zámerom podpory je spolufinancovať prevádzkové náklady, ktoré daným subjektom umožňujú nezávisle existovať a vykonávať činnosti naplánované v ich ročnom pracovnom programe. Príslušné činnosti musia prispievať k napĺňaniu štatutárnych cieľov organizácie a k rozvoju a zavádzaniu jedného alebo viacerých cieľov stanovených v programe.
Podpora bude organizáciám poskytnutá vo forme rámcových partnerstiev na obdobie štyroch rokov (2014 – 2017), ktoré budú udelené v nadväznosti na túto výzvu na predkladanie návrhov. Rámcové partnerstvá predstavujú mechanizmy spolupráce uzatvorené medzi konkrétnou organizáciou a Výkonnou agentúrou pre vzdelávanie, audiovizuálny sektor a kultúru
.
V súlade s týmito rámcovými partnerstvami sa budú ročné prevádzkové granty udeľovať každý rok.
3.
KRITÉRIÁ OPRÁVNENOSTI
Žiadosti, ktoré spĺňajú nasledujúce kritériá, budú podrobne prehodnotené.
3.1.
Formálne kritériá
Pri vyhodnocovaní sa budú brať do úvahy iba kompletne vyplnené a podpísané žiadosti doručené v niektorom z úradných jazykov EÚ prostredníctvom oficiálneho online formulára do stanoveného termínu.
K žiadosti musia byť pripojené všetky ostatné dokumenty uvedené v prihlasovacom formulári.
Žiadosti sa považujú za platné, ak:
a) spĺňajú podmienky uvedené v bodoch 4 a 5 tejto výzvy;
b) boli doručené do 20. decembra 2013 do 12.00 hod. (poludnie bruselského času);
c) boli doručené prostredníctvom kompletne vyplneného oficiálneho prihlasovacieho formulára (pozri bod 13);
d) boli podpísané právnym zástupcom organizácie;
e) majú vyrovnaný rozpočet z hľadiska výdavkov a príjmov;
f) spĺňajú finančné podmienky výzvy stanovené v bode 5.
3.2.
Oprávnené krajiny 
Na podanie žiadosti sú oprávnené právnické osoby so sídlom v jednej z týchto krajín:
a) členské štáty EÚ: Belgicko, Bulharsko, Cyprus, Česká republika, Dánsko, Estónsko, Fínsko, Francúzsko, Grécko, Holandsko, Chorvátsko, Írsko, Litva, Lotyšsko, Luxembursko, Maďarsko, Malta, Nemecko, Poľsko, Portugalsko, Rakúsko, Rumunsko, Slovensko, Slovinsko, Spojené kráľovstvo, Španielsko, Švédsko, Taliansko;
b) prihlášky z iných krajín (menovite z krajín EZVO, pristupujúcich krajín, kandidátskych krajín a potenciálnych kandidátskych krajín) budú prijaté len v prípade, ak príslušné krajiny podpísali s Európskou komisiou v roku 2014 memorandum o porozumení. V tom prípade môžu žiadatelia z daných krajín do 31. decembra 2014 požiadať o rámcové partnerstvo na obdobie troch rokov (od roku 2015 do roku 2017).
3.3.
Oprávnení žiadatelia 
3.3.1.
Kategórie organizácií
Na to, aby bola organizácia oprávnená na udelenie rámcového partnerstva, musí patriť do jednej z nasledujúcich kategórií:
A. Organizácie občianskej spoločnosti zamerané na európske pamätné udalosti (oblasť 1):

Organizácie venujúce sa činnostiam, ktoré sa zamýšľajú nad príčinami totalitných režimov v moderných dejinách Európy (najmä, nie však výlučne, nacizmom, ktorý viedol k holokaustu, fašizmom, stalinizmom a komunistickými totalitnými režimami) a pripomínajú si obete ich zločinov. 

Organizácie, ktorých činnosti sa týkajú iných určujúcich momentov a kľúčových bodov v nedávnej európskej histórii.

Organizácie zamerané na spoločné hodnoty EÚ, ako je napríklad zvyšovanie občianskeho povedomia o dôležitosti udržiavania a propagovania demokratických hodnôt v Európe, a to prostredníctvom uchovávania spomienky na európske osobnosti, akými sú napríklad zakladatelia európskeho projektu a ďalšie osobnosti, ktoré v neskorších fázach vo výraznej miere prispeli k budovaniu Európy.
B. Organizácie občianskej spoločnosti pôsobiace na európskej úrovni (oblasť 2):

Zastrešujúce organizácie, siete a ďalšie organizácie občianskej spoločnosti, ktoré sa snažia motivovať k demokratickej a občianskej účasti občanov na úrovni Únie rozvíjaním chápania procesu tvorby politiky Únie zo strany občanov a propagovaním príležitostí na občiansku angažovanosť na úrovni Únie.
C. Európske organizácie pre výskum verejnej politiky (think-tanky) (oblasť 1 a 2):

Tieto organizácie poskytujú prepojenie medzi výskumom a procesom tvorby politiky na európskej úrovni. Pomáhajú riešiť problémy a uľahčujú vzájomnú komunikáciu medzi vedcami, intelektuálmi a rozhodovacími orgánmi. Táto výzva sa zameriava na think-tanky, ktoré sa sústreďujú najmä na ciele a priority programu Európa pre občanov, pričom ich činnosti prekračujú hranice bežného výskumu a nie sú určené výlučne pre skupiny odborníkov. Činnosti sa môžu týkať oboch oblastí.
D. Platformy celoeurópskych organizácií (oblasť 2):
Charakteristickou črtou takýchto platforiem je, že ich členovia sami predstavujú zastrešujúce organizácie (platformy) na európskej úrovni. Takéto celoeurópske platformy zastupujú veľmi veľký počet európskych občanov a zastrešujú širokú škálu oblastí politiky.
3.3.2. Oprávnené organizácie
Na to, aby boli organizácie sledujúce cieľ všeobecného európskeho záujmu oprávnené na získanie prevádzkového grantu, musia:
a) byť neziskovou organizáciou;
b) zohrávať dôležitú úlohu v oblasti európskeho občianstva (európske pamätné udalosti a demokratická a občianska účasť), ako je uvedené v ich stanovách alebo poslaní, a patriť do jednej z kategórií uvedených vyššie;
c) v deň podania žiadosti právne existovať a mať právnu subjektivitu v niektorej z oprávnených krajín aspoň štyri roky;
d) vykonávať svoju činnosť v niektorej z oprávnených krajín;
e) mať nasledujúce geografické pokrytie: 
· organizácie občianskej spoločnosti pôsobiace na európskej úrovni (kategória B) a organizácie občianskej spoločnosti zamerané na európske pamätné udalosti (kategória A) musia mať členov alebo činnosti pôsobiace minimálne v 12 oprávnených krajinách,
· platformy celoeurópskych organizácií (D) musia mať aspoň 20 zastrešujúcich členských organizácií, z ktorých každá musí mať členov minimálne v 15 členských štátoch a ktoré musia ako celok pokrývať 28 členských štátov,
· európske organizácie pre výskum verejnej politiky (think-tanky) sú oprávnené prihlásiť sa bez toho, aby mali nejaké konkrétne geografické pokrytie.
Do tejto výzvy na predkladanie návrhov sa nesmú zapojiť súkromné osoby ani štátne orgány.
3.4.
Oprávnené činnosti
Činnosti žiadateľa musia vo výraznej miere prispievať k rozvoju a zavádzaniu všeobecných a konkrétnych cieľov programu.
Žiadatelia musia predložiť:
– strategický pracovný program na obdobie štyroch rokov počnúc rokom 2014,
– podrobný ročný pracovný program na obdobie 12 mesiacov počnúc rokom 2014.
Strategický pracovný program žiadajúcej organizácie by mal pokrývať štatutárne činnosti vrátane konferencií, seminárov, rokovaní za okrúhlym stolom, reprezentačných, komunikačných a vyhodnocovacích činností a ďalších opakujúcich sa európskych aktivít súvisiacich s činnosťami programu Európa pre občanov.
3.5.
 Obdobie oprávnenosti 
Rámcové partnerstvo sa uzatvára na obdobie štyroch rokov. Obdobie oprávnenosti sa musí v prípade konkrétnych ročných grantov zhodovať s rozpočtovým rokom uchádzača, čoho dôkazom sú overené účtovné výkazy.
V prípade, že sa rozpočtový rok uchádzača líši od kalendárneho roka, obdobie oprávnenosti začne prvým dňom rozpočtového roka začínajúceho v roku 2014.
4. HODNOTIACE KRITÉRIÁ
Jednotlivé žiadosti sa budú posudzovať na základe nasledujúcich hodnotiacich kritérií:
· Súlad s cieľmi programu a príslušnej oblasti programu (30 %)
· Vhodnosť navrhovaného pracovného programu vzhľadom na ciele programu Európa pre občanov.
· Pracovný program organizácie by mal prispievať k dosahovaniu cieľov programu Európa pre občanov.
· Misia uchádzača musí byť v súlade s cieľmi programu Európa pre občanov.
· Kvalita plánu činností/pracovnému programu (30 %)
· Navrhovaný pracovný program musí byť primeraný k dosahovaniu cieľov organizácie.
· Koherentnosť: súlad medzi rôznymi cieľmi navrhovaných činností a prijatím navrhovaných vstupov a prostriedkov vo vzťahu k cieľom.
· Účinnosť: požadovaný účinok by malo byť možné dosiahnuť za primerané náklady.
· Pracovné programy musia obsahovať jasne vypracovaný európsky rozmer. 
· Prednosť dostanú organizácie, ktoré používajú nové pracovné postupy alebo navrhnú inovačné činnosti.
· Rozširovanie (15 %)
· Organizácie, ktorým bude udelený prevádzkový grant, musia vyvinúť potrebné úsilie na to, aby zabezpečili dostatočné využitie a rozšírenie svojich výsledkov.
· Navrhovaný pracovný program musí mať multiplikačný efekt a musí pôsobiť v rámci širšieho publika, než sú len priami účastníci daných činností.
· Musí byť zavedený realistický a praktický plán rozširovania s cieľom efektívneho šírenia a výmeny výsledkov predpokladaných v pracovnom programe.
· Dosah a zapojenie občanov (15 %)
· Počet zapojených partnerov, účastníkov, politických vstupov a krajín by mal byť dostatočne vysoký na to, aby zaručil celoeurópsky dosah navrhovaného pracovného programu.
· Vplyv: pracovný program by mal byť zameraný na dosahovanie svojich cieľov, najmä čo sa týka konkrétnych vstupov potrebných pri tvorbe politiky.
· Udržateľnosť: navrhovaný pracovný program by sa mal snažiť o dosiahnutie dlhodobého vplyvu.
· Navrhovaný pracovný program by mal účastníkom umožniť aktívne sa podieľať na jednotlivých činnostiach a spolupracovať na predložených problémoch.
· Je potrebné vytvoriť rovnováhu medzi občanmi, ktorí už aktívne pracujú v rámci príslušných organizácií/inštitúcií, a tými, ktorí sa do ich činností zatiaľ nezapájajú.
· Prednosť dostanú tie organizácie, ktoré do činností zapoja občanov z nedostatočne zastúpených skupín a občanov s menším počtom príležitostí.
· Rozsah, v akom nedostupnosť finančných prostriedkov zabráni vykonávaniu činností pracovného programu (10 %)
· V pracovnom pláne musí byť uvedená podrobná analýza jednotlivých výdavkov a všetkých programov spolufinancovania za posledné tri roky.
· Návrhy musia preukázať, že nie je k dispozícii dostatok iných finančných zdrojov, ktoré by umožnili zavedenie príslušného pracovného programu.
· Návrhy musia preukazovať, do akej miery je požadovaná suma nevyhnutná na zavedenie daného pracovného programu.
· Návrhy musia uvádzať, do akej miery je nevyhnutné zaviesť príslušný pracovný program ihneď s cieľom splnenia cieľov výzvy a/alebo nakoľko nepriaznivý vplyv by malo jeho oneskorené zavedenie.
5. PODMIENKY FINANCOVANIA 

Grant EÚ slúži ako stimul na realizáciu činností, ktoré by bez podpory Únie neboli možné. Je založený na princípe spolufinancovania. Grant EÚ dopĺňa vlastné finančné zdroje žiadajúcej organizácie a/alebo inú národnú, regionálnu či súkromnú finančnú podporu, ktorú táto organizácia získala.
Prijatie žiadosti nepredstavuje záväzok udeliť finančnú pomoc vo výške, ktorú požaduje príjemca. Udelená suma okrem toho nesmie za žiadnych okolností prekročiť požadovanú sumu. Udelenie grantu nevytvára žiadny právny nárok na získanie grantu na nasledujúce roky.
Finančná pomoc Únie nesmie prekročiť 70 % oprávnených predbežných výdavkov v prípade všetkých kategórií organizácií okrem platforiem celoeurópskych organizácií (pozri bod 3.3.1), pre ktoré platí hranica 90 %.
Okrem toho sú stanovené nasledujúce maximálne sumy, ktoré je možné udeliť v jednotlivých kategóriách:
	Typ
	Minimálna suma
	Maximálna suma
	Maximálna miera spolufinancovania

	A. Organizácie občianskej spoločnosti zamerané na európske pamätné udalosti (oblasť 1)
	60 000 EUR
	200 000 EUR
	70 %

	B. Organizácie občianskej spoločnosti pôsobiace na európskej úrovni (oblasť 2)
	60 000 EUR
	200 000 EUR
	70 %

	C. Európske organizácie pre výskum verejnej politiky (think-tanky) (oblasť 1 a 2) 
	60 000 EUR
	350 000 EUR
	70 %

	D. Platformy celoeurópskych organizácií (oblasť 2)
	60 000 EUR
	600 000 EUR

	90 %


Cieľom je vybrať približne 8 organizácií zodpovedajúcich oblasti 1 (európske pamätné udalosti) a 26 organizácií spadajúcich pod oblasť 2 (demokratická angažovanosť a občianska účasť) programu Európa pre občanov.
5.1. Zmluvné podmienky 
Po schválení žiadosti dostane prijímajúca organizácia buď rozhodnutie o rámcovom partnerstve a rozhodnutie o grante, alebo dohodu o rámcovom partnerstve a dohodu o grante v závislosti od toho, kde sa nachádza jej sídlo.
· Rámcovým partnerstvom sa formalizuje mechanizmus dlhodobej spolupráce medzi Komisiou a jej partnermi (pozri bod 3.1). Môže mať formu rozhodnutia o rámcovom partnerstve alebo dohody o rámcovom partnerstve.
· Na základe rozhodnutia/dohody o rámcovom partnerstve sa udelia osobitné ročné granty v jednej z týchto foriem:
·  Rozhodnutie o grante je jednostranný právny úkon, ktorým sa udeľuje dotácia príjemcovi. Na rozdiel od dohody o grante sa od príjemcu nevyžaduje, aby rozhodnutie o grante podpísal, pričom svoju činnosť môže začať vykonávať ihneď po jeho prijatí. Rozhodnutie o grante teda urýchľuje celý proces. Rozhodnutie o grante sa vzťahuje na organizácie so sídlom v rámci EÚ.
·  Dohoda o grante musí byť podpísaná príjemcom a okamžite odoslaná späť Výkonnej agentúre pre vzdelávanie, audiovizuálny sektor a kultúru (EACEA). Agentúra EACEA bude poslednou stranou, ktorá dohodu podpíše. Dohoda o grante sa vzťahuje na príjemcov so sídlom mimo EÚ. 
Vzory rozhodnutia o grante a dohody o grante budú k dispozícii na nasledujúcej webovej stránke: http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php
Všeobecné podmienky platné pre rozhodnutie o grante a dohodu o grante sú k dispozícii na stránke agentúry EACEA v časti „Documents register“ (Register dokumentov) http://eacea.ec.europa.eu/index.htm. 
6. ROZPOČET
Celkový rozpočet vyčlenený pre rámcové partnerstvá na obdobie štyroch rokov (2014 – 2017) je 27,04 milióna EUR. Približne jedna tretina bude venovaná európskym organizáciám pre výskum verejnej politiky (think-tankom).
Celkový rozpočet vyčlenený na osobitné ročné granty, ktoré sa udelia na rok 2014, je na rok 2014 stanovený na 6,76 milióna EUR. Európska komisia plánuje v rámci tejto výzvy udeliť finančný príspevok 34 organizáciám.
Štrukturálna podpora bude udelená v rámci bodu 16.02.01 všeobecného rozpočtu Európskej únie.
Európska komisia si vyhradzuje právo nerozdeliť všetky zdroje, ktoré má k dispozícii.
7. TERMÍN A POSTUP PODÁVANIA ŽIADOSTÍ
Konečný termín na podávanie žiadostí je do 20. decembra 2013 do 12.00 hod. (poludnie bruselského času).
Podrobné informácie týkajúce sa procesu podávania žiadostí sú k dispozícii na nasledujúcej adrese: http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php
Žiadosti musia byť podané výhradne prostredníctvom aktuálneho elektronického formulára na podávanie žiadostí (tzv. eForm). V elektronickom formulári musia byť vyplnené všetky údajové polia. 
K elektronickému formuláru je navyše potrebné pripojiť nasledujúce dokumenty:
· čestné vyhlásenie podpísané osobou, ktorá je oprávnená uzatvárať právne záväzky v mene žiadajúcej organizácie,
· vyplnený rozpočtový formulár,
· vyplnený formulár pre právne subjekty,
· formulár finančnej identifikácie.
Žiadosti zaslané poštou, faxom alebo e-mailom sa nebudú ďalej posudzovať.
Európska komisia a výkonná agentúra si vyhradzujú právo vyžiadať akékoľvek potrebné dodatočné informácie.
Všetky dokumenty musia byť odoslané/odovzdané elektronicky na nasledujúcej adrese:
http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php
Posudzovať sa budú iba žiadosti, ktoré spĺňajú kritéria oprávnenosti. Žiadateľom, ktorých žiadosti budú vyhodnotené ako neoprávnené, sa zašle list s odôvodnením.
Informácie o výsledkoch jednotlivých žiadostí sa nebudú poskytovať skôr, ako sa skončí výberový proces. Výsledky výberového procesu budú zverejnené na jar roku 2014 na nasledujúcej stránke:
http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/funding/2014/index_en.php 
Žiadatelia zvolení na pridelenie finančnej dotácie dostanú dohodu/rozhodnutie o grante EÚ. Žiadatelia, ktorých žiadosti sa nevyberú, budú informovaní písomne. Žiadosti sa žiadateľom nevracajú.
Kontrolný zoznam dokumentov, ktoré musí žiadateľ odovzdať:
1.
vyplnená žiadosť (elektronický formulár);
2. 
vyplnený rozpočtový formulár (priloží sa k elektronickému formuláru);
3.
podpísané čestné vyhlásenie (priloží sa k elektronickému formuláru);
4. 
vyplnený formulár pre právne subjekty, ktorý je k dispozícii na stránke http://ec.europa.eu/budget/contracts_grants/info_contracts/legal_entities/legal_entities_en.cfm#sk (priloží sa k elektronickému formuláru);
5.
vyplnený formulár finančnej identifikácie, ktorý je k dispozícii na stránke http://ec.europa.eu/budget/library/contracts_grants/info_contracts/financial_id/fich_sign_ba_gb_sk.pdf (priloží sa k elektronickému formuláru).
Prílohy:
1.
usmernenia k výzve na predkladanie návrhov: štrukturálna podpora pre európske organizácie výskumu verejnej politiky (think-tanky) a organizácie občianskej spoločnosti na európskej úrovni;
2.
vzor formulára žiadosti (elektronický formulár je k dispozícii na stránke http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php);

3.
vzor rozpočtového formulára;

4.
vzor rozhodnutia o rámcovom partnerstve a osobitného rozhodnutia o grante (bude k dispozícii na stránke agentúry EACEA v januári 2014) a vzor dohody o rámcovom partnerstve a osobitnej dohody o grante (pozri http://www.cc.cec/budg/imp/grants/imp-090_014_agreement_en.html).
****************
� Podlieha prijatiu rozhodnutia Komisie o znovupridelení mandátu Výkonnej agentúre pre vzdelávanie, audiovizuálny sektor a kultúru na obdobie 2014 – 2020.





