Razpis za zbiranje predlogov št. COMM-C2/01/2013
Strukturna pomoč za raziskovalne organizacije na področju evropskih javnih politik (možganske truste) in organizacije civilne družbe na evropski ravni 
Program Evropa za državljane 2014–2020
OPOZORILO
Ta razpis za zbiranje predlogov je odvisen od: 
· končnega sprejetja uredbe o uvedbi programa Evropa za državljane za obdobje 2014–2020 (v nadaljnjem besedilu: program) s strani zakonodajnega organa brez večjih sprememb; 
· pozitivnega mnenja ali odsotnosti ugovora odbora, ustanovljenega z uredbo o uvedbi programa Evropa za državljane; 
· razpoložljivosti finančnih sredstev, predvidenih v osnutku proračuna za leto 2014 po njegovem sprejetju s strani proračunskega organa ali v sistemu začasnih dvanajstin.
Program je pravna podlaga za ta razpis za zbiranje predlogov.
1.
 CILJI 
1.1 Splošni cilji programa
Splošni cilji programa v okviru globalnega cilja približevanja Unije njenim državljanom so:
· prispevati k seznanjenosti državljanov z Unijo, njeno zgodovino in raznolikostjo;
· spodbujati evropsko državljanstvo ter izboljšati pogoje za državljansko in demokratično udeležbo na ravni Unije.
1.2 Posebni cilji programa
Posebni cilji programa so: 
· povečati ozaveščenost o zgodovinskem spominu, skupni zgodovini in vrednotah ter namenu Unije, ki je spodbujati mir, njene vrednote in blaginjo njenega ljudstva s spodbujanjem razprave, razmisleka in razvoja mrež; 

· spodbujati demokratično in državljansko udeležbo državljanov na ravni Unije z razvojem njihovega razumevanja procesa oblikovanja politik Unije ter spodbujanjem priložnosti za družbeno in medkulturno udejstvovanje in prostovoljstvo na ravni Unije.

1.3 Tematske prednostne naloge
Za leto 2014 so bile sprejete naslednje tematske prednostne naloge:
Sklop 1: Evropski zgodovinski spomin
V skladu s členom 3 Pogodbe o Evropski uniji je cilj EU krepitev miru, njenih vrednot in blaginje njenih narodov. 
V zvezi s tem program Evropa za državljane podpira organizacije, ki proučujejo vzroke totalitarnih režimov v moderni zgodovini Evrope ter druge odločilne trenutke in referenčne točke v novejši evropski zgodovini. V letu 2014 bodo obeleženi zlasti naslednji zgodovinski dogodki: 100. obletnica začetka prve svetovne vojne, 25. obletnica padca berlinskega zidu in 10. obletnica širitve Evropske unije v srednjo in vzhodno Evropo. 
Sklop 2: Demokratično delovanje in državljanska udeležba 
Med 22. in 25. majem 2014 bodo v vseh državah članicah potekale volitve v Evropski parlament. To bodo prve volitve v okviru Lizbonske pogodbe, ki krepi vlogo državljanov EU kot političnih akterjev v skladu s členom 11 PEU. 
V zvezi s tem bo program Evropa za državljane v okviru sklopa 2 podpiral organizacije, ki se ukvarjajo z udeležbo državljanov v demokratičnem življenju EU, od lokalne demokracije do večanja vloge državljanov za polno udeležbo v politiki EU. 
2. NAMEN RAZPISA
Namen tega razpisa je izbrati organizacije evropskega obsega, ki s svojimi stalnimi, običajnimi in rednimi dejavnostmi vidno prispevajo k ciljem programa „Evropa za državljane“, opredeljenim v točkah 1.1 in 1.2.
Razpis za zbiranje predlogov se nanaša na strukturno pomoč, imenovano nepovratna sredstva za poslovanje, za organe, ki si prizadevajo uresničiti cilj v splošnem interesu Unije, za povečanje ozaveščenosti o evropskem zgodovinskem spominu (sklop 1) ter spodbujanje demokratične in državljanske udeležbe (sklop 2). Namenjen je sofinanciranju operativnih stroškov, ki organu omogočajo neodvisen obstoj in izvajanje številnih dejavnosti, načrtovanih v njegovem letnem delovnem programu. Te dejavnosti morajo ustrezati uresničevanju ciljev, določenih v statutu organizacije, ter prispevati k razvoju in izvajanju enega ali več ciljev programa.
Pomoč se organizacijam dodeli v obliki štiriletnih okvirnih partnerstev (2014–2017) na podlagi tega razpisa za zbiranje predlogov. Okvirna partnerstva so mehanizmi sodelovanja, ki se vzpostavijo med posamezno organizacijo in Izvajalsko agencijo za izobraževanje, avdiovizualno področje in kulturo (EACEA)
. 
V okviru teh okvirnih partnerstev se bodo vsako leto dodelila letna nepovratna sredstva za poslovanje. 
3.
MERILA ZA UPRAVIČENOST
Podrobneje bodo ocenjene vloge, ki izpolnjujejo naslednja merila.
3.1
Uradna merila
Upoštevali se bodo samo predlogi, napisani v enem od uradnih jezikov EU ter predloženi na uradnem spletnem prijavnem obrazcu, izpolnjenem v celoti, podpisanem in oddanem v določenem roku.
Prijavnemu obrazcu morajo biti priložena vsa druga dokazila, omenjena v njem. 
Vloge so upravičene, če:
a) izpolnjujejo pogoje iz točk 4 in 5 tega razpisa;
b) so predložene do 20. decembra 2013 do 12.00 (opoldne po bruseljskem času);
c) so predložene na ustrezno izpolnjenem uradnem prijavnem obrazcu (glej točko 13);
d) jih je podpisal zakoniti zastopnik organizacije;
e) imajo uravnotežen proračun v smislu odhodkov in prihodkov;
f) izpolnjujejo finančne pogoje razpisa iz točke 5.
3.2
Upravičene države 
Do vložitve vlog so upravičene pravne osebe s sedežem v eni od naslednjih držav:
a) države članice EU: Avstrija, Belgija, Bolgarija, Ciper, Češka, Danska, Estonija, Finska, Francija, Grčija, Hrvaška, Irska, Italija, Latvija, Litva, Luksemburg, Madžarska, Malta, Nemčija, Nizozemska, Poljska, Portugalska, Romunija, Slovaška, Slovenija, Španija, Švedska, Združeno kraljestvo;
b) vloge iz drugih držav (tj. držav Efte, držav pristopnic, držav kandidatk in možnih držav kandidatk) so upravičene, če so te države v letu 2014 s Komisijo podpisale memorandum o soglasju. V tem primeru se prijavitelji iz teh držav lahko prijavijo za triletno okvirno partnerstvo za obdobje 2015–2017 do 31. decembra 2014. 
3.3 Upravičenci 
3.3.1
Kategorije organizacij
Da je organizacija upravičena do okvirnega partnerstva, mora spadati v eno od naslednjih kategorij:
A. Organizacije civilne družbe za evropski zgodovinski spomin (sklop 1):

Organizacije, ki izvajajo dejavnosti, namenjene razmisleku o vzrokih totalitarnih režimov v moderni zgodovini Evrope (zlasti, vendar ne izključno, nacizma, ki je vodil v holokavst, fašizma, stalinizma in totalitarnih komunističnih režimov) ter obeležitvi spomina na žrtve njihovih zločinov; 

organizacije, ki izvajajo dejavnosti v zvezi z drugimi odločilnimi trenutki in referenčnimi točkami v novejši evropski zgodovini;

organizacije, ki se osredotočajo na skupne vrednote EU: povečanje ozaveščenosti državljanov o pomenu ohranjanja in spodbujanja demokratičnih vrednot v Evropi, in sicer s spominom na evropske osebnosti, kot so ustanovitelji evropskega projekta ali drugi posamezniki, ki so znatno prispevali k poznejšim fazam evropskega združevanja.
B. Organizacije civilne družbe, ki delujejo na evropski ravni (sklop 2):

Krovne organizacije, mreže in druge organizacije civilne družbe, katerih cilj je spodbujanje demokratične in državljanske udeležbe državljanov na ravni Unije z razvojem njihovega razumevanja postopka oblikovanja politik Unije in spodbujanjem priložnosti za državljansko udeležbo na ravni Unije.
C. Raziskovalne organizacije na področju evropskih javnih politik (možganski trusti) (sklopa 1 in 2):

Te organizacije zagotavljajo povezavo med raziskavami in oblikovanjem politike na evropski ravni. Pomagajo iskati rešitve za težave ter lajšajo sodelovanje med znanstveniki, intelektualci in nosilci odločanja. Ta razpis je namenjen možganskim trustom, ki se osredotočajo zlasti na cilje in prednostne naloge programa Evropa za državljane, pri čemer izvajajo dejavnosti, ki niso zgolj raziskave ter niso namenjene izključno skupinam strokovnjakov. Zajeta sta oba sklopa.
D. Platforme vseevropskih organizacij (sklop 2):
Posebnost takih platform je, da so njihovi člani tudi sami krovne organizacije (platforme) na evropski ravni. Te vseevropske platforme zastopajo zelo veliko evropskih državljanov in zajemajo širok spekter področij politike. 
3.3.2 Upravičene organizacije
Da je organizacija, ki si prizadeva uresničiti cilj v splošnem evropskem interesu, upravičena do nepovratnih sredstev za poslovanje, mora:
a) biti neprofitna organizacija;
b) imeti dejavno vlogo na področju evropskega državljanstva (evropski zgodovinski spomin ter demokratična in državljanska udeležba), kot je opredeljena v njenem statutu ali izjavi o nameri, ter ustrezati eni od zgoraj navedenih kategorij;
c) imeti vsaj štiri leta (na dan predložitve vloge) zakonit sedež in status pravne osebe v eni od upravičenih držav;
d) izvajati svoje dejavnosti v upravičenih državah;
e) pokrivati naslednje geografsko območje: 
· organizacije civilne družbe na evropski ravni (kategorija B) in organizacije civilne družbe za evropski zgodovinski spomin (kategorija A) morajo imeti člane ali dejavnosti v najmanj 12 upravičenih državah; 
· platforme vseevropskih organizacij (kategorija D) morajo imeti najmanj 20 krovnih organizacij članic, ki mora vsaka imeti člane v najmanj 15 državah članicah in ki, gledano kot celota, zajemajo 28 držav članic;
· raziskovalnim organizacijam na področju evropskih javnih politik (možganskim trustom) za upravičenost do pomoči ni treba pokrivati posebnega geografskega območja. 
Fizične osebe in javni organi se ne morejo prijaviti na ta razpis.
3.4
Upravičene dejavnosti
Dejavnosti prijavitelja morajo vidno prispevati k razvoju in izvajanju splošnih in posebnih ciljev programa. 
Prijavitelji morajo predložiti:
– strateški delovni program za obdobje štirih let z začetkom leta 2014 in
– podroben letni delovni program za obdobje 12 mesecev z začetkom leta 2014.
Strateški delovni program organizacije prijaviteljice mora zajemati njene statutarne dejavnosti, vključno s konferencami, seminarji, okroglimi mizami, predstavitvenimi dejavnostmi, dejavnostmi za obveščanje in vrednotenje ter drugimi ponavljajočimi se evropskimi dejavnostmi, povezanimi z dejavnostmi programa Evropa za državljane.
3.5
 Obdobje upravičenosti 
Okvirno partnerstvo traja štiri leta. Za njegova posebna letna nepovratna sredstva mora obdobje upravičenosti ustrezati proračunskemu letu prijavitelja, razvidnemu iz potrjenih računovodskih izkazov organizacije. 
Pri prijaviteljih, pri katerih se proračunsko leto razlikuje od koledarskega leta, se obdobje upravičenosti začne z datumom začetka njihovega proračunskega leta v letu 2014.
4. MERILA ZA DODELITEV
Za oceno vlog se bodo uporabila naslednja merila za dodelitev:
· Skladnost s cilji programa in programskega sklopa: 30 %
· Ustreznost predlaganega delovnega programa glede na cilje programa Evropa za državljane.
· Delovni program organizacije mora prispevati k uresničevanju ciljev programa Evropa za državljane.
· Poslanstvo prijavitelja mora biti skladno s cilji programa Evropa za državljane.
· Kakovost načrta dejavnosti / delovnega programa: 30 %
· Predlagani delovni program mora ustrezati ciljem organizacije.
· Skladnost: ujemanje različnih ciljev predlaganih dejavnosti ter prilagoditev predlaganih prispevkov in virov ciljem.
· Učinkovitost: rezultate je treba doseči z razumnimi stroški.
· Delovni program mora vsebovati jasno razdelano evropsko razsežnost. 
· Prednost se daje organizacijam, ki uporabljajo nove delovne metode ali predlagajo inovativne dejavnosti.
· Razširjanje: 15 %
· Organizacije, ki prejmejo nepovratna sredstva za poslovanje, morajo narediti vse potrebno za uporabo in razširjanje svojih rezultatov. 
· Predlagani delovni program mora imeti multiplikacijski učinek med širšo javnostjo, ne zgolj med neposredno sodelujočimi v dejavnostih.
· Obstajati mora realističen in praktičen načrt razširjanja, ki bo omogočil učinkovit prenos in izmenjavo rezultatov, predvidenih v delovnem programu.
· Učinek in vključenost državljanov: 15 %
· Število partnerjev, sodelujočih, prispevkov k politiki in vključenih držav mora biti dovolj veliko, da zagotavlja resnično evropsko razsežnost predlaganega delovnega programa.
· Učinek: delovni program mora biti usmerjen v doseganje svojih ciljev, zlasti kar zadeva konkretne prispevke k oblikovanju politik. 
· Trajnost: cilj predlaganega delovnega programa mora biti doseganje dolgoročnih učinkov.
· Predlagani delovni program mora sodelujočim dati možnost, da se dejavno vključijo v dejavnosti in posvetijo obravnavanim vprašanjem.
· Treba je najti ravnotežje med državljani, ki so že dejavni v organizacijah/ustanovah, ter državljani, ki še niso.
· Prednost se daje organizacijam, ki vključujejo državljane iz premalo zastopanih skupin ali državljane z manj priložnostmi.
· V kolikšnem obsegu nezadosten dostop do virov financiranja zavira izvajanje delovnega programa: 10 %
· V delovnem programu je treba zagotoviti podrobno analizo poteka odhodkov in vseh shem sofinanciranja v zadnjih treh letih. 
· V predlogih je treba prikazati, da drugi razpoložljivi viri financiranja ne zadostujejo za izvedbo delovnega programa.
· V predlogih je treba prikazati, v kolikšni meri je zahtevani znesek potreben za izvedbo delovnega programa.
· V predlogih je treba prikazati, v kolikšni meri je ta delovni program treba izvesti zdaj, da se dosežejo cilji razpisa, in/ali v kolikšni meri bi zamuda pri tem škodovala.
5. POGOJI FINANCIRANJA 

Nepovratna sredstva EU so spodbuda za izvajanje dejavnosti, ki jih brez pomoči Unije ne bi bilo mogoče izvesti. Temeljijo na načelu sofinanciranja. Nepovratna sredstva EU dopolnjujejo lastni finančni vložek organizacije prijaviteljice in/ali kakršno koli nacionalno, regionalno ali zasebno pomoč, ki jo je ta morda prejela.
Sprejetje vloge ne pomeni zavezanosti k dodelitvi nepovratnih sredstev v višini zneska, ki ga je zahteval upravičenec. Poleg tega dodeljeni znesek v nobenem primeru ne sme biti višji od zahtevanega zneska. Dodelitev nepovratnih sredstev ne podeli nobenih pravic za prihodnja leta.
Finančna pomoč Unije ne sme presegati 70 % upravičenih predvidenih odhodkov za vse kategorije organizacij, z izjemo platform vseevropskih organizacij (glej točko 3.3.1), za katere je zgornja meja 90 %.
Poleg tega je določen najvišji znesek nepovratnih sredstev, ki se dodeli posamezni kategoriji:
	Vrsta
	Najnižji znesek
	Najvišji znesek
	Najvišja stopnja sofinanciranja

	A. Organizacije civilne družbe za evropski zgodovinski spomin (sklop 1)
	60 000 EUR
	200 000 EUR
	70 %

	B. Organizacije civilne družbe, ki delujejo na evropski ravni (sklop 2)
	60 000 EUR
	200 000 EUR
	70 %

	C. Raziskovalne organizacije na področju evropskih javnih politik (možganski trusti) (sklopa 1 in 2)
	60 000 EUR
	350 000 EUR
	70 %

	D. Platforme vseevropskih organizacij (sklop 2)
	60 000 EUR
	600 000 EUR
	90 %


Cilj je izbrati okrog 8 organizacij v okviru sklopa 1 „Evropski zgodovinski spomin“ in 26 organizacij v okviru sklopa 2 „Demokratično delovanje in državljanska udeležba“ programa Evropa za državljane.

5.1 Pogodbeni pogoji 
Ko je vloga odobrena, upravičenec prejme bodisi sklep o okvirnem partnerstvu in sklep o nepovratnih sredstvih bodisi sporazum o okvirnem partnerstvu in sporazum o nepovratnih sredstvih, odvisno od kraja njegovega zakonitega sedeža.
· Okvirno partnerstvo formalizira mehanizem dolgoročnega sodelovanja med Komisijo in njenimi partnerji (glej točko 3.1). Lahko je v obliki sklepa o okvirnem partnerstvu ali sporazuma o okvirnem partnerstvu.
· Na podlagi sklepa o okvirnem partnerstvu ali sporazuma o okvirnem partnerstvu se lahko dodelijo posebna letna nepovratna sredstva, ki so lahko v obliki:
· sklepa o nepovratnih sredstvih: to je enostranski akt o dodelitvi finančne pomoči upravičencu. V nasprotju s sporazumom o nepovratnih sredstvih upravičencu sklepa o nepovratnih sredstvih ni treba podpisati in lahko začne dejavnosti izvajati takoj po prejemu/obvestilu. Sklep o nepovratnih sredstvih tako pospeši proces. Sklep o nepovratnih sredstvih se uporablja za upravičence s sedežem v EU.
· sporazuma o nepovratnih sredstvih: upravičenec mora podpisati in nemudoma vrniti EACEA. EACEA sporazum podpiše zadnja. Sporazum o nepovratnih sredstvih se uporablja za upravičence s sedežem zunaj EU. 
Vzorec sklepa o nepovratnih sredstvih in sporazuma o nepovratnih sredstvih bo na voljo na naslednji povezavi: http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php.
Splošni pogoji, ki se uporabljajo za sklep o nepovratnih sredstvih / sporazum o nepovratnih sredstvih so na voljo v „Registru dokumentov“ na spletišču EACEA: http://eacea.ec.europa.eu/index.htm. 
6. PRORAČUN
Skupni proračun, ki je na voljo za štiriletna okvirna partnerstva (2014–2017), znaša 27,04 milijona EUR. Približno tretjina teh sredstev bo namenjena raziskovalnim organizacijam na področju evropskih javnih politik (možganskim trustom).
Skupni proračun za posebna letna nepovratna sredstva, ki bodo dodeljena v letu 2014, znaša 6,76 milijona EUR za leto 2014. Evropska komisija namerava v okviru tega razpisa financirati okoli 34 organizacij.
Strukturna pomoč bo dodeljena s postavke 16.02.01 splošnega proračuna Evropske unije.
Evropska komisija si pridržuje pravico, da ne razdeli vseh razpoložljivih sredstev.
7. ROK ZA ODDAJO VLOG / POSTOPEK ODDAJE VLOG
Vloge je treba oddati najpozneje 20. decembra 2013 do 12.00 (opoldne po bruseljskem času). 
Podrobne informacije o postopku oddaje so na voljo na povezavi http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php.
Vloge je treba oddati z veljavnim elektronskim prijavnim obrazcem za nepovratna sredstva (e-obrazec). Izpolniti je treba vsa podatkovna polja v e-obrazcu. 
Poleg tega je treba e-obrazcu priložiti naslednje dokumente:
· častno izjavo, ki jo podpiše oseba, pooblaščena za sklepanje pravno zavezujočih obveznosti v imenu organizacije prijaviteljice;
· izpolnjen finančni načrt;
· izpolnjen obrazec za pravne osebe;

· obrazec za finančno identifikacijo.

Vloge, poslane na papirju po pošti, telefaksu ali elektronski pošti, ne bodo upoštevane. 

Evropska komisija in Agencija si pridržujeta pravico, da zahtevata dodatne informacije, ki bi jih potrebovali.
Vse dokumente je treba poslati/naložiti elektronsko na naslovu: 
http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php.
Za dodelitev nepovratnih sredstev se bodo upoštevale samo vloge, ki izpolnjujejo merila za upravičenost. Če se bo vloga štela za neupravičeno, bo prijavitelj prejel dopis, v katerem bodo navedeni razlogi za neupravičenost.
Pred zaključkom izbirnega postopka ne bo možno dobiti informacij o odločitvi za posamezno vlogo. Rezultati izbirnega postopka bodo objavljeni spomladi 2014 na naslovu: 
http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/funding/2014/index_en.php. 
Prijaviteljem, ki bodo izbrani za financiranje, bo poslan sporazum/sklep o nepovratnih sredstvih EU. Prijavitelji, katerih vloge ne bodo izbrane, bodo o tem pisno obveščeni. Vloge se prijaviteljem ne bodo vrnile. 
Seznam dokumentov, ki jih morajo predložiti prijavitelji:
1.
izpolnjen prijavni obrazec (e-obrazec);

2. 
izpolnjen obrazec za proračun (ki se priloži e-obrazcu);

3.
podpisana častna izjava (ki se priloži e-obrazcu);

4. 
izpolnjen obrazec za pravne osebe (na voljo na naslednjem naslovu: http://ec.europa.eu/budget/contracts_grants/info_contracts/legal_entities/legal_entities_en.cfm#sl (ki se priloži e-obrazcu)

5.
obrazec za finančno identifikacijo (na voljo na naslednjem naslovu: http://ec.europa.eu/budget/library/contracts_grants/info_contracts/financial_id/fich_sign_ba_gb_sl.pdf (ki se priloži e-obrazcu)
Priloge:

1.
Smernice za razpis za zbiranje predlogov „Strukturna pomoč za raziskovalne organizacije na področju evropskih javnih politik (možganske truste) in organizacije civilne družbe na evropski ravni“
2.
Vzorec prijavnega obrazca (e-obrazec na voljo na naslednjem naslovu:  http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php );

3.
Vzorec obrazca za proračun;

4.
Vzorec sklepa o okvirnem partnerstvu in posebnega letnega sklepa, ki bo na voljo na spletni strani EACEA januarja 2014, ter vzorec sporazuma o okvirnem partnerstvu in posebnega letnega sporazuma (glej: http://www.cc.cec/budg/imp/grants/imp-090_014_agreement_en.html )
****************
� S pridržkom sprejetja sklepa Komisije o ponovni ustanovitvi Izvajalske agencije za izobraževanje, avdiovizualno področje in kulturo z novim mandatom za obdobje 2014–2020.





