Inbjudan att lämna förslag nrCOMM-C2/01/2013
Strukturellt stöd till organisationer för forskning om europeisk politik (tankesmedjor) och till det civila samhällets organisationer på europeisk nivå
Programmet ”Ett Europa för medborgarna” (2014–2020)
VARNING:
Denna inbjudan att lämna förslag är beroende av att
· förordningen om inrättande av programmet ”Ett Europa för medborgarna” (2014-2020), nedan kallat programmet, antas slutgiltigt av den lagstiftande myndigheten utan betydande ändringar, 
· den kommitté som inrättats genom förordningen om inrättande av programmet ”Ett Europa för medborgarna” lämnar ett positivt yttrande eller inte har något att invända, 
· de anslag som avses i budgetförslaget för 2014 är disponibla efter det att budgeten för 2014 har fastställts av den budgetansvariga myndigheten eller enligt systemet med provisoriska tolftedelar.
Programmet utgör den rättsliga grunden för denna inbjudan att lämna förslag.
1.
MÅL: 
1.1. Programmets allmänna mål
I enlighet med det övergripande målet att föra unionen närmare medborgarna är programmets allmänna mål
· att bidra till medborgarnas kunskaper om unionen, dess historia och mångfald,
· att främja det europeiska medborgarskapet och att förbättra villkoren för medborgerligt och demokratiskt deltagande på unionsnivå.
1.2. Programmets särskilda mål
Programmets särskilda mål är: 
· att öka medvetenheten om ihågkommande, gemensam historia och gemensamma värderingar samt unionens syfte som är att främja freden, dess värden och folkens välfärd, genom att stimulera debatt, reflexion och utveckling av nätverk.
· att uppmuntra medborgarnas demokratiska delaktighet och engagemang på unionsnivå genom att öka deras kunskaper om unionens politiska process och skapa förutsättningar för samhällsengagemang, interkulturellt engagemang och frivilligarbete på unionsnivå.
1.3. Tematiska prioriteringar
För 2014 har följande tematiska prioriteringar antagits:
Programdel 1: Europeiskt ihågkommande
Enligt artikel 3 i fördraget om Europeiska unionen har EU som mål att främja freden, dess värden och folkens välfärd. 
Mot denna bakgrund stödjer programmet ”Ett Europa för medborgarna” organisationer som belyser orsakerna till de totalitära regimerna i Europas nutidshistoria liksom andra avgörande ögonblick och hållpunkter i Europas nutidshistoria. De historiska händelser som särskilt kommer att uppmärksammas 2014 är 100‑årsdagen av första världskrigets utbrott, 25‑årsminnet av Berlinmurens fall och 10‑årsminnet av EU:s utvidgning till Central- och Östeuropa. 
Programdel 2: Demokratisk delaktighet och medborgarengagemang 
Val till Europaparlamentet kommer att hållas i alla medlemsstater den 22–25 maj 2014. Dessa val kommer att vara de första som hålls i enlighet med Lissabonfördraget, vilket stärker EU-medborgarens roll som politisk aktör genom artikel 11 i fördraget om Europeiska unionen.
Mot denna bakgrund kommer programmet ”Ett Europa för medborgarna” i enlighet med programdel 2 att stödja organisationer som arbetar för att främja medborgarnas deltagande i EU:s demokratiska liv, från lokal demokrati till att uppmuntra medborgare att delta fullt ut i EU:s politik. 
2. SYFTE MED INBJUDAN ATT LÄMNA FÖRSLAG
Målet med denna inbjudan är att välja ut organisationer som riktar sig till EU och som, genom sin varaktiga, normala och regelbundna verksamhet konkret bidrar till målen för programmet ”Ett Europa för medborgarna” enligt punkt 1.1 och 1.2 ovan.
Denna inbjudan att lämna förslag avser strukturellt stöd, så kallat driftsbidrag, till organ som arbetar för mål av allmänt unionsintresse, för att öka medvetenheten om europeiskt ihågkommande (programdel 1) eller för att uppmuntra demokratisk delaktighet och engagemang (programdel 2). Bidraget är tänkt att samfinansiera de driftskostnader som gör det möjligt för organet att vara oberoende och genomföra den verksamhet som planerats i det årliga arbetsprogrammet. Verksamheten ska överensstämma med organisationens stadgeenliga mål och måste bidra till utvecklandet och genomförandet av ett eller flera av de mål som eftersträvas inom ramen för programmet.
Organisationer beviljas stöd i form av ramavtal om partnerskap som sträcker sig över fyra år (2014–2017) efter denna inbjudan att lämna förslag. Ramavtal om partnerskap är samarbetsmekanismer som upprättats mellan en särskild organisation och genomförandeorganet för utbildning, audiovisuella medier och kultur
. 
I enlighet med ramavtalen för partnerskap kommer årliga driftsbidrag att beviljas varje år. 
3.
URVALSKRITERIER
Ansökningar som uppfyller nedanstående kriterier kommer att granskas ingående.
3.1.
Formella kriterier
Ansökningar kommer att behandlas endast om de gjorts på ett av de officiella EU-språken och på den officiella ansökningsblankett som finns att tillgå via internet. Den ska vara fullständigt ifylld och undertecknad och ska lämnas in inom den angivna tidsfristen.
Ansökningsblanketten ska åtföljas av alla andra handlingar som avses i ansökningsformuläret.
Ansökningar kommer att anses vara giltiga om de
a) uppfyller kraven som anges i punkt 4 och 5 i denna inbjudan,
b) lämnas in före den 20 december 2013 kl. 12.00 (belgisk tid),
c) lämnas in på den officiella ansökningsblanketten (se punkt 13), korrekt ifylld,
d) är undertecknade av organisationens firmatecknare,
e) har en balanserad budget vad gäller utgifter och intäkter,
f) uppfyller de finansiella villkor för inbjudan som anges i punkt 5.
3.2
Länder som kan få bidrag 
Juridiska organ med säte i följande länder får söka:
a) EU-medlemsstater: Österrike, Belgien, Bulgarien, Kroatien, Cypern, Tjeckien, Danmark, Estland, Finland, Frankrike, Tyskland, Grekland, Ungern, Irland, Italien, Lettland, Litauen, Luxemburg, Malta, Nederländerna, Polen, Portugal, Rumänien, Slovakien, Slovenien, Spanien, Sverige, Förenade kungariket.
b) Vissa andra länder (nämligen EFTA-länder, anslutande länder, kandidatländer och potentiella kandidatländer) under förutsättning att dessa länder har undertecknat ett samförståndsavtal med EU-kommissionen under 2014. I detta fall kan sökande från dessa länder ansöka om ett ramavtal för partnerskap som sträcker sig över tre år, från 2015 till 2017, senast den 31 december 2014. 
3.3 
Vem kan söka? 
3.3.1.
Kategorier av organisationer
För att kunna beviljas ett ramavtal om partnerskap ska organisationen tillhöra en av följande kategorier:
A. Civilsamhällets organisationer för europeiskt ihågkommande (programdel 1)

Organisationer som bedriver verksamhet som belyser orsakerna till de totalitära regimerna i Europas nutidshistoria (särskilt, men inte bara, nazismen, som ledde till förintelsen, fascismen, stalinismen och totalitära kommunistregimer) och som hedrar minnet av offren för deras brott. 

Organisationer som bedriver verksamhet som gäller andra avgörande ögonblick och hållpunkter i Europas nutidshistoria.

Organisationer som inriktar sig på EU:s gemensamma värden: att öka medborgarnas medvetenhet om vikten av att upprätthålla och främja demokratiska värden i EU genom minnet av framstående européer såsom grundarna av EU-projektet eller andra som på avgörande sätt har bidragit till senare skeenden av byggandet av EU.
B. Civilsamhällets organisationer som verkar på europeisk nivå (programdel 2):

Centralorganisationer, nätverk och andra organisationer i det civila samhället som strävar efter att uppmuntra medborgarnas demokratiska delaktighet och engagemang på unionsnivå genom att öka deras kunskaper om unionens politiska process och skapa förutsättningar för samhällsengagemang på unionsnivå.
C. Organisationer för forskning om europeisk politik (tankesmedjor) (programdel 1 och 2):

Dessa organisationer utgör en länk mellan forskning och beslutsfattande på EU-nivå. De bidrar till att finna lösningar på problem och underlätta samverkan mellan forskare, intellektuella och beslutsfattare. Inbjudan riktar sig till tankesmedjor som i huvudsak inriktar sig på målen och prioriteringarna för programmet ”Ett Europa för medborgarna”, bedriver verksamhet som går längre än ren forskning och inte exklusivt riktar sig mot specialistgrupper. Detta gäller de båda programdelarna.
D. Plattformar för paneuropeiska organisationer (programdel 2):
Det särskilda med denna typ av plattformar är att deras medlemmar själva är centrala organisationer (plattformar) på europeisk nivå. Dessa paneuropeiska plattformar representerar ett stort antal EU-medborgare och täcker en rad olika politikområden.
3.3.2.  Organisationer som kan få stöd
För att kunna beviljas driftsbidrag måste organisationer som arbetar för mål av allmänt europeiskt intresse:
a) Vara en ideell organisation.
b) Spela en aktiv roll inom området europeiskt medborgarskap (europeiskt ihågkommande, demokratiskt delaktighet och medborgarengagemang) i enlighet med vad som anges i dess stadgar eller uppdragsbeskrivning och höra till en av ovan nämnda kategorier.
c) Ha varit etablerade och ha haft status som juridisk person i minst fyra år (det datum ansökan lämnas in) i ett av de länder som kan få bidrag.
d) Bedriva sin verksamhet i länder som kan få bidrag.
e) Ha följande geografiska täckning: 
· Det civila samhällets organisationer på europeisk nivå (kategori B) och det civila samhällets organisationer för europeiskt ihågkommande (kategori A) ska ha medlemmar eller verksamhet i minst 12 länder som kan få bidrag. 
· Plattformar för paneuropeiska organisationer (D) ska ha minst 20 paraplyorganisationer som medlemmar, som alla måste ha medlemmar i minst 15 medlemsstater, och som sammantaget täcker de 28 medlemsstaterna.
· Organisationer för forskning om europeisk politik (tankesmedjor) behöver inte ha någon särskild geografisk täckning för att kunna få stöd. 
Fysiska personer och offentliga organisationer är inte behöriga för denna inbjudan.
3.4.
Stödberättigande verksamheter
Den sökande organisationens verksamhet ska på ett påtagligt sätt bidra till utvecklingen och genomförandet av programmets allmänna och särskilda mål. 
Sökanden ska tillhandahålla:
– ett strategiskt arbetsprogram för en period på fyra år med start 2014, och
– ett detaljerat årligt arbetsprogram för en period på 12 månader med start 2014.
Den sökande organisationens strategiska arbetsprogram ska täcka den stadgeenliga verksamheten, inklusive konferenser, seminarier, rundabordskonferenser, representation, kommunikaton och tillvaratagande, och annan återkommande europeisk verksamhet med anknytning till programmet ”Ett Europa för medborgarna”.
3.5.
 Period för vilken bidrag kan beviljas 
Ramavtalet för partnerskap löper över 4 år. För de särskilda årliga bidragen ska den period för vilken bidrag kan beviljas sammanfalla med den sökandes budgetår, vilket framgår av organisationens reviderade räkenskaper. 
För sökande vars budgetår inte sammanfaller med kalenderåret inleds den period för vilken bidrag kan beviljas det datum då deras budgetår inleds under 2014.
4. TILLDELNINGSKRITERIER
Följande tilldelningskriterier kommer att tillämpas vid bedömningen av ansökningarna:
· Förenlighet med programmets mål och programdelar: 30 %
· Det föreslagna arbetsprogrammet ska vara lämpligt med beaktande av målen för programmet ”Ett Europa för medborgarna”:
· Organisationens arbetsprogram bör bidra till uppfyllande av målen för programmet ”Ett Europa för medborgarna”.
· Den sökandes uppdrag ska överensstämma med målen för programmet ”Ett Europa för medborgarna”.
· Kvaliteten hos verksamhetsplanen/arbetsprogrammet 30 %
· Det föreslagna arbetsprogrammet ska vara lämpligt för att nå organisationens mål.
· Samstämmighet: överensstämmelse mellan de olika målen inom den föreslagna verksamheten och anpassning av de föreslagna insatserna och resurserna.
· Effektivitet: resultat ska uppnås till ett rimligt pris.
· Arbetsprogrammen ska redogöra för en tydligt utarbetad europeisk dimension. 
· Prioritet ges åt organisationer som använder nya arbetsmetoder eller föreslår innovativ verksamhet.
· Spridning: 15 %
· Organisationer som mottar driftsstöd ska vidta nödvändiga åtgärder för att säkerställa att resultatet används och sprids. 
· Det föreslagna arbetsprogrammet ska skapa en multiplikatoreffekt hos en bredare publik än den som direkt deltar i verksamheten.
· En realistisk och praktisk spridningsplan bör vara upprättad så att effektiv överföring och utbyte av resultat som planerats i arbetsprogrammet är möjlig.
· Effekt och medborgarnas medverkan 15 %
· Antalet partner, deltagare, politisk input och involverade länder bör vara tillräckligt stort för att garantera att det föreslagna arbetsprogrammet verkligen når ut i Europa.
· Effekt: I arbetsprogrammet bör man sträva efter att nå målen, i synnerhet vad gäller konkreta underlag för bestlutsfattande.
· Hållbarhet: I det föreslagna arbetsprogrammet bör man sträva efter att uppnå effekter på lång sikt.
· I det föreslagna arbetsprogrammet bör deltagarna ges möjlighet att aktivt engagera sig i verksamheten och frågor som lyfts.
· Balans mellan medborgare som redan är aktiva inom organisationer/institutioner och medborgare som ännu inte är involverade bör eftersträvas.
· Prioritet kommer att ges åt organisationer som involverar medborgare från underrepresenterade grupper eller med färre möjligheter.
· I vilken mån avsaknad av finansiering håller tillbaka genomförandet av arbetsprogrammet (10 %)
· I arbetsplanen ska det finnas en detaljerad analys av hur kostnaderna har utvecklats och av samtliga program för medfinansiering under de senaste tre åren. 
· Av förslagen ska det framgå att det inte finns tillräckligt med andra tillgängliga finansieringskällor som skulle göra det möjligt att genomföra arbetsprogrammet.
· Av förslagen ska det framgå i vilken utsträckning det begärda beloppet är nödvändigt för att genomföra arbetsprogrammet.
· Av förslagen ska det framgå i vilken mån det är nödvändigt att genomföra detta arbetsprogram nu för att uppnå denna inbjudans mål och/eller i vilken utsträckning en försening vore skadlig i detta avseende.
5.  Finansieringsvillkor 

Ett EU-bidrag ska uppmuntra till att genomföra verksamhet som inte skulle kunna genomföras utan unionens stöd. Det grundas på principen om samfinansiering. EU-bidraget kompletterar den sökandes organisations egna ekonomiska deltagande och/eller allt nationellt, regionalt eller privat stöd som den kan ha mottagit.
Det faktum att en ansökan mottas medför inte någon förpliktelse att bevilja ett stöd motsvarande det belopp som den sökande har begärt. Det beviljade beloppet kan under inga omständigheter överstiga det begärda beloppet. Beviljande av stöd innebär inte att mottagaren har rätt till stöd följande år.
Unionens ekonomiska stöd får inte överstiga 70 % av de stödberättigade provisoriska utgifterna för alla kategorier av organisationer förutom plattformar för paneuropeiska organisationer (se punkt 3.3.1.), för vilka taket är satt till 90 %.
Högsta bidrag per kategori som kan beviljas är följande:
	Typ
	Lägsta belopp
	Högsta belopp
	Maximal samfinansieringssats

	A. Civilsamhällets organisationer för europeiskt ihågkommande (programdel 1)
	60 000 euro
	200 000 euro
	70 %

	B. Civilsamhällets organisationer som verkar på europeisk nivå (programdel 2)
	60 000 euro
	200,000 euro
	70 %

	C. Organisationer för forskning om europeisk politik (tankesmedjor) (programdel 1 och 2) 
	60 000 euro
	350,000 euro
	70 %

	D. Plattformar för paneuropeiska organisationer (programdel 2)
	60 000 euro
	600 000 euro

	90 %


Målet är att välja ut cirka 8 organisationer inom programdel 1, ”Europeiskt ihågkommande”, och 26 organisationer inom programdel 2, ”Demokratisk delaktighet och medborgarengagemang”, i programmet ”Ett Europa för medborgarna”.
5.1. Avtalsvillkor 
När en ansökan har blivit godkänd mottar den sökande antingen ett beslut om rampartnerskap och ett bidragsbeslut eller ett ramavtal om partnerskap och ett bidragsavtal, beroende på var organisationen har sitt juridiska säte.
· Ramavtal om partnerskap formaliserar en långsiktig samarbetsmekanism mellan kommissionen och dess partners, (se punkt 3.1). Det kan ske i form av ett beslut om rampartnerskap eller ett ramavtal om partnerskap. 
· Baserat på beslutet/avtalet kommer specifika årsbidrag att tilldelas i form av:
·  Bidragsbeslut: en ensidig handling där bidrag ges till en stödmottagare. Till skillnad från bidragsavtalet måste inte mottagaren skriva under bidragsbeslutet och kan påbörja verksamheten omedelbart efter mottagande/tillkännagivande. Bidragsbeslutet påskyndar alltså processen. Bidragsbeslutet är tillämpligt på alla stödmottagare som är etablerade inom EU.
·  Bidragsavtal ska undertecknas av stödmottagaren och omedelbart skickas tillbaka till genomförandeorganet för utbildning, audiovisuella medier och kultur (EACEA). EACEA är den sista part som undertecknar kontraktet. Bidragsavtalet är tillämpligt på stödmottagare som är etablerade utanför EU. 
En mall för bidragsbeslutet och bidragsavtalet kommer att tillgängliggöras på följande webbplats: http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php
De allmänna villkoren för beslutet/avtalet finns tillgängliga under rubriken ”Documents register” på EACEA:s webbplats http://eacea.ec.europa.eu/index.htm.
6. BUDGET
Den totala budgeten för ramavtalen för parterskap på fyra år (2014–2017) kommer att uppgå till 27,04 miljoner euro. Ungefär en tredjedel kommer att reserveras för organisationer för forskning om europeisk politik (tankesmedjor).
Den totala budgeten för specifika årsbidrag som ska fastställas för 2014 kommer att uppgå till 6,76 miljoner euro för 2014. EU-kommissionen har för avsikt att finansiera cirka 34 organisationer inom ramen för denna inbjudan.  
Det strukturella stödet kommer att ges inom ramen för budgetpost 16.02.01 i Europeiska unionens allmänna budget.
Europeiska kommissionen förbehåller sig rätten att inte fördela alla tillgängliga medel.
7. SISTA INLÄMNINGSDATUM/ANSÖKNINGSFÖRFARANDE
Sista inlämningsdatum för ansökningar är den 20 december 2013 kl. 12.00 (belgisk tid). 
Närmare information om ansökningsförfarandet finns tillgänglig på följande adress: http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php.
Ansökningarna ska endast göras på den elektroniska blanketten (eForm). Alla uppgiftsfält i ska vara ifyllda. 
Dessutom måste följande dokument bifogas e-blanketten.
· Försäkran på heder och samvete undertecknad av den person som är behörig att ingå juridiskt bindande åtaganden på den ansökande organisationens vägnar.
· Fullständig budget.
· Fullständigt ifylld blankett för den juridiska personen.
· Blankett för bankuppgifter.
Ansökningar som görs på papper och skickas in med post, fax eller e-post kommer inte att beaktas. 
EU-kommissionen och genomförandeorganet förbehåller sig rätten att begära ut all nödvändig ytterligare information.
Alla dokument måste skickas/laddas upp elektroniskt på följande adress: 
http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php
Endast ansökningar som uppfyller kriterierna för bidragsberättigande kan komma i fråga för bidrag. Om en ansökan inte anses uppfylla behörighetskraven kommer ett brev där orsakerna till detta anges att skickas till sökanden.
Någon information om de beslut som fattas om enskilda ansökningar kommer inte att ges innan urvalsförfarandet är avslutat. Resultatet av urvalsförfarandet kommer att offentliggöras våren 2014 på följande adress: 
http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/funding/2014/index_en.php. 
Sökande som valts ut för finansiering kommer att motta ett EU-bidragsbeslut/-avtal. Sökande vars ansökningar inte antagits kommer att informeras skriftligt. Ansökningar kommer inte att återsändas till avsändarna. 
Checklista över handlingar som ska lämnas in av sökanden:
1.
Fullständigt ifylld ansökningsblankett (e-Form).
2. 
Fullständigt ifylld budgetblankett (ska bifogas e-Form).
3.
Undertecknad försäkran på heder och samvete (ska bifogas e-Form).
4. 
Fullständigt ifylld blankett för den juridiska personen (tillgänglig på följande adress: http://ec.europa.eu/budget/contracts_grants/info_contracts/legal_entities/legal_entities_en.cfm#en (ska bifogas e-Form)
5.
Blankett för bankuppgifter (tillgänglig på följande adress: http://ec.europa.eu/budget/library/contracts_grants/info_contracts/financial_id/fich_sign_ba_gb_en.pdf (ska bifogas e-Form)
Bilagor:
1.
Riktlinjer för inbjudan att lämna förslag: Strukturellt stöd till organisationer för forskning om europeisk politik (tankesmedjor) och till det civila samhällets organisationer på europeisk nivå
2.
Mall för ansökningsblanketen (eForm tillgänglig på följande adress: http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/index_en.php).
3.
Mall för budgetblanketten.

4.
Mall för beslut om rampartnerskap & särskilt årligt beslut kommer att tillgängliggöras på EACEA:s webbplats i januari 2014, och mall för ramavtal om partnerskap & särskilt årligt avtal finns på följande adress: http://www.cc.cec/budg/imp/grants/imp-090_014_agreement_en.html).
****************
�  Under förutsättning av antagandet av kommissionens beslut om återinrättandet av genomförandeorganet för utbildning, audiovisuella medier och kultur med ett nytt mandat för perioden 2014–2020.





